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B 
Nimic mai bătrlnicios ş i, în 
cele din urmă, mai obositor su
perfluu declt !amentul, oricît de 
„argumentat" . Şi acest„acolo şezum 
şi pllnsem" li lntilnim nu arareori 

lingă sau ch iar pe zidurile cinematografiei 
noastre. Sigur că există temeiuri de insatis
facţie, sigur că fără dezvăluirea lor nu se poate 
acţiona la obiect şi ln cunoştinţă de cauză. 

Dar una e analiza şi alta bocetul, tînguiala, 
slujba de maslu. 

Putem inventaria zeci de suspinuri pe tot 
atîtea carenţe sau eşecuri, de acord . Şi? Proho
dim la nesfîrşit ! Fără nici o ambiţie de diag
noză totală, îmi îngădui o modestă supoziţie: 
nu cumva acest chenar de doliu, ln care nu pu
ţini încadrează aproape automat filmul româ
nesc şi destinele sale este expresia unor limi
tări mai degrabă metodologice, la care cinema
tografia noastră a consimţit şi s-a adaptat ln 
mod nefericit? Nu poţi triumfa, e clar, prin 
mijloace,ele, însele, neputincioase sau degabarit 
minor. Mai ales dacă, pe deasupra; ai dobindit 
cumva şi convingerea că, folosindu-le, ai tncer
cat totul, tot ce omeneşte este posibil . Se 
intlmplă uneori, într-adevăr: să crezi că totul e 
fără speranţă numa i pentru că ai Investit o 
enţrgie enormă pentru un insucces sau un 
SIACC<' i!> Slab semnificativ şi să tragi concluzia : 

mai mult nu se poate! lncepe atunci deshuma
rea şi exhibarea acestui „nu se poate", în loc să 
te reanimeze dezbaterea bărbătească, dură la 
nevoie, spre „cum se poate„. 

Spre to9a vlrlli 

Mai mult decît dispreţul snob sau disecţia 

din vîrful peniţei, mai mult declt indiferenţa 
sau dragostea interesată, acest defetism mi se . 
pare, în problemele filmului nostru, starea de 
spirit cea mai funestă. Cinematografia româ
nească poate triumfa , ea poate lnvinge defini
tiv acel rahitism care nu-i îngăduie majoratul 
şi toga viri fă la care are dreptul şi vocaţia. 

Pentru aceasta însă, înaintea oricărei măsuri 

organizatorice şi de perfecţionare a structurii 
sale, ea are nevoie de o energie proprie, 
reală, perfect direcţionată. Ea trebuie să-şi 

constituie ca o regulă de viaţă sau de moarte 
miza mare, dimensiunea majoră, blazonul pro
priei q.pacităţi. Ea a cîştigat atlt cit a cîştigat 
prin bărbăţia creaţiei şi a pierdut {neîngăduit 
qe multe ori) prin infantilism, superficialitate 
şi ipocrizie. 

Spre medltatla profundă 

drept, se pot face bi lanţuri artistice şi 

economice, se pot număra premii şi spectatori, 

se pot aclama vîrfuri şi acuza gropi, dar una 
peste alta, o pin ia publică îşi face propriul 
ei bilanţ, de impresie. Ei nu i se poate vorbi 
ln numele cîtorva premii, ci al filmului româ
nesc, care, în ansamblu, i-a rămas dator şi care, 
tot în ansamblu, trebuie revitalizat, ferit de 
infirmităţi şi sincope, pus ln situaţia de a face 
dovezi .ca arta cea mai costisitoare dar şi de 
neln/ocuit, pentru că, indiferent cite filme 
putem importa, film românesc facem numai 
noi. Avem datoria absolută, ineluctabilă, de a 
tinde spre acest film, replică profundă, păti 

maşă, răscolitoare la frămlntările noastre, ale 
societăţii Tn care trăim şi pe care, cu truda şi 

confruntările inerente,. o perfecţionăm . E 
vorba de o societate angajată total spre ţelurile 
ştiute, dar nu mecanic încorporate şi care, 

orchestrate de o concepţie politico-filozofică 

marxist-leninistă, se răsfrlng într-o explozie 
cont i nuă de idei, cerinţe şi ciocniri. Filmul 

românesc nu poate escamota aceste lucruri, 
el are datoria de a fi complex şi complicat 
ca însăşi viaţa, de a ridica problemele reale, 

grave ale omului, de a investiga societatea cu 
lndrăzneala proprie acestuia. Cinematografiei 
româneşti nu îi cere nimeni să ierborizezf" 

Mircea SÎNTIMBREANU 

(CO!'JTINtJA-tE ;N PAG 'l ) iiîlÎfliiiiiiiiiiiiiiiÎiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiil~ 
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1S9S · CALDG~ 
._ 

Totul era,în acea zi foarte r ... caldă de vară, ceva mai 
l W înaintea datei precise a 
~ bătăliei purtată de Mihai 

Viteazul acum 375 de ani, 
- exact aşa îmi închipuisem că va fi . 
Plus, poate, o organizare deosebit de 
bună a filmării. Instalaţia de sunet a 
inginerului Salamanian făcea posibilă 
comunicarea regizorului cu toate ar
miile răspindite pe cîmpia Călugăre
nilor. Lucru foarte important pentru 
asemenea filmare care aduna 5000 de 
oameni dintr-odată. Pe macara, Sergiu 
Nicolaescu, operatorul George Cor
nea cameramanul Alexandru David. Sub 
macara, sau în mijlocul oştilor, de fapt 
un pic pretutindeni, într-un fel de 
omniprezenţă miraculoasă şi neobosltă1 
regizorul secund Doru Năstase. Sub 
pălăria de soare pare să aibă zece ochi, 
nu doi ca tot omul, .în aşa măsură 
reuşeşte să vadă ce se întîmplă sau 
ce nu se întîmplă într-un colţ sau 
altul al cadrului şi să comunice apoi 
celor de pe macara. El e acela care ridică 

4. 

oştile în picioare - e cald şi în pauză 
oamenii se aşează care pe unde aeucă, 
el e acela care vede că suliţele din prim 
plan s-au cam deteriorat în focul bătă
liei şi cere altele: el e acela care simte 
golul care s-a creat într-un punct al 
cadrului şi mişcă oştile în aşa fel pentru 
ca golul să dispară. Şi tot el, paratrăz
netul lui Sergiu Nicolaescu, cînd condi
ţiile firesc grele ale unei asemenea 
filmări îl fac să explodeze. Mă gîndesc 
că ar trebui scris despre Doru Năstase, 
aşa cum ar trebui scris despre Ioana Can
tu niari, asistenta de decoruri, nelipsită 
de la toate filmările grele. Apoi nu mai 
e timp de gîndit pentru că se filmează. 
Comenzile ciudate se· sting brusc, 
ş i, în liniştea care cuprinde cîmpia Ca1u
gărenilor, izbucneşte mai întîl comanda 
de filmare a lui Sergiu Nicolaescu , 
urmată de salvele de tun şi uralele arma
telor în auc. Cascadorii îşi fac meseria, 
cad seceraţi de explozii sau de pe pod, 
în apa Neajlovului, steagurile verzi , 
roşii, galbene flutură prin faţa aparatu
lui, fumul exploziilor ridică nouraş i 

albi în văzdu h, şi cînd t otul se încheagă 
în atmosfera aceea ului toare de adevăr, 
cînd începi să te s i mţ i pe cîmpul de 
luptă, cînd eşti gata să juri că s imţi în 
nări mirosul sîngelu i, vocea lui Sergiu 
Nicolaescu opreşte totul, repetînd ob
sedant, de zece o ri la rînd: cSt:iL 
stai.. . stai. .. !» Apoi acel cfoane bine, 
încă o dată» şi toată lumea simte d 
ziua de filmare a început.. 

qfn ziua de 23 august 159 5 
(13 după stilul Yedli) s-a desfă
şurat la Căi găreni - la văr
sarea Neajlovului in Ci/n iştea 
- una din cele mai însemnate 
bătălii din istoria luptei pen
tru independenţă a poporului 
nasttu.> 

Aşa începe în cartea de Istoria Româ
nilor, capitolul destinat luptei de la 
Călugăreni. Aco lo nu scrie cit a durat 
în t imp. Filmarea ei, însă, a ţinut pestq 
două să ptimini. Ziua aceea s-a termi
nat la ora cinci după amiaza. Mereu 
ace laşi lucru : atac, contraatac , atac, 

contnatac. fil mat de pe macara, din 
mijlocul ~ilor, din spatele lor. E o 
filmare grea, epu izantă, fără eroi prin
cipali (d~i Amza Pt!ilea - Mihai Vi- · 
tenul şi Mircea Albulescu - Popa 
şapcă aşteaptă îmbrăcaţi momentul 
une i eventuale intrări în acţiune . Mo
ment care nu a venit în ziua aceea. 
Riscurile meseriei. Riscu rile unei fil
mări care nu-şi permite luxul de a se 
repeta în altă zi. Nu-şi permite nereu
şita. Totul trebuie să iasă. pentru că 
organizarea unei ase menea filmări în
ghite tone de timp şi de energie. Cu 
Sergiu Nicolaescu - obosit şi cu mina 
în ghips (a fost t rintit cu două zile în 
urmă de un cal)- discut abia la sfirşitul 
zilei: 

- Cind filmai pe imi amintesc 
că nu vorbeai decit de oceastă bătălie, 
despre greutăţile ei, desţ>t-e importanţa ei 
pentru film. 

- Atunci. Dar ueboie să şti i d 
pentru mine film 1- de fa pt, dupii 
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- _ ~ fost alit de cumplită incit o bună parte a armatei otomane a fost aruncată in apă Tn frunte cu Sinan Pata» 
(din «Istoria Românilor») · 

REII-1970 
Călugăreni. Pentru că adevăratul con
Hict abia atunci se declanşează. Dacă 
băt:ălia de la Călugărenl are o mare 
însemnătate istorică, fiind una dintre 
cele mai mari bătălii cîştigată vreodată 

e români, destinul lui Mihai - şi ştii 
că pe mine asta mă interesează - a 
- put să se desfăşoare abia după ea. 

c Locul ales de Mihai era favora
bil bătăliei, deoarece prin folo
sirea iscusită a terenului -
riuri, mlaştini şi înălţimi pă
duroase putea încerca com
pensarea inferiorităţii numerice 
şi de armament.» 1 

- Da. dar Mihai nu a cîştigat bătălia 
-<> tactică militară deosebită„. 
e lui merit a fost că a ştiut că 

o luptă. dezavantajat,dar nici o 
;» descuraju şi a fost convins pînă 

b caph că poa.te învi nge orice armată. 
ICt.Oria lui a fost înainte de toate 

rut în faţa duşmanului, cit şi în 
poporului şi armatei sale. Şi acea 

Yictorie venea exact din înfruntarea 
· duşman mult mai numeros, în-

tr-un loc şi Intr-un ffioment care nu 
erau dintre cele mai prielnice, venea 
din curajul şi convingerea lui intimă 
că va reuşi . Şi nu mă miră o astfel de 
gîndire la un om care în 1595 şi -a dorit 
şi a realizat cel mai mîndru vis pe care 
1-a putut avea vreodată vreun român : 
unirea tuturor românilor într-o sin
gură ţară. Poate că temperamentul cu 
care şi-a realizat acest vis era prea 
mult înaintea epocii sale. De aceea 
generaţii întregi nu l-au înţeles, ince
pînd cu contemporanii săi.„ 

«ln aceste împrejurări, un rol 
de seamă a jucat vitejia perso
nală a lui Mihai , care, văzind 
otita hărborie mare, el incă îşi 
strinse toţi boierii şi toţi căpi
tanii şi ieşiră intru Întimpina
rea lor de faţă» . 

- Marea superioritate a lui Mihai 
a fost curajul. Un asemenea curaj la 
un om, o dată la o mie de ani, poate 
salva o naţiune„ . Apropiindu-mă acum 
de sfirşitul filmului, port încă în mine 
sfiala pe care mi-a dat-o ultima frază a 

lui Nicolae Iorga despre Mihai Vitea
zul: «Aceea generaţie, care se va atinge 
de acest erou, să ajungă înainte de toate 
ea însăşi eroică» ... Uite de ce, acum 
cînd filmez Călugărenii, nu mă mai 
pot gîndi nici la cîte mii de soldaţi îmi 
trec prin faţa aparatului, nici la miile 
de suliţi, la nimic. Sigur, toată ziua 
am de-a face cu ele, sigur că mă ocup, 
trebuie să mă ocup de şarjele de cava
lerie şi de lupte, dar asta e la suprafaţă , 
asta e coaja filmului. Înlăuntrul lui. 
ţălăsluieste duhul lui Mihai Viteazul. 
cimpi~ Călugărenilor, tăiată de apa 

Neajlovului , se golise de oşti. Era pace 
şi linişte, era peste 375 de ani şi în 
liniştea aceea puteai să auzi încă strigă
tele de luptă . Poate erau cele de acum 
jumătate de oră . Poate erau de acum 
375 de ani. Dar erau. Pentru că există, 
mai preţioasă decît oricare alta, o 
memorie a spaţiului şi a locurilor. Şi 
memoria aceea păstra ceea ce Sergiu 
Nicolaescu numea «Visul lui Mihai 
Viteazul». Eva SÎRBU 

Foto: A. MIHAILOPOL 

George Cornea: Trebuie să măsori lumina , 
dar asta e numai tehnica imagin11 · 

Mircea Albulescu: Trebuie să aştepţi„ . 
dar trebuie să ai şi umor pentru asta„ 

Andy Herescu: Trebuie să fii gata în orice 
clipă, dar astea sini riscurile meseriei„ 

I\ 
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li ZODIA SUB CA îl Ml <><• =" tid' '1-1 r • „ încerc pe toate feţele : aş 
"" spune, în egală măsură, 

~ şi «zodia .su~ care scrie~ » 
sau «zodia m care ne cir

cumscriem». 
Pentru că înscrierea artistului sub o 

anumită zodie este un dat obiectiv al 
istoriei. Fiecare generaţie mare, impor
tantă, de artişti,şi-a dedicat o parte din 
preocupări şi şi-a închinat cu precădere 
idealul artistic evocării unui eveniment 
social ori istoric din timpul sau din 
preajma existenţei ei . Aproape că nu 
a existat generaţie artistică ce a lăsat 
urmă, generaţie care, în evoluţia artei 
şi-a impus personalitatea ca o treaptă. 
în operele căreia să nu-şi găsească re
zonanţa de prim rang unul dintre eve
nimentele vremii. 

Enumerarea exemplelor cred c-ar fi, 
dacă nu inutilă, în orice caz de nivel 
liceal. Oricine, fără efort de memorie, 
poate constata că fiecare mare eveni
ment al omenirii sau al unei naţiuni 
îşi are generaţia sau generaţiile lui de 
artişti care l-au ilustrat, pe care i-a 
inspirat, pentru care s-a.constituit ca o 

sursă de mesaj artistic şi social. Şi lucru 
într-adevăr de remarcat: cu cit eveni
mentu I se află mai frecvent ilustrat de 
opere artistice, cu atît diversitatea mo
dalităţilor în care este el prezentat de
vi ne mai mare,cu atît căutarea şi manie
rele artistice infloresc mai frumos, mai 
divers. N iciodată, tocmai cind e vorba 
de asemenea evenimente, nu amen i nţă 
nici stereotipia, nici şablonul, ci imagi
naţia se dovedeşte tot mai inspirată, tot 
mai creatoare. Pentru că în orice eve
niment mare rezidă resursele a nenu
mărate formule artistice, forţa emoţio
nală pentru personalităţile cele mai 
deosebite. 

Imaginea obseda nt ă 

Să luăm un exemplu : generaţiile de 
artişti români din prima jumătate a 
acestui secol. Imaginea care ii obsedează, 
care revine cu obstinaţie: 1907. Eve
niment social de răscruce în istoria noas
tră naţională, răscoalele ţărăneşti nu 
au putut să nu impresioneze profund 
cele mai importante conştiinţe artis
tice. 

ln acea epocă ce a consemnat maturi
zarea şi impunerea poeziei româneşti 
printr-o diversitate de personal ităţ i, 
au scris versuri , descoperind filoane a
dinci ş i expresii artistice cu totul o rigi
nale, Coşbuc ş i V lah uţă şi Goga, în 
egală măsură chinuiţi de marea încer
ca re a ţării, pentru ca mai tîrziu, eveni
mentul, tulburarea pe care e l a pro
dus-o, să-şi ~fle din nou, noi rezonanţe 
la Arghezi. ln proză a scris vehement 
Caragiale, pentru ca apoi trei roman
cieri dintre cei mai de seamă ai unei 
generaţii - Rebreanu, Cezar Petrescu, 
Panait Istrati - să publice romane care 
nu se exclud, ci dimpotrivă îţi comple
tează un univers artistic. ln arta plas
tică, Băncilă i-a consacrat cea mai im
portantă parte a operei, pentru ca apoi . 
un eşalon întreg de pictori şi sculptori 
să se dedice evenimentului. 

Scriu toate acestea, minat nu atît de 
întrebarea cit de răspunsul pe care-l am 
în mine. Pentru că întrebarea poate fi 
formulată cum vrem, dar răspunsul 
este unul şi categoric, cred eu, pentru 
generaţia noastră şi, desigur, pentru 
încă alte generaţii de acum înainte: «E-

ven imentul cel mai de seamă, răscrucea 
esenţială, determinanta categorică a 
modului cum trăim ş i cum gîndim astăzi, 
este actu l de la 23 August 1944. Acestui 
eveniment îi este hărăzit un capitol 
foarte important din arta românească 
contemporanb . 

Zodia sub care ne înscriem noi ca 
artisti, zodia sub care scriem, zodia 
noartră pe care ne strădu im să o de
scriem. zodia in care ne circumscriem 
ca artişt i şi cetăţen i, poartă însemnele 
adînci ale lui 23 August. Patetici şi re
ţinuţi, atenţi la amănuntul istoric sau 
bîntuiţi de o arzîndă imagine de simbol, 
meticuloşi cu adevărul obiectiv sau 
fabulînd în continuarea lui , lucizi sau 
temperamentali, vehemenţi sau minaţi 
de rigoare, oricum şi în orice ipostază 
artistică ne-am situa personalitatea, 
este imposibil pentru generaţia noastră 
să nu simtă nevoia organică de a sur
prinde artisticeşte amploarea acestui 
eveniment, de a-i căuta rădăcinile isto
rice, de a-i urmări consecinţele salva
toare pentru destinul ţării şi al naţiunii. 

Daci ne gîndim la cinematografii 
celebre astăzi, putem constata că pen-
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E IE l:NSCRIEII 
tru fiecare a existat o piatră de încer
care care se fixează cu plăcută obstina
ţie pe oglindirea unei epoci, a unei 
atmosfere determinate în timp de eve
nimente esenţiale în istoria naţională 
respectivă . Ele au impus o categorie de 
personaje specifice şi o ambianţă care 
ne-a cucerit şi ne-a făcut să o căutăm 
mereu, fără să ne plictisească repedri le. 
Pentru că prin aceste personaje şi prin 
această atmosferă, filmul a recompus o 
epocă şi fiecare nouă pe Ileu lă ne oferă 
alte amănunte ale unui univers care ne 
devine din ce în ce mai familiar, în re
soartele căruia intrăm din ce în ce mai 
bine şi în ambianţa căruia, prin atracţia 
artei, ne simţim din ce în ce mai obiş
nuiţi. 

. Westernul îşi are resursele în erois
mul sui generis al unei epoci bine deter
minate din istoria Americii, iar filmul 
cu gangsteri răspunde unei alte realităţi 
sociale Importante şi determinante. 
Fără populismul anilor '30,filmul francez 
ar fi de neconceput; filmul italian s-a 
impus atunci cînd neorealismul s-a năs
cut dintr-o confruntare socială caracte
ristică unui moment istoric naţional ; 

fi lmul sovietic s-a consacrat o dată cu 
marile pelicule ale revoluţiei şi continuă, 
în ce are el mal tulburător, cu filmo
grafia celui de-al doilea război mondial. 

Nici o artă nu e mai Internaţională 
ca cinematografia prin răspindirea ei , 
dar, în acelaşi timp, nici o artă nu e mai 
naţională declt ea, prin universul con
cret la care obligă pelicula. 

De aceea, cred eu, una dintre şansele 
pe care le are intru afirmare cinemato
grafia noastră este epoca lui 23 August 
şi asta nu numai prin ceea ce a putut ea 
aduce ca bază materială dezvoltării celei 
de-a şaptea arte, ci, prin istoricul ei, 
prin tradiţia ei, prin folclorul ei, prin 
locul pe care îl ocupă ea în memoria 
noastră naţională. Sînt ani buni de cînd · 
- de la «Valurile Dunării» ş i plnă la 
«Castelul condamnaţilor», începe să se 
contureze destinul cinematografic al 
acestui eveniment. Cu atmosferă dură , 
cu acte de voinţă extraordinare, cu 
personaje logice şi eroice, cu destine 
modificate structural. incepe să se creio
neze o familie de filme, care impune 
deschiderea unui capitol separat, cu 
titlu Independent, cu istoriografi spe-

cia!izaţi, cu public suporter al genulu i. 
«Străinul». «Duminică la ora 6», «Se
tea», «Secret ul cifrului », «Procesul 
alb», «Cartierul veseliei », «La patru 
paşi de infinit» (filme pe care le cu
noaştem) «Puterea», «Serata», «Sin
guri în faţa morţi i » . şi alte fil 
me în perspectivă - i ată că des
tule titluri din istoria cinematogra
fului nostru se şi înscritt în opisul 
respectiv, demonstrînd o diversitate 
de viziuni artistice stimulate de aceeaşi 
atmosferă, de acelaşi eveniment istoric. 
Ca să nu mai zăbovim asupra documen
tarelor de real interes naţional şi inter
naţional care s-au realizat . 

Piatra de Încerca r e 

Fapt este că acest mare capitol a fost 
inaugurat. Că 23 August, prin ce în
seamnă el ca pregătire în anii crunţi ai 
ilegalităţii, prin ce înseamnă el ca act 
crucial în vara aceea deosebită, prin 
tot ce decurge direct din el - anii 
entuziaşti ai desăvlrşirii puterii, ai fron
tului dorit, ai reconstrucţiei etc., se 
dovedeşte a fi o mare sursă şi o mare 

şansă pentru personalizarea cinemato
grafiei noastre. 

Desigur, marele lui film nu s-a făcut . 
Şi, ca să fiu lucid în acest avlnt: nici 
nu se va face. Nu va fi un film, unul ca 
atare putlnd să cuprindă în amploare 
întregul eveniment. Dar dacă fiecare 
din noi vom dori să-l facem , vom aspira 
la a-1 face şi vom afla acea latură a lui 
care să ne corespundă cit mai bine 
artisticeşte, atunci filmul lui 23 Au
gust va exista din ce în ce mai preg
nant. Va fi un film de sute de ore, lnsu
mlnd eforturile a sute de echipe, chinul 
creator a sute de artişti. 

Va fi un capitol cuprinzător şi plin 
de expresie, aşa cum li dorim şi cum, 
virtual, ex istă toate posibilităţile. O 
demonstrează istoria cinematografului 
universal . Va fi, poate, piatra de încer
care în lume a acestei e t ape a cinema
tografiei noastre. Şi dacă va ajunge să 
se situeze cit de cît la înălţimea eveni
mentului, atunci are toate şansele să 
dăinuie în omenire, acordlnd o dimen
siune dorită cinematografului româ
nesc. 

Corneliu LEU 
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„Gloria va veni, poate, · 
o dată cu primele riduri." 

· Debbie Reynolds 

,,"Există lucruri mai preţioase 
decit frumuseţea" 

Ava Gardner 

ce 
este 

gloria ') . 

• 
Facem tot posibilul să devenim celebri ş i,odată acest scop atins, ne grăbim să ne ascundem 

tn spatele unor ochelari fumur ii ca să nu putem fi recunoscuţi. 
Robert MITCHUM 

încă nu şt iu. N-am ajuns î ncă in vîrf . Va mai t rebui să aştept ctţiva ani. Poate va veni o dată 
cu primele r iduri ... 

Oe ce alergăm după glorie ? D in plăcere , din viciu, dacă preferaţi. O dată muşcaţi de ambiţia 
oe a o c uceri, este yreu să renunti la ea. 

Debbie REYNOLDS 

... Am fost celeb ră. Nu mai sini. Ce este gloria? Turnezi un film, obrazul şi numele tău sini 
deodată pe toate afi şele. Rezultatul: te găseşti prizonier, nu mai lndrăzneşti să ieşi din casă. 
Din cînd în cînd exi stă compensatii . lmi amintesc că am asistat la o serată în cinstea lui Margol 
Fonteyn . La 4 d im ineaţa am vrut să plec acasă dar a fost imposibil să găsesc un taxi. Eram pe 
stradă în roch ie de seară . A trecut un camion de mare tonaj şi unul din cei doi şoferi îmi spuse: 
«Hai. Ave. vrei să te ajutăm?» - «Bineînteles» - le-am răspuns şi am sosit la hotel în acest 
echipaj. 

Pr i vită din acest unghi, gloria este minunată. ln cea mai mare parte a timp<1lui lnsă ea te 
c op leşeşte, te sufocă. 

lmi place Londra pentru că e un oraş civilizat, plin de adevărată căldură umană şi l n care 
oamenii ftl respectă dorinta de singurătate. Pot să mă plimb ln Hyde Park firă să flu deranjată. 
Singurii care-mi adreseazl cuv1ntul slnt hinduşii sau jamaicenii şi el nici nu ttiu cine stnt. 
Bette Davis este formidabilă din punctul ăsta de vedere. Am văzut-o odată la Madrid şi am abor
dat-o spuntndu-i: •Miss Davis, slnt Ava Gardner şi sini o admiratoare a dumneavoastră». A 
reacţionat exact aşa cum speram: «Binelnţeles, draga mea, ştiu că eşti Ava Gardner», mi-a 
spus ea contlnulndu-şl drumul, firi si-ml arunce o privire. 

Ava GARDNER 
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crom ca ~ 

unui 
posibil 
cineast YOJI KURI samuraiul 

• • • • an1mat1e1 
• 

Yoji Kuri desenează cu simplitatea şi natu
raleţea cu care respiră. Desenele care-i ies 
însă de sub peniţă, ori - ai impresia - din 
mînecă, sînt viz.iuni. de coşmar şi autorul 
parcă s-a plantat, viu şi natural, în centrul 

unui univers apocaliptic . Oameni, care descind din ouă, 
se fugăresc, luptă ca samuraii şi se îneacă într-un crater 
sugerînd un fund imens'. Indivizi care zboară cu aripi de 
avion pe deasup.ra unui oraş bizar în centrul căruia se 
află, statuie imensă, o pasăre . Unul din filmele sale adu
na cîteva „pilule", realizate toate în spi1·itul teatrului 
cruzimii. Îmi amintesc o secv.enţă : la o fereastră apare o 
femeie cu sîni imenşi, la o altă fereastră un domn scoate 

c
0

apul să vadă mai bine iar nevasta acestuia, geloasă, lasă, 
să cadă geamul gh i lotină, descăpăţînîndu-1. Sau un alt 
moment: un duel. se dă semnalul şi comba:anţii se reped 
şi-şi măcelăresc martorii. Cineastul japonez nu se fe

reşte de aspectele mai licenţioase, tot felul de obsesii 
îi mişcă parcă mîna . Una din temele preferate: femeia şi 

bărbatul în care cea d intîi apare ca o zgripţuroaică, iar 

partenerul un obsedat care o sfîrşeşte prost. Yoji Kuri e, 
fără îndoială, unul dintre desenatorii cei mai puternici 
de azi. Trei I inii trase de el se ţin minte. Şi- lucru care nu 
li se întîmplă decît marilor maeştri - ori ce ar face - e 
tot el, îl recunoşti dintr-o mie, şi fie că îţi desenează 

pe un şerveţe I ori pe o cutie de eh ibr itu r i, totu I are marca 

putem icei sale originalităţi. Într-un fel, el nu comunică 
decît desenînd, vorbele părîndu-i-se de prisos. Nu vor

beşte decît japoneza şi cu trei cuvinte englezeşti plus mina 

inspirată, a străbătut lumea, admirat peste tot. Filmele 

sale nu sînt toate perfect inte!Jgibiletotuşi. Sîntanumite 

nuanţe, aspecte, eh ich iţe care scapă europeanului. Un 
film desp1·e samurai îţ i lasă, pe lingă marea satisfacţie a 

vizionării unui lucru excepţional, cîteva pete întuneca
te în"care, oricît ai încerca, nu reuşeşti să faci ordine. De 
altfel lum~a halucinată a lui Yoji Kuri nici nu pretinde, 

decît în linii mari, o coerenţă (atunci cînd e vorba de 
glume macabre, povestite cu o tehnică remarcabilă). E 
linia care trăieşte aventuri extraordinare, se animă, este 
pusă în s_ ituaţii limită. Umorul lui e debordant, chiar 
cînd te sperie. Chiar cînd nu le înţelegi bine, filmele sale 
te fac să rîzi. Face totul singur cu aceeaş i uşurinţă -
cuti i de chibrituri, de scobitori, şerpi de hîrtie, animale 

fantastice, păpuşi, cu dexteritatea celor care le desenea

ză, cu bucu1·ia creatorului care se joacă inventînd. În 

micul său atelier, unde o fi, pe ce stradă din Tokio, e o 

ze itate ciudată japoneză - ca1·e îşi iubeşte himerele.în
găduindu-le să trăiască. leşind în lume ( participă la toa

te festivalurile de animaţie, de multe ori în juriu, mic 
şi îndesat, părul de culoarea tuciului lustruit, mustaţa 

pe oală, ochi blînzj şi zîmbet larg) - e samura iu! desene
lor animate, cu spada uitată a ca să, înfiptă în cer. 

\ 

Marin SOR ESCU 

O ILme halu cinată 
(desen de Yaji Kuri) 

r~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

pagini de j urna! 

\. 

„M-au _imitat, dar nu s-au pricepu(' 
„La Nord prin Nord-Vest", a declarat 

Hitchcock, a avut la bază o idee pe care 
mi-a sugerat-o un critic de film din New-York. 
El îmi spusese: „Ce-ai zice de o poveste de 
spionaj în care un fals spion, o simplă momeală, 
este creat special spre a-l induce în eroare pe 
duşman, şi un om obişnuit este luat din gre
şeală drept acest spion inexistent?" l-am 
răspuns: „Bun, de ce nu scrii scenariul 
ăsta?" A venit după un an şi mi-a spus că 
nu-i reuşeşte. Tocmai atunci, cei de la M.G.M. 
pentru care lucram, m-au întrebat: „N-ai 
vreo idee pentru un film?" Le-am povestit 
despre ideia criticului. Ne-am aşezat, a ş ada r, 

Ernest Lehman şi cu mine, şi am fini sat în
treaga poveste. A durat aproape un an. De fapt, 
pot să arirm .că o asemenea tre:lbă i1 m1i bine 
de 6 Juni. Fiindcă există, îndeobşte, o su m ă de 
detalii care 'te pun· în încurcătură. De p1 ldă, 
cum să eviţi şabloanele, cli~eele. Este o prn-

ciupercile după ploaie. Felul în cue mi-a iz
butit scena cu pulverizarea prafului ins'e,cticid 
în „ La Nord spre Nord-Vest" este un bun 
exemplu de evitare a clişeelor. Omul este adus 
într-un loc fixat. Dar în Joc să fie noapte, în Joc 
de străzi întortocheate cu asfaltul lucind din 
pricina ploii care abia a stat, în locul pisicii 
care se strecoară în întuneric, a perdelei care 
se mişcă la ferestra unui cat superior, a !im.u
zinei negre care se iveşte de după colţ - în 
locul tuturor acestor c l işee, am scos omul din 
oraş. in plină zi, în plin cîmp, în aşa fel încît 
nimic să nu fie în jurul lui. Acum şi vidul ăsta 

a devenit ci işeu. M-au imitat în seria James 
Bond. Dar n u s-au priceput. Helicopterul lor 
apare doar o clipă. Avionul meu s~ afla în ca
dru tot timpul şi pulveriza într-una praf, mai 
ales în momentul în care Cary Grant se ascunde 
în lanul de porumb. Atunci cobora şi pulveriza Cum evită Hitch c/iseele? blemă major<l, mai ales în genul la care luet'ez 

(Cory Grant, Eva Ma;ie Saint) eu, deoarece filmele poliţiste apar acum ca I 
~~~~~~~~_.:_~~__:_~~~~~__:__:___:__~~~~~~~~~~~-'-~~-=--~-/ 

tot · Jarul!" 
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rnalvina DRSIARO: 
B 

-ConsideraO drep! uo 
succes ceeo ce a•i t'f.cut 
pînă acum in (Jfm? 
- îricep eu. cu o ;n

~ tenţ1e vertiginoasă, dis
cuţia cu autoarea „G1pcondei fărJ. 

surîs". 

- N-am făcut decit un film. Am 

debutat, cum....s-a r spune. aproape de 
vîrsta de 40 de an i. Arr ser isr1tevasce
nan i între care acel „Oraş cu fete fru
moase" pe care n-am putut să- l 

transform în film. iar cîţiva ani mai 
tÎ"" 7 1U am văzut „Strada Marc" al 
lu i Bardcm, cu aceeaşi idee ca a mea 

dar, pretind eu . cu mai puţind adî"
cim0. Deci nu se poate vorbi nici 

de s:ucces, nici de insucces la mrne, ci 

de altceva: de o etapă sărită. 

- Cînd francezii spun ·,.on o brnfC 
Ies etapcs" e semn de im.betuozilutC', 

sem11 că s-a grăbit drumul spre cscn-
11al. 

- Dar eu n-am făcut decît în gînd 
o parte a drumului, etapa de tinereţe, 

acei 10 ani în care un regizor tînăr 

este atras de mari le desfăşurări în 
film, de amploare, în care este sedus 
de monument, de mijloace şi„ 

- Şi poate chiar de baroc. De neo
baroc. căci formulele care încep 
cu neo pot (i nesfirş1te. 

- Exact. Eu m-am trezit în stili
z.a(e total~, cind normal ar fi fost 

să oornesc de la filme rnai ample 
către simplitate . Simplitatea astfel 

obţinută a 1· fi fost o evolutie fireas
că. Aşa, ea e rezultatul unei premize 
abstracte şi al urui i mponderati I: mct

turizarea. Nu mai puteam Jcccpta la 
vremea „Giocondei" să pornesc ră.ră 

a f: seleclat riguros, dinainte, mij
lc.:ce:e de exprimare. 

- Ş1 e rău? 

- C1·ed. În primul rînd, pentru 
că filmul es~ o experienţă care 
trehuic făcută, nu imaginată. Şi 

apoi eu am sărit o etapă, nu pentru 

că. s1n1ţeam nevo ia s~o sar. Şi saltul 

... l-am făcut în gînd şi ni ci măcar la 

capătul etapei, ci am lua~ act de el la 

începutul celeilalte, cînd am rJ'>rnit 
să lucrez efectiv. 

MJlvina Urşianu este un partener 

dif1crl de discuţie. E timidă dar şi 

temeruă, prof undii ş1 spontană, este 

sinceră dar închis ă . Aurel Mih1ilo

pol, cu Hasselblad-ul lui. de; pre care 

e'J pretind că nu foce doi bani în 

mîinile altcuiva - urrri1ir·e.ştc de 

fapt pentru peliculă ci:!ea ce urrPăresc 

ş· eu pentru relatare: nonconven

ţiona lui. autenticitatea, trăsătura spe

c1f:că. Malvina _Urş1anu este o per

sonalitate autentică şi dură, dar 

îr. acelaşi ti'mp se arată a fi şi foarte 

femini1Îă. Ar vrea ca fotograful să n-o 

10 

surprindă aşa cum nu e. De acee~ e 

gata s.l se avînte în discuţie. dor pe 

loc suspecte.-:ză obiectivul fotogrl
f1c. Salonul în care ne-a primit, la ea 

acasă, vorbeşte despre gustul, pa
siunea gazdei pentru lucruri d'! prd: 
lucru ri de preţ. dar 11u multe, căci şi 

aici Malvina Urşiaru a selectat. Faţ d -n 

faţă, pe două fotolii gemen<:. adev'i
rate piese de mUzeu (şi pentrl. p 1 na 

oară am sentimentul că fotol iul n ..... 

su portă povara mea, ci eu pe ;. Ji; ) 

încep să mă simt ·un fel de Lodov •c 

al întrebări lor. Îndrăznesc ma• ce
parte. 

- Aş vrea să vă cunosc pJrerea 
în pril'inţa unei susţineri a p•trkces3-
rului dvs. la aceste discutii, ser N I 

D.R. Popesrn, care găsea că I~ f I 
nostru s-ou afirmat dacd n!i opere i -
tregi cel puţin pcirti. incep;Jtur s:!' -

lislicc, că se poace vorbi acum ckspre 
un nu mer de regizcn care s-o~ c;.jrt 
mar. 

- Eu cred că in c'~eMatograful 

nostru cind s-a afirmat cineva sau ceva 

a fost o afirmare deplină. Cind a fost. 
Dar ca cinematograful nostru să se 
afirme ca şcoa l ă , ca cinematografie 
în definitiv, are nevoie de propriile 
lui teme mari, de ideile lui obsesive. 
Cu toate păcatele pe care le-a avut, 
filmul „Gioconda" a fost o asemenea 
idee obseS'ivă, a fost un strigăt lansat 
din actualitatea noastră. Nu cred, 
pe de alte\ parte, că a filma frumos un 
subiect este echivalent cu a dovedi 

personalitate cinematografică. Su
biectele de fi Im trebuie să devină 

strigăte fi !mate ş1 atunci o să avem 
şi şcoalJ cinematografică. Şi apoi ce 
să mai Sf.1u n· că trebuie să ajungem 
măcar să povestim bine şi nu numai 
frumos dar parţial, un „story'' ( 
ca un meseriaş cum este de pildă 

Christian jaque. Nu cred. şi v-o spun 
accentuat, în regizorul care filmează 

frumOs, cu sti I cum preferaţi dvs. 

s-o spuneţi, orice subiect. Şi sînt de 

părer~ că este de-a dreptul o năpas

tă pent ru o cinematog1·afie regizorul 

care trece pe la studio cu invariab1 la 

întrebare „n-aveţi ceva şi pentru 

mine''? Şi încă ceva: filme le r.oastre 

mai vechi, făcute după rdzboi, anun

ţau mai viguros o cinematografie. 

Discuţia evoluează spre tonul ca

tegor is Ca de mai multe ori de altfel 

în decursu I ei~ o seu rtă pauză, dorită 

dar nemărturisită, ne pri le juleşte să 

cercetă'TI reciproc terenul. Eu o.m 

în minte recenta yonfesiune publica

tă de Alain Robbe-Grillet după fil

mul său „ Edenul şi apoi" căruia cva

sitotalitatea criticii franceze îi re

proşase stereotipia tematicii şi o 

dezordine de prezentare. Robbe

Gri llet nu se scuză, dar încearcă să 

-
e~ol ce. de pi !dă, că e prea la în de 
m-~.i să "lumeşti dezord ine orice 

str ..:.c.t!Jr~ are se opune ordinii bur~ 

g'ieze '=a::u lote ş• încă mai uşor să faci 
acest :Jeru cînd noua structură e 
de5C să in mişcare .şi ea însăşi se 
oier• d•S<:uţ,e1. Robbe-Gri llet acuză 

oc.m~1 cronologia tradiţională 

I !.woarca acelui punct de vedere al 
1.r:~ '"O onematografi i care conside

ră c.i f1lm;;I de astăzi trebuie să fie 
41 -e.-a decit o naraţiune tradiţiona

U. tre ... ie să fie un discurs viu şi nu 
fos h zat. Trebuie în l ocuită ideea 

gene~toue a cronologiei printr-o 

ou! !.i:?One a temelor care se trans-

- Oricur.i. Te•au eu firul discu
iJeI. :,1rr;;.,t esre in 1t de actul crit{c 

pe co'e-, g<0ereczd şi.„ (nu apuc· să 
termin lll!r€barea) 

- Critica - îmi ia vorba din gură 
interlocutoarea mea - poartă mari 
vini, între altele pe aceea de a fi de
zavantajat, din snobism, filmu( nos
tru în faţa publicului său şi de a nu fi 
ştiut să se facă preţuită de acest 
public. Critica ru înso!e:te, cum spui 
dumneata, fllrmd, pentru c3 rămîne 

undeva imobili2otd în propriile ei 

p1·ejudecJţi eonsemnînd poate apa
riţia unui fi Im, dar neintegrindu-se în 

universul creaţiei cinematografice ca 
element. al dezbaterii. E prea ţon

venţională . 

- Dor cînd nu e conveniionolă e 
socot.1:ă severă, chiar ş1 atunci cînd 

Sevcmatea ar fi 1usti{icată . 

- Păcatul critici 1 este că nu a ·ută , 

că nu intervine la tJmp şi acolo unde 
trebuie. Q critică de o altă compe
tenţ:; l-ar fi ajutat, ele pifdă, pe Gopo, 

să rămînă unul dintre cei mai mari 
ueatori de filme de animaţie din 

lume. 

- Credeţi în critica Salvamar? Ea 

te poate ajtito sr.l nu te îneci dar te şi 

poate împiedica să încerci. 

- Dar cum it1 explici dumneata, 

ca s;i; întorc discuţia că, deşi am tre

cut prin cele m1i tumultoasc .şi mai 

importante decenii ale istoriei noas

tre moder~matografia nu se 

situează la '\ivelul epocii? 

- Poate că a sărit şi ea o etapă? 

- N-a sărit-o , ci o lungeşte prea 

mult pe prima. Şi pen'fru că vorbim 

de ~coala noastră cinematografică, 

trebuie să-ţi spun că ea nu are nevoie

de 2 - 3 regizori de stil , ci de un pro-

r 

o 
cinematografie 

are nevoie 

de 

teme mari. 

• 
Un regizor 

autentic 

preferă 

propriile lui 

subiecte. 

• 
Critica 

l-ar f i putut 

ajuta 

pe Gopo 

să rămînă 

un mare 

animator. 

• 
Doresc 

să fac 

filme 

inspirate de 

lupta de clasă. 

.J 
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experienţa trebuie ficută, 
• • ,nu 1mag1n~tă .. 

Subiectele de film .. „ ... trebuie să devină„. 

„ .strigăte filmate„ . · ... şi atunci.„ 

•.. o să avem. „ •.. şi şcoală cinematografică . 

(ii de creato ri şi i st a are la bază un 
prof1/ temoLic de asemenea. 'dede 
o bsesive de care· aminteam ma1 sus 
i itră în acest G1pitol.' 

Temo a de enit şi o'Jsesio d iscu
ţiei noastre. Dor unde sint temele mari. 
pentru că scenariile.„ 

- Eu cred în autorul de mesaj 
care vine în film, cred adică în 'icrii- / 

torul-cineast. De pildă, eu ' aşieot ·· 

să spună mai mult un astrei de 

fi Im, decit o producţie reali zată 

,,.cu tradiţionala grupare a echipe i de 
f1 lmare. Şi a.pai mai cred că trebuie 

adîncit prezentul în această tem i' t1 că 

mare. Dacă ar fi existat un val de '11-

me de actualitate, afirmarea sco lii 
noastre cinematografice ar f i fo st 
mai deplină . Aşa, cu două-trei filme 
de actualitate care au mai av vt şi 

ghinionul să pelarizeze toate focu rile 

criticii, filmu l prezentului rămîne 

~ă~n~ " 

- Sînteţi partizana OC1!5Wi film. 

Condiţia femeii moderne pare să vă 

fie obsesia. 

- Transformarea societăţii este. 

după mine, un proces imens şi spec

taculos, dar care nu s-a reflectat de

cit pe departe în fi Im. Adică, aş spu

ne, că filmul nu face portretttf epocii 

noastre. Fi /mele pe care doresc să 

le fac sînt di rect legate de însăşi 

lupta de clasă şi mai ales de condit1a 

femeii în această evoluţie spectacu

loasă şi impresionantă adusă de mu

taţiile intervenite în societate. Drep-

. turi le .
1
cmanciparea femeii reprezin

tă nu un act mecanic de reaşezare so 

cială, ci un proces care are o anume 

rezonanţă şi în psihologia ei. Iar în

tre procesul social şi cel psihic nu 

există întotdeauna un paralelism, ci 

şi o seamă de decalaje pline de sem

nificaţie şi interes pentru a fi dezbă

tute. Iar cîmpul merită şi „aici să fie in

vestigat. Filmul aparţine regizorului, 

in primul rînd prin responsabilitatea 

pe care el o are in faţa acestui act 

artistic. Accentuez responsabi li tate, 

pentru că ceea ce se reclamă în pri

mul rînd sînt drepturi le şi nu răspun 

derea regizorului. 

· - Ş1 ce aşteptaţi de la cinemat ogra

fie? 

- În pnmul rînd să-mi fac ă, lo c 

pe platou. Cit priveşte restul lucru

rilor bănuiesc câse desprind din di s

c uţ~e. 

- Vă mulţum:sc pentru bunăvoin„ 

ţă, 

- Şi eu pentru răbdare . 

Mircea ALEXANDRESC J 

1J 
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Urmind sl por~im -de fiecare dată de la una din id7ile conţ~nute de s~risorit~ primite la re~ac~ 
ţie, inaugurăm în numlrul de faţă ace.astă rubrid de d1alo1 la d1stanţl intre sp~cutori ş1 
cinea,ti - regizori, scenari,ti, critici,.etc. „La distanţi" şi în sensul ariei_ de cu~rmdere _ti a 
puterii de foc a ideilor pe care le dorim angajate, cu toatl răspunderea, 1n susţinerea cine
matografiei noastre naţionale. 

„Aproape toţi criticii sînt dispuşi 
sJ loveascl cu tiribombe bombastico
prezumţioase o anumită perioadă a 
cinematografiei noastre, perioadă care, 
altfel exploatată, cred că ne-ar fi dat 
embrionul mule doricului film de ac
tualitate („ Cinci oameni la drum", 
„A fost prietenul meu", etc. ) Aiurea, 
în alte părţi, existl specia oiceca de 
critic militant, devotat, Gare acceptă 
şi luptă cind a găsit un creator în care 
crede. Ciţi dintre criticii noştri se pot 
mindri că au impus un nume? Poate 
el ar trebui să medităm mai mult 
la ceea ce voia să spună Marin Preda, 
cind amintea recent că cel ce debutase 
cu „Amintirile căprarului Gheorghiţl" 
n-a fost altul de::.it Mihail Sadoveanu. 
Stop ! Avem acum două debuturi strl
lucite : Creangă ii Gabrea. " 

de simpatie" pe care o reclama Lo
vinescu, susţinută' de profesionişti 
fideli, dar în egală măsură sau poate 
chiar înaintea lor de creatorii înşişi. 
O conştiinţă de sine lucidă şi pasio
nată, unificînd dialectic platformele 
de lucru, crezul estetic, politic, 
naţional, al criticului de profesie şi 
al cineastului, într-un curent de opi
nii diversificat dar unitar, în genul 
criticii deschise, ascuţite, dar soli 
dare, „de fâmilie", cum spuneau pro
feţii neorealismului. 

Într-unul din admirabilele sale 
eseuri, Ov. S. Crohmălniceanu scria, 

„A fost prietenul meu"-, promisiunea unei secţiuni prin contempo:one110,e 

Suciu TITUS - Bucureiti 

B
- Descoperirea valenţe

lor geniului românesc 
· într-o zonă atît de re

prezentativă pentru o 
cultură modernă, cum 
este cinematograful, se 

vădeşte a fj o operă de mare comple
xitate. Ea nu a fost nicăieri altmin
teri. A presupus, pretutindeni, un 
tumult de căutări, de confruntări, 
cum numai această artă - atît de 
multiplu condiţionată tehnic, este
tic, social - poate întruni. Chiar 
în ţările care au revendicat primele 
graţiile celei de a zecea muze, marile 
revelaţii au fost tîrzii şi tot ceea ce 
le-a precedat e departe de a se pu
tea asemui cu imaginea unei gestaţii 
senine, spontan e. Jean Mitry obser
va că, înainte de a se fi ilustrat în 
filmele lui Thomas lnce, westernul 
şi -a desfăşurat bătăliile în spatele 
camerelor de luat vederi, iar un alt 
critic francez se amuza să afirme , 
într-o vreme· cind tinerii furioşi nu 
apăruseră, că englezii n-au avut 
niciodată o cinematografie. Singura 
artă născută în epoca modernă ne 
oferă, în cadrul fiecărei şcoli naţio
nale, spectacolul unei geneze de loc 
olimpiene, neasistată de muze, ci de 
orchestraţia tehnici lor mecanice şi 
de gîlceava producători lor - o naş
tere cu un prelung şi chinuitor tra
valiu. 

Totuşi ceva s-a schimbat, în ul
timul timp, în acest destin . ingrat. 
Apariţia în lume a şcolilor mai noi 
s-a produs sub asistenţa unei muze 
- şi ea ne-olimpiană, care se nume
rotase pe la . începutul secolul ui, a 
zecea, înainte ca cifra să·i fie uzur
pată de cinema: critica. Critica neo
rea,lismului sau cea a noului val a.u 
apărut înaintea curentelor respec
tive, ca o conştiinţă de sine prece
dînd existenţa şcolilor acestei arte 
paradoxale, înlesnindu-i ieşirea la 
lumină. 

Ca atare, nu numai că aş fi de acord 
cu ~nele din opiniile coresponden
tulut nostru, mai sus exprimate, dar 
aş subscrie chiar la ideea că „pro
blema numărul I a cinematografiei 
noastre" - dacă recurgem la nume
rotări - n-ar fi, direct, · scenariul 
sau sporirea num ărului anual de filme 
sau oricare dintre celelalte aspecte 
importante de pe agendele de lucru 
ale studiourilor, ci tocmai critica. Nu 
critica drept exerciţiu de serviciu, 
redusă la crorricile de premieră şi 
rezervată cîtorva recenzen ţi, ci spi„ 
r itul critic, în sensul în care vorbea 
!brăileanu, ca dimensiune intimă, fe
cundă, a unei cufturi, acea „mişcare 

12 ~ 

în revista noastră, că cinematografiei 
româneşti i-ar trebui azi un Lovi
nescu, Lovinescu de imediat după 
primul război mcndial, cînd criticul 
se lupta cu maculatura convenţiorfa
lă, minoră, a timpului, în numele unui 
program estetic ale cărui roade s-au 
văzut mai tîrziu. Poate . Dar înaintea 
unui Lovinescu, ?naintea unei critici 
imf> resioniste şi de grup, cinemato
grafia noastră ar avea nevoie de „cri
tica culturală" a unui Maiorescu, o 
critică aptă să lumineze cu o pate
tică şi clasică rigoare marile direc
ţii, pornind de la premizele exis~ 
tente, să impună criteriile de bază -
ale va lorii, să precizeze metodologia 
fundamentală, specifică, necunoscu
tă, a acestei meserii a tît de prozaice 
prin obîrşia ei. 

Are dreptate cititorul nostru că 
ne oprim uneori la „tiribombe" 
care jignesc şi sentimentul obliga
to r iu de consideraţie colegială, că ne 
fixăm alteori în extazieri de mo
ment, că riscăm să trecem, fă ră 
s'ă ştim, printr-o cronică de premieră 
la care nu mai revenim, pe~e un 
Sadoveanu sau un Caragiale debu
tant. Soluţia nu se reduce, evident, 
la a „exploata" post-factum realiză
rile unei perioade ilustrată, să zicem, 

r 

de „Cinci oameni la drum" sau „A 
fost prietenul meu" (filme care, prin 
secţiunile încercate în societatea 
noastră,au conţinut într-adevăr une le 
sugestii preţioase), nici la „a găsi un 
creator", "a impune un nume", de 
pjldă a hotărî că Creangă şi Gabrea 
sînt „două debuturi strălucite". To
tul este prea literar gîndit, în scri 
soarea dumneavoastră, tovarăşe Su• 
ciu Titus, şi la propriu şi la figurat. 
Unitatea criticii cu creatorii nu se 
poate concepe global, şi de o parte 
şi de alta sînt necesari paşi spre un 
punct de întîlnire, regizorii nu pot să 
ceară criticilor să renunţe la profesia 
lor, să spună că un film francamente 
prost ar fi altminteri, sau unul meri
toriu dar inegal -o capodoperă fără 
cusur. Există în creaţia oricărui 
regizor momente care îl ilustrează 
mai reprezentativ şi altele pe care 
critica ar face cea mai mare eroare să 
nu le fixeze la distanţa cuvenită. Au 
torul filmului „A fost prietenul meu", 
pe atunci debutantul Andre i Blaier, 
a turnat, după filmul pe care îl ci
taţi, „Casa neterminată", şi nu regret 
de Joc că am scris atunci o cronică 
de la început pînă la sfîrşit critică, 
fără o reverenţă de un rînd, avînd 
satisfacţia de a fi putut în regist ra 

• 

ulterior un progres sensibil, deşi încă 
nespectaculos, 

1
in arta şi" meseria 

aceluiaşi regizor şi, de la acest ni 
vel, acordul său cu critica de început. 
Că scrim încă puţin, rar, neutru şi 
convenţional despre regizorii noştri 
- poate tocmz.i datorită unor pre
judecăţi paralizante care există din
tr-o parte sau în virtutea unui oa
recare snobism al distanţei, de cea
laltă parte -ca şi cum s-ar fi născut 
vreodată un de va o critică de compi
laţie, aplecată doar asupra fenome
nului străin; că etica profesională a 
cronicarului, fără a mai vorbi de 
proprietatea termenilor şi a argu
mentaţiei, e de multe ori compro
misă de zeflemea şi capriciu; că s-a 
găsit astfe~ cineva care să la ude cel 
mai slab film al lui Blaier şi să- l „dis
trugă" pe cel mai bun; că despre 
Serban,Creangă şi Radu Gabr-ea -
Pentru care, în cronici, neînţeleger-i ~e 
au echilib~at.'\Pologi~ - nu m~i scrie 
nimeni, n1m1c, la c1teva luni dela 
premieră: că, din aceste cauze, mul
te dintre momentele de sensibilitate 
re.ală, cu puncte de strălucire, care nu 
lipsesc din niciuna din zonele cine
matografiei noastre, rămîn în umbră 
- toate acestea sînt viei i reale, 
grave, care ne aparţin. 

-· • deceniul 8 

e Săli dec inema mici cu 
cheltuiefi de regie reduse. 

e Preţul biletului de cinema 
pentru punga fiecăruia. 

e Cu un efort bănesc 

m1n1c1nema 

şi de timp mic; 
un mare număr de spectatori . 

8 
lo numărul 4 din luna 
.aprilie a acestui an, 
conse<:ventă şi perse
verentă, revista „Cine
ma" relua în dezbatere 

publică o veche şi mereu actuală pro
blemă :„ aceea a sălilor de cinema. 
Concluziile anchetei şi ale di scu\ ii'or 
pe această temă scoteau în eviden
ţă necesitatea modernizării şi adap
tării cinematografelor noastre la 
un nivel justificat de exigenţă, cu· 
atît mai vîrtos,adăugăm noi, cu cit 
pe întregul mapamond, cetăţeanu!

consumator de film este suprasolici
tat pentru a fi „salvat" de atracţia 
televiziunii. 

ln perspectiva unor astfel de mă
suri, ni se pare interesant a atrage 
atenţia asupra unei tentative din ce 
în ce mai frecvente în unele ţări ale 
lumii şi care într-o terminologie dis
cutabilă se numeşte„. mini-cinem•
tograf. 

. Omul- vizual" 

Mi ni-cinematograful este produsul 
unei epoci, la fel ca miniaturizarea 
tehnică sau mini-fusta, şi a apărut din 
nevoia de adaptare a filmului la di
mensiunile „omului vizual" (terme
nul aparţine re viste i italiene Uni
cinema), acaparat de monopolul te
lev iziun ii. 

Mini-cinematograful nu este o 
chestiune de modă; e în primul rînd 
consecinţa unui calcul lucid, care 
concluzionează că filmele sînt scu m
pe şi preţurile de intrare la cinema 
prea ridicate. Dar nu numai atît: 
plecînd de la factori strict· economici, 
se reconsideră întreaga concepţie de 
difuzare şi exploatare a filmelor şi se 
inventează o nouă sală· de cinerr.a 
adecvată unui nou mod de viaţă • 
individull1i, formula mini-cinematc.
grafului. 

La început inovaţia a plecat ce 
statistică. Sondaje şi evidenţe o~ 
c!se '\i. demqnştr~t că în s .u.~. -.-5" 
<lin ijUmărul sj:>ectatorilor s int • 
30 de ani, pentru care preţul ~ 
tu lui de· intrare rămîne greu acea.
bi I. Conc.luzia se impunea de las 
este nevoie să concepem sif; de 
nema mici, automatizate, cu ~~ 
nai şi cheltuieli de regie rec.= 
în consecinţă cu preţur i sub.ti. 
diminuate. 

Şi astfel au apărut mini-c •e 
grafele, săli de 150-300 c. 
S.U.A., 75-150 în Sue<ii• .... 
Franţa şi Anglia, etc. Ele s---: 
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SOLIDARA 

.„diminua!ă de afectare ş i de gustul melodramei . „Cinci oameni la drum" - promisiunea unui film de caractere. „ 

Solutia nu stă însă nici măcar 
în exultarea momentelor de excepţie, 
însoţită de detectarea corectă a me
diocrităţii şi imposturii. Este nevoie 
de mai mult sau de altceva. 

Zburînd acum cîţiva ani spre Cuba, 
ţară care avea să producă în scurt 
timp o strălucită şcoală de film, 
Zavattini medita, la fereastr-a avio
nului: „Ei fac acum timpul antic" . 
E tocmai intuiţia care poate ne lip
seşte, aceea a etapei în care ne aflăm 
- şi deci precizia comandamentelor 
de o an urnită anvergură, de o anumi 
tă rezonanţă. Ne c.redem în faţa une i 
arte , a unei şcoli constituite, căreia 

·doar bunăvoinţa i-ar lipsi , uitînd că 
niciuna dintre exiienţele mari , co
mune tuturor artelor , n-ar trebui 
formulată decît implidnd condiţia 
acestui moment de geneză. Ne mul
ţumim a ne ocupa cu ap l icaţie de 
un film, de un caz, de o formu lă 
preferată care , luate în sine, fără 
urmări şi· fără împlinirea pe care nu 
mai contextul fertil al unei şcoli o 
poate oferi, pot fi curînd uitate. 
Iar d i stanţa dintre creator şi critic, 
di ntre critic şi public , ameninţă 
atunci să crească. 

În cîmpu l unei critici de o mai mare 
cuprindere culturală, ideologică, nimic 

n-artrebuisăsepare în sc hi mb pe crea
tori de criti c, at îta t imp cit amîndoi 
ar porn i într-o călătorie de defrişare , 

întîi ideală dar şi practică , a mari lor 

teritorii virgine care stau în faţa 
viitoarei noastre şcol i naţionale de 
film. Dispunem, în această· nobi l ă 

şi temerară călători.e, pe lîngă ja-

.„topite fnU-o dramaturgie rudimentară . 

!canele de rezistenţă pe ca re însăş i 
finematografia noastră le-a fixat 
oe-a lungul anilor , în aproape toate 
genurile şi speciile , de contextul sti
mulator ş i de orientarea limpede 
a valorilor şi a metodologiei în cul 
tura noastră soci a listă con tempo
rană. 

Avem nevoie - oricît de vag ni 
s-ar părea dezideratu l - avem ne
vo ie în primu l rînd de discuţii cali
fica te ş i pasionante, cu disocieri ca
litative demonstrate , exigente şi 
calme ş i cu angajarea unor obliga
ţi i în consecinţă d in partea producă
torilor , despre propria noastră ex
perienţă , de multe ori s~mnificativă 
şi orig i na l ă -în domeniul documen 
t aru lui, această ram pă de lansare 
pentru a tîtea şco li consacra te, în do
men iul f ilmu lui istoric, în ctegajarea 
unor v i rtualităţi tematice şi de stil 
ale reg izorilor - fără discriminări 
de grupare - în def inirea nuanţată 
a angajării politice a cineastului în so
cietatea noastră, a calităţii acestei 
angajări , a consec inţelor sale esteti
ce, a valorii şi eficienţei sa le în cîmpu l 
culturii naţionale. 

Vale r ian SAVA 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~, 

tograful 
zate astfe l incit să fie conduse de 
două persoane, în majoritate soţ 
soţie (un cinema pen_tru mama ş i 
tata, cum le numeşte publ icitatea 
americană). Soţu l, pr-op.-ietaru l şi 
operatoru l proiecţionist, îngrijeşte 
de aparate le de proiecţie co mp let 
automat izate, iar soţia încasează taxa 
de inti-arc şi vinde bomboane. In 
trarea în sală a publicului se face fără 
supraveghere, pr intr-o portiţă tot 
,,automatiza tă". 

Un pr e! revo lu ţi onor 

Mai revoluţionar decît toate este 
însă preţu l de intrare care se reduce 
de la 2,~0-3 dolari pentr'u cinema
tografe le mari de premieră, la 90 de 
cenţ i pentru spectacolu l de du p ă-amia
ză şi 1,50 dolari pentru ce l de seară. 

Com pani i nou înfiinţate, ca Net
work Ci.nema ·cor·poration, lnflight 
Motion Pictures ş i Trans Lux au în 
ceput să finanţeze ş i să construias
că mini-cinematogra fe în toată Ame
rica, estimîndu-se că în cît iva ani nu
măru l lor se va r idi ca la 3000 de să l i. 

Gr up ul cinematograf ic Sandre n d in 
Stockholm precon i zează să con -

Să modernizăm cinematograf ele ca să „salvăm" 
consumatorul de film de atracţia televiziunii. 

struiască mini-cinematog rafe la Go
teborg, Lund, Upsala ş i Urnea, ora
şe universitare , unde no ua formu l ă 
de sa l ă are toate şan se le de reuşită. 

În Ang lia , cunoscuta organ izaţ ie 
Rank pro i ecteaz ă grupu r i de min i
cinematografe pe lingă marile s ă li 
existente sau în locuri de agrement; 
aceeaşi ten d inţă se resimte în Fran
ţa, unde sînt prevăzute; să li liliput 
în noi le grupăr i urbane ·ale re
giunii par iziene, ca în Cergy- Pon
to ise , Mureaux ş i a lte le. 

Specu laţi il e şi poat e exagerările 
presei de specia li tate afirmă c hiar 
că vom as ista în viito r ul apro piat 
la dispariţia ma r ilor să li de cinema. 
Şi dacă un număr de cinemafografe 
ce lebre, cum ar fi Radi o City Mus ic 
Hali din New York, cu ce le 5949 
locuri , vor mai rezista ca nişte „mo
n,umente istorice" , e poca să lilor de 
4000 , 5000 ş i 6000 de loc ur i este 
definit iv în c he i ată. 

Min i-c ine matogra ful este însă d~
parte dea fi numa i o repl ică la ceea ce 
s-a întîmp lat în produ cţ i a de stu
dio, un de f ilm ul de buget redus a 
luat cu asalt fortă reaţa super prod uc
ţ i ilor . Din ce în ce ma i mult se vor-

beşte des pre „o · mare mutaţie" în 
domeniu l exploatării filmelor şi de 
schimbarea tota l ă a tiparelor tra
ci iţionale de difuzare. 

Mal oproape de acasă 

Mini-cinematografu l re p rezintă în 
ul tjmă instanţă o no u ă concepţ i e 
pentru atragerea publiculu i la fi lm. 
El are în vedere nu numai concuren
ţa televiziunii, dar ş i profi lu l socia l-

• psiho log ic modificat a l spectatoru lui 
de la acest sfîrşit de secol. Min i
cinematografu l este conce put ca 
;,versiune modernă a vechiului ci 
nematograf de cartier", integrat unui 
centru comun i~ar şi amplasat în 
apropierea mari lor magazine, res
taurante, locuri de reuniune ş i 
agrement. 

Pentru a spor i' atractivitatea spec
taco lului cinematog rafic, se prevede 
gr uparea mal multor să li ÎC) ace l aş i 
com plex, cu un singu r ho l .de int ra
re , o ferind pu~ l icu l ui posibi litatea se
lectăr i i filmului dintr-un program va
riat , în funcţie de pre feri nţă ş i vîr stă. 

Un lucru pare a f i ce rt: mini-ci
nemat og rafu l· de plasează prem iera 

fi lmulu i din centru spre periferia 
mar il or oraşe. Dovadă stă faptul că 
la Los Angeles un număr foarte mare 
de f il me no i au avut premiera în ul
t imu l an la Westwood, cartieru l mini
cin emat ografe lor, în loc de tradi
ţ i ona lul Hollywood, citade la premie-
relor mondia le. · 

Este un fe l de com pensare ce se dă 
indi vidu lui care îşi p ăr ăseşte foto
liul ş i halatul de t elespectator cu 
p reţu l un ui e fort mai mi c, bănesc şi 
de t imp, s pre a viziona un film. Dacă 
nu poate pătrunde fn cosă ca tele
vizorul, mare le ecran se oferă pu
blicu lui moi aproape de cosă„ 

Pentru moment, mini -cinemato
graful e ste o experienţă ; o experi
enţă care se cere a fi st u diată ş i cin
tăr i t ă. Şi aceasta eu atît mai atent la 
no i, cu cit reţeaua de să l i este în su
ferinţă şi aşteaptă a fi modernizată 
cu c he ltuia l ă mai redusă şi eficienţă 
s porită. Nu de alta , pentr u a nu avea 
nepl ăcuta surpriză s ă con stat ăm mai . 
tîrz iu că entuziastul nostr u spec
tator de film s-a transfo rmat subit 
într- un mini -s pectat or . 

Cons tantin PIVNICERU 
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inisiunea de campanie 
pe frontul apelor · 

B 
În pas cu evenimen
tele, revi sta „Cinema" 
a consemnat• acţiunea 
operativă a cineaştilor 
cfe la Studioul „Sahia" 

şi a reporterilor televiziunii pe fron
tul apelor. Acolo, în primele rînduri 
ale băUliei cu apele dezlănţuite ale 
prim:iverii acestui an , c i neaştii atl 
surprins pe peliculă momente semni
ftcat1ve ale dramaticei înfruntări 
dintre om şi naturii. Acum, după 
ce m1Jlte din rănile cataclismului 
au fost vindecate, acum, cind pe 
frontul reconstrucţiei au fost înre
gistrate atîtea frumoase victorii, a
cum, cînd lucruri le au reintrat ca şi 
apele în matca lor, putem face o apre
ciere globală a strădaniilor depuse de 
cineaştii documentarişti: Avem la 
dispoziţie zeci de mii de metri de pe
liculă, pe care le-am văzut fie în 
„subiecte" de actualităţi sau tele
actualiUţi, fie în numeroasele 1·epor
taje TV realizate în acele zile de grea 
încercare, fie în scurt-metrajele rea
lizate de . Studioul „Al. Sahia" ... Zeci 
de mii de metri de pel i culă ... La care 
au colaborat, într-un fel sau altul, 

noul cinema 

to;i (sublinierea se impune), toţi ope
ratorii şi regizorii studioului „Al. 
Sah1a", foarte mulţi dintre operatorii 
şi reporterii televiziunii. 

Cronici de bătăile 

Memoria noastră a înregistrat de
finic iv multe din imaginile consemnate 
pe peliculă de cineaşti 1 documenta
rişt i în zilele de dureroasă şi patet i că 
amintire a invazsei apelor. Dar, inain
te de orice comentariu, ne vine in 
minte o tulburătoare coinc i denţă pe 
care vrem a o re fata aici, printre aces
te rînduri consacrate cineaşti lor do
cumentarişti de azi. Ne vom întoarce 
deci, pentru o clipă, spre o dată des
prinsă din calendarul veacului tre
cut. Este vorba de seara zilei de 28 
iulie 1897 cînd, după cum o atestă 
presa vremii, a fost prezentat pe 
ecran ciclul de „ Vederi româneşti" 
filmate de operatorul Menu; este 
vorba, deci, despre prima reprezen
taţie cinematografică de la noi din 
ţară, data respectivă avînd toate 
drepturile şi îndatoririle unui „act 

Filmul de azt nu mai e basm 
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Veteranu I Burt Lancoster 
şi debutanta Astrid Heeren 

La 56 de ani, Burt Lancaster 
deţine rolul principal din „ Valdez 
a venit", film realizat de un de
butant, Edwin Sherin, şt în care e 
înconjurat de actori de teatru 
new-york-ezi care nici ei nu au mai 
lucrat în faţa camerei de luat ve
deri. „Cinematograful de ieri" 
nu şi-ar fi permis niciodată ase
menea fantezie. „Industria ci
nematografică - crede Burt 
Lane.aster - nu-şi mai poate· în
gădui să risi_p~că milioane de do
lari . Trebuie lucrat repede şi 
eficace. Trebuie, de asemenea, de 
povest it istorii mai directe, mai 
cinstite. care să corespundă ti
neretu lui actual. Filmele de azi nu 
mat sint basme cu zîne pentru oa
meni mari. Poate că ele amuză mai 
puţin, dar au o semnificatie: re
flectă epoca noastră într-u'n mod 
realist. Lumea trece printr-o re
voluţie profundă. De ce ar fi fi I
mul scutit de aceast.,'i mutaţie?" 

de naştere". Printre „ vederi le" pre
zentate cu acel pr ilej („Tirgul de la 
Moşi", „ Vasele flotilei de pe Dună
re", „ Excerciţi i le marinei terestre", 

... Terasa Cafenelei Capşa", „Defila
rea militară") a figurat ş i un subiect 
special: Inundaţiile de la Galati", 
De ce reamintim acum episodul aces
ta atît de îndepărtat în t imp? Din
colo de co i nc i denţa în s ine, o facem 
pentru a sublinia \-aloarea de dot u
mem a imagin1lo• înregistrate pe pe
liculă de c i neaşt i . Ei transmi t . astfel, 
generaţii lor vii toare, 1 ag inea fi delă 
a dezlănţuirii rn cre<hbile a apelo r 
d in primăvara anutu1 1970. intr-o 
,. cronică" scr i să in alte condl 11 s CD 

alte mi iloace decit cele 'ale ero ca
r i lor de odinioară, i r t r-o amplă cro
nică „în imagini", care depăşeşte 
- prin forţa lucruri lor - puterea de 
sugestie a cuvîntulu i. Ei t ransmit 
mărturia de netăgăduit a acestui po
top de ape care a pustii t aşezări o
meneşti, a înecat ogoare mănoase 
şi uzine, a semănat victime ş i durere. 
Ei transmit, totodată, martur ia vie, 
puternică, a solidarităţii unut înt reg 
popor, care, îmbărbăta t ş i condus 
de partidul său comun ist, a ş ti ut cu 
demnitate şi eroism, să depăş e :is~ii 
momentele critice. 

Fi Imul apelor, aşa cum l-a u con
turat zecile de scurt-metraje de pe 
micile sau pe marile ecrane, a im
presionat decisiv şi memoria contem
poranilor noştri. Prin intermediul 
filmelor, întreaga ţara, chiar şi acei 
care n-au fost loviti direct de furia 
apelor, o uăic acea;tă teribila încer
care. Cum spuneam, multe din ima
gini au intrat definitiv in memoria 
noastră. Imagini de un puternic tra
gism. Oraşe şi sate, în care acoperişu
rile păreau insule rătăcite într-o 
mare de apă ... Oraşe şi sate pustiite 
de furia rîurilor. case distruse, 
intreprinderi tăcut"· Străzi pe care 
le-am bătut de atitea ori cu pasi i , 
devenite adevărate canale pe care 
alunecau bărci, autoamfibii . D iguri, 
rid icate printr-un efort colectiv şi 
continuu, ziua şi noaptea ... Digu ri , 
păzite şi apărate cu străşnicie.„ Di
guri, mereu mai inJlte, ridicate în 
calea apelor Dunării, ale Mureşului, 
ale Prutului .. 

Profesionalism exem, lor 

În „Barajul voinţei", prima ima
gine de sinteză asupra proporţiilor 
dezastru lui, film montat în regia lui 

,; 

:~r1~a~al~~~~~~e~~~~ ~~ c~~:;a~ari1~ 
aproape incrediht le momente de 
adevăr: femei şi bărbaţi, pe plute 
improvizate 1 în voia torentelor: oa
meni ie;ind cu greu din podurile 
caselor, lăsînd în urma lor totul, în
credinţîndu;şi viaţa militarilor din 
echipele de salvare; sate în întregime 
devastate. „ Un Mureş cit Dunărea ... 
Două mi li arde şi ju mătate metri 
cubi de apă" - notează comenta
r iul, şi imagini le, luate din elicopter, 
cupri ndeau. cit vezi cu ochi i , o în
t indere nesfîJ?1 tă de ape peste pla
iu r i locui te. În docu mentarul „Ore 
tragi ce , ore eroi ce", montat de Ion 
Visu ş1 comentat cu atîta patos sin
cer şi atit de persona l de Eugen Man
dnc, au fost consemnate - şi prin 
consemnare omagizte - alte mo
mente a le e fo rtu lui dramatic depus 
de oamen 1 întregii ţă ri, paşi hotă
rit' pe drum ul operei de reconstruc
ţie , de i nălţare tot mai sus a Patriei. 
Pentru mu lţ i , o sugera cu luciditate 
filmul , greul începea abia după re
t ragerea apelor, cînd urmări le de
zastrului ieşeau la lumină. Pentru 
alţi i , apa devenea pentru a doua oară 
amenintătoare. Am citit in ochii oa
men ilor durere dar şi multă hotărîre, 
hotărire şi încredere pe care le-au 
certificat faptelor cotidiene. Şi am 
avut în faţă, îndeosebi în „Ţara în
treagă un singur gînd" de Ion Visu 
(la care şi-au adus de asemenea con
t r ibuţia foarte mulţi operatori) spec
tacolul impresionant al solidarităţii 
unui întreg popor. Imagini memora
bile, care nu mai necesită nici un co
mentariu, cu deosebită forţă emo
ţională. Să nu uităm nici exemplarul 
profesio.nalism pe care-l evidenţiază 
un film ca „Patru zile într-un an", 

·semnat de Mirel llieşiu. o încercare 
izbutită de aprofundare a semnifica
ţii lor fiecărei imagini-document sur
prfnse cu ajutorul aparatului de 
filmat. O privire lucidă, obiectivă , 

dincolo de crusta aparenţelor ... 
S-ar mai putea scrie. aici, mult şi 

multe despre fi I mele produse în 
ultimele luni de cineaştii documenta
rişti. N-am vrut decit să consemnăm 
faptul că şi-au reafirmat putern JC 
posibilităţile şi talentul şi meşteşugul. 
în misiunea de campanis-care le-a re
venit în primăvara apelor mc -.. 

Că l in CĂLIMAN 

•vezi arlicolul ,'.Filmul :ip(•h1r 
AliC'c l\Ii:inoin, .. Cinema·• nr . 6/i tJ 
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B 
Răsfoiesc. r~pid. colec
\1a,. rev1ste1 ş 1 con
stat - fără v.an ităţi îm
povărătoare - că sînt 
primu1 care încerc să 

scriu ceva cit de ca consistent des
pre fotbal în „Cinema", Fireşte, a
cum, după ce se ştie că „Mundialul" 
a fost urmărit de mai multi oameni 
decît debarcarea pe lună,· după ce 
s-a numărat deficitul cinematografe
lor din Ciudad de Mexico în timpul 
turneului, după ce s-a terminat „ne
bunia", conform acelui excelent banc 
de-o replică: „ Spune-nii. dragă, asta 
are loc din patru în patru ani?" 
- acum, e foarte uşor să fii deschiză
tor de drumuri. Faptul că deţin o idee 
la mintea cocoşului nu mă urni leşte. 
Uneori c foa rte greu să posezi o idee 
care trece doar prin circumvolu· 
ţiu ni le unui cocoş. 

Pînă în 1970 - dacă luăm mărturie 
cronicile la z.i, ca şi retrospectivele 
de lungă respiraţie şi dacă mi se per
mite să mă exprim în limbaj de pe
luză şi nu de estet - pînă în 1970, 
cinematograful artistic n-a avut trea
bă cu fotbalul. De ce-ar fi avut? Fot
balul e fie o copilărie, fie o nevroză 
pitorească. Fotbalul nu participă 
la destinul omului. Fotbalul e bun 
la sfîrşitul jurnalului de actualităţi. 
după activicatea diplomaţilor, după 
activitatea industrială şi agricolă, 
după activitatea vulcanilor şi a violo
nişti lor. după o paradă a modei la 
Londra ş1 o grădină zoologică la San 
Francisrn colţ cu Sidney. De ce ;ă ne 
scandal izăm? Foarte mulţi intelect<Jali 
şi „oameni bine" pentru a-şi jastifica 
patima fotbalistică apelează la Cami I 
Petrescu. la Montherlant , la Girau
doux, la Camus şi celebrele sale cu
vinte: „„.ceea ce ştiu exact despre 
morală şi obligaţiile oamenilor, o da
torez fotbalului". „.Nu-i înţeleg. 
De ce-mi trebuie girul lui Camil Pe
trescu pentru a-mi declara entuzias
mul sincer faţă de jairzinho? N-am 
nici un complex de inferioritate in
telectuală dnd mă uit fascinat la 
ltalia-R. F.G .. 4-3„. Cînd iubesc. nu 
mă decontez şi nu mă blindez rn „De 
l'amour'' al lui Stendhal. N-am nevoie 
de binecuvintarea lui Sartre ca să mă 
pasioneze si tuaţia din grupa III-a 
de la Guadalajara. Sentimentele pu
ternice - fie ele în domenii minore
nu vin din cărţi, dar toate cărţile. 
toate fi I mele pe care le iubesc se 
sp rijină, şi de aceea le iubesc, pe sen
timente puternice, deseori conştiente 
că nu schimbă faţa lumii. 

Toate aceste consideraţii r.u mă 
împiedică să constat că pînă şi ma
re le înfometat de mişcare care se nu
meşte Lelouch a fugit cu aparatul 
la box şi la curse de automobile dar 
niciodată la un corner, că cineva aco
lo sus i-a iubit pe boxeri mai mult 
decît pe fotbalişti. că, singurii care 
s~au uitat cu o anumită gravitate la 
sport au fost gentlemanii care au in
ventat fotbalul - adică englezii, din
du-ne acea neuitată „ Viaţă sportivă" 
a lui Lind<ay Anderson şi „Singurăta
tea alergătorului de cursă lungă". 
Dacă îmi percheziţionez rapid cine
mateca de sub 1'run te, mai constat că 
despre fotbal n-am văzut decît două
trei comedii insipide, nici nu le ştiu 
tit lul. în care ero•JI parcă dădea un 
gol în minutul 90- spre feric irea lo
godrncei sau a colectivului care-l so
cotea individualist sau beţiv , parcă 

nu, parcă altceva, dracu ştie ce ... 
N-am de gind să fac imputări tema

tice cinematografiei mondiale. Nu 
putem planirica planul tematic al 
inspiraţiei mondiale. Avem capodo
pere cu cai, cu tunuri, cu bandiţijcu 
detectivi, cu cai verzi pe pereţi, cu 
memoria care, cu incomunicabilitatea 
dintre, cu bătăliile de la, cu ăi de dan· 

Senhor Edson Arantes de Noscimento, adică Pele„. 

TEAMA· 
DE.PELE 
sează, cu ă i de şantajează, cu ăi de 
se iubesc 1 cu ăi de se feresc - cu acei 
care şutează, nu. E O.K. Dacă filmu l 
artistic, nu mai spun de ăl care în
cearcă să facă artă şi eseu, s-ar ocupa 
de tot ce mişcă în lumea asta, u·nde 
am ajunge? Am ajunge ca-n Gogol. 
la suspinul genial: „Ce plictiseală, 
domnilor!" 

• secinţe asupra destinului uman. Dacă 
am transforma în ani buni pentru 
omenire cîte idei şi lucruri fără im
portanţă pentru soarta omului au 
devenit enorme gogoşi filmate - am 
avea. probabi I, o pace eternă. Fot-

- baluJ însă nu s-a ferit de cinema şi 
îndrăznesc a scrie că a fost modelat 
de film, de vedetele lui, de scena-

Nu există actor în lume 
care să-l joace pe Schnelinger 

În minutul 92. 
Nu există 11 actori care „să joace" 

cît de cît o adevărată echipă. 

Ar fi trebuit să pun punct aici şi să 
dau art<col1JI la dactilografiere 
- ştiu la ce caznă voi suptlne dactilo
grafa cu caligrafia mea măruntă. Nu
mai că înainte de a face o viaţă grea 
ace lei tovarăşe. un impuls netreb
nic - venit din amor , desigur, din 
amoru l faţă de cinem9 - mă îm
pinge să fac acestufa cîteva dificul
tăţi. Nu noi, microbiştii filmului, 
sîntcm chemaţi să-i dăm justificări 
şi să-l lăsăm să se lăfăie într-o viaţă 
uşoară. fără obstacole. De ce n-ar 
cădea şi pe- capul lung-metrajului 
artistic, cîteva suspiciuni? 

Nu cred, de pildă, că cinematogra
fu l cu subiect şi invenţie a ocolit sta
dionul din pură neglijenţă, fiindcă 
fuga după mingea rotundă n-are 
filozofie sau fiindcă e lipsită de con. 

riştii lui, pînă şi de gag-urile lui. Azi 
iucătorului prea expreS1v pe teren, 
nu i se mai spune că joacă teatru, ci 
că „fa.ce cinen1a" .- după expresia 
franţuzească . Pele - zice-se - „ face 
cinema" cînd revendică un penalty 
căzînd în careu. El într-adevăr se 
zvîrcoleşte pe pămînt, ;;şa cum a 
văzut în melodramele nemuritoare 
atunci cînd eroul suferă cumplit 
injustiţia sau disperarea în amor. 
Expresivitatea lui Pele - cel puţin 
peotru mine - e de neînchipuit în 
alt seco l decit în acesta, al nostru, al 
audio-vizualului. Întreaga lume fot
balistică e contaminată de automa
tismele fi Imului. Despre un meci 
tare, cronicarii scriu că ,.a avut un 
dramatic suspens". , Priv irea lui Bec
kenbauer e „panoramică"• După un 

gol marcat uluitor, Petras sau jair 
cad în genunchi şi se închină în faţa 
lumii întregi, care-i priveşte în măr- . 
murită ca pe Greta Garbo. Nu sus
pectez extazul tor, ~usţin doar că în 
ei lucrează şi instinctul filmic, ima
gistic. Lor nu le e ruşine că sînt ac
tori intr~un fitm care - curios - tine 
tot <JO de minute ca orice fi Im ade
vărat de lung metraj. 

Dar lung-met rajul de ce nu s-a 
uitat la fotbal - lăsîndu-1 doar pe 
seama documentarului şi a jurnalului 
de actualităţi? Vă voi spune imediat. 
Mai întîi să observati că îi I mele cu 
box - unele admirable ca „Wal
kover", altele geniale ca „Malec-bo
xer" - fi I mele cu piloţi auto, fi I me
le cu toreadori (şi ăsta-i sport), fil
mele cu iockey, fi I mele cu fondişti 
sînt fitmele unor oameni singuri. 
Acestor „sportivi", filmul le punea 
ghilimele. Ei nu erau atleţi, nu erau 
boxeri, i!rau oameni singuri. Ope
raţia era pe cit de nobilă, pe atît de 
comodă: se ajungea la o metaforă a 
luptei pentru viaţil'-'extrăgîndu-se un 
om dintr-o echipă, dintr-un joc, din
tr-o competiţie. Dar fotbalul se nu
meşte de la origini - şi este! - un 
joc de asociaţie. F.1.'F.A. înseamnă Fe
deraţia Internaţională de-fotbal Aso
ciaţie. Nicăieri ca-n fotbal nu con
tează mai apăsător echipa. jocul a 
11 oameni. într-o echipă, omul nu 
poate fi singur - pe teren există 
un singur om singuratic, aşa cum 
1-a denumit fericit un documentar 
francez: „arbitru/, acest om sin
gur"„. Ca să ajungi la o metaforă im
portantă - aşa cum a ajuns prin ex
eepţie Lindsay Anderson în „ Viaţă 
sportivă", a unui rugbist care joacă 
în „15" - trebuie s1 reconstitui , să 
pătrunzi, să ajungi la 11 qameni. Ci
nematograful a ajuns chiar la 12 oa
meni. Furioşi. Dar ei toţi stau într-o 
cameră. O echipă de fotbal - care 
poate fi şi ea la fel de furioasă în faţa 
sorţi 1 ca fantastica echipă vest-ger
mană în meciul cu Italia - se mişcă 
pe un cîmp, în faţa a zeci de mii de 
oameni, posedaţi şi elae diavol. Aici 
nu mai merg trucuri, trucaje, casca
d6ri, dubluri, artificii, minciuni ar
tfstice. Putem reconstitui pe ecran 
bătălii aviatice, cucerirea unei linii 
ferate în Far West, o luptă într-un 
sa loon între două bande, îl putem 
face pe John Wayne cow-boy sau 
şerif. pe Delon samurai sau chiar bo
xer (Rocco) - niciodată nu vom pu
tea re~onstitui fără a trişa Italia-

' R. F.G„ nu există actor în lume care 
să-l joace pe Becf<enbauer fau . pe 
Schnelingcr în minutul 92, nu eXJstă 
11 actori care „să joace" cit de cit 
adevărat o echipă! Fiindcă fotbalul 
e prea adevărat. Prea real. Prea bine 
cunoscut şi prea adînc simţit de con-

. ştiinţa milioanelor. O joacă pentru 
minge a devenit o magie a secolului, 
Nu-i vina filmului. Nu-i vina lui Sar
tre. E vina omenirii, neobosită în ac ... 
tivitatea ei mitologică. Or, lungme
trajului artistic i s-a făcut frică, îi e 
frică, se teme de această .vrajă, ştiind 
că n-o poate reconstitui, n-o poate 
capta nici prin verite, nici prin alte 
minc>uni a~e sale. Fotbalul de aceea 
a r2.r11as în zona documentarului, 
fiindcă lungmetrajul e intimidat în 
faţa sa. Se poate inventa o. călătorie 
în corpul omenesc. Nu se poate in
venta pe ecran un meci de fotbal. 
Ca microbi~t al filmului, ca „tifps" 
al fotbalului sînt mulţumit de aceas
tă neputinţă a cinematografului, mai 
ales fiindcă ştiu că nu are nici o 
implicaţie asupra destinului omenirii. 
Dar după ltali a-R.F.G. - cum spu
nea un prieten cult - „je m'en fous 
royalement" de destinul omenirii! 

Radu COSAŞU 

15 

https://biblioteca-digitala.ro



Cinemato
grafiei 
noastre 

i se cere 
să facă pasul 

spre 
meditaţie. 

• 
Avem nevoie 

de filme 
şi nu de 

desene 
emasculate. 

• 
Cel mai bun 

paznic 
al ecranului 

românesc 
este filmul 

de valoare. 

• 
Se cere 

impe:ios 
ieşirea 

cinemato
grafiei 

din 
improvi

zaţie . 

• 
Se cer filme 

puternice, 
· răscolitoare, 

de Şoc. 

SA DOVEDIM ca 
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(Urmare din pag. 3) 
copacul, să dea la rindea arborescenţe le şi 
nodurile, ci dimpotrivă, să ofere imaginea 
pădurii uneori bîntultă de furtun ă ori lo 
vită de trăznet, dar care triu mfă îil splen

doarea vitalităţii sale. Ei i se cer tocmai 

aceste filme model, ambiţioase, puternice. 

incorporînd şi ridicînd la pătrat, prin cele 
mai mod;rne mijloace de expresie, medi
taţia profund ă, nesofisticată, a societăţii 

noastre asupra sa însăşi. Peste acest impe
rativ nu se poate trece cu buretele chiar 
îmbibat de lac r imi. „la-ţi patul tău şi um blă" 

se poate spune aşadar scenaristului timorat , 
regizorului logodit cu l aşitatea , umb l ă pe 

picioarele tale nu pe proteze, umblă cu 
adevărat, nu pe tăbliţe indicatoare rămase. 
ici-colo de cine ştie cînd şi unde. Schim
barea fizionomiei cinematografie i noastre 

de aici poate începe, de la proba pe care o 

poate face tuturor asupra sincerităţii şi 

profunzimii sale , a ospitalităţii totale pentru 

tot ce este viu şi adevărat. fără fetişuri şi 

spaime. Socotim nu numai că a trecut timpul 

scenariilor molatice, plate şi aplatizante 
aduse la numitorul comun al argumentului 

odios: „să n-am dureri de cap", dar în 

acelaşi timp că este de datoria tuturor 

lucrătorjlor cinematografiei să se bată 

pentru un curent general de opinie în 

acest sens. Avem nevoie de fi lme şi nu de 
benzi desenate emasculate, predate dezin 

teresului şi uitării şi pentru aceasta, lansînd 
aceşti giganţi, să-i punem pe curentul mare 

al vieţii, să le înălţăm pavilionul proble
matic ii grave, să le îndreptăm spre acea 
direcţie definitivă şi redefinită de partid 

şi care a întrunit adeziunea~storică a popo
rului nostru. 

Spr e filmul de valoare 

Fi Imul românesc trebuie să reintre în 
posesia prestigiului său, să îşi dea, la cei 

mai pretenţioşi parametri, etalonul Şi 

examef)u l posibilităţilor sale. Acesta est~ 

fondul problemei şi, dacă ~st ă un im pas, 
el nu poate fi curmat decît în dialogul de 

pe ecrane dintre public şi creatori . Alt
minteri, real izîn d cele 15 filme anuale, 

potrivit planulu i şi în pr imu l rînd ca o . ches· 
tiun e de p lan.nu vom cu lege decît s im ili 
filme, pelicule ·despuiate de viaţă, oricît 
de .m igălos machiate. f'l.e iterarea mediocri-

. . lăţii întreţine şi posib il itatea şi mentali

tatea recidivei. Şi, dimpotrivă, cel mai bun 

paznic al ecranului românesc este însuşi 

filmul de valoare. Se poate face? lndiscu
tabi I, cu. condiţia primordială ca filmuf 
românesc să cîştige bătălia prestigiului, să 

poată atrage cu arme şi bagaje pe cei în 
stare să îi fecundeze pelicula cu întreaga 
lor pote nţialitate c;eatoare şi de trudă , să 
fie în ,'.,,ăsură de a respin~e colaje!"'. şi 
aventura de rutină . Or, se întîm plă ca unii 

scriitori care îşi leagă truda de ani de un 
mănunchi de pagin i tipărite să dea cine

matografiei cu seni nătate şi, imed iat apo i, 

cu harţag, nici măcar bruioane ale capaci

tăţii lor, simple apropouri la ev_entuali

tatea contractării unui film, sub denumi

re• şi cu pretenţia de scenarii. E adevărat 

Spre o lege pro pri e 

Este de la sine înţeles că un lucru nu mai 

puţi n decisiv este răspunderea pentru t rans

punerea scenariului pe peliculă. Nici aici 
hazard ul sau arbitrarul nu îşi au locul. Pro

ducătorul are şi dreptul şi nevoia unui 

delegat, cu mandat perfect conturat, care 

pentru filme care să „iasă la numărătoare", 
e deajuns o povestioară blajin-evazionistă 

şi o semnătură sau două-trei, zgomotoase 

sau perseverente. Strassuri şi double-uri 

s-au făcut, filmografia noastră numără pe 

puţin cîteva zeci de producţii meşteşugă

reşti ca re, ele însele, n-ar putea alcătui 

decît o fizionomie şters-păguboasă. Este 
în mod hotărîtor momentul de a deschide 
ga le.rii în profunzime, de a incorpora în să împiedice ducerea filmului spre ori.ce 
f i lme carate veritabile, de a dove di că liman, spre meza l ianţa cu orice idei şi chiir 

filmul românesc nu mai e vulnerabil la_ spre haos organizatoric şi financiar. Sînt 

d1 letantism şi paupertate de idei . E drept, 

o inaniţie cronică nu dă nimănui autori

tate nici în ceea ce acceptă, nici în ceea ce 
respinge. E nevoie, aşadar, de zestre, de 

blazonul unor victorii cîştigate pentru a 
se ieşi din starea de necesitate, pentru a 
se putea exprima în mod liber opţiunile. 

~strea aceasta se numeşte in primul rînd 

portofoliu de scenarii. Avantaj 1te de o 
altă istorie, de un peisaj va lo r ic prestigios, 

pe îndelete constituit, editurile au aseme
nea portofolii, teatrul le are. Cinemato

rafia , nu. Şie în cea mai mare măsură, vina 

ei, una de aşteptare. Or, ea va trebui să 

iasă din expectativă, să u rmărească, să 

dorească ceva anume, se r ios şi grav, să se 

bată pentru aceasta. Cu măsuri noi , fără 

restricţi i de nici un fel, cu excepţia parti

nităţii artei şi poziţiei noastre cetăţeneşti. 
Ea va trebui să smulgă literaturii, publicis

ticii, vieţii - fără false dogme, fetişuri şi 
timorări, subiecte iradiante, acea proble
matică mistuitoai:e inclusă în destinele 
omului contemporan din ţara noastră, să 

se nată pentru cinematografizarea acestora. 
Redactori j nu pot rămîne în situaţia frîna -
rului de pe u lt imu l vagon. Ei tre buie să iasă 
în faţă, să croiască în tocmai unor genişti 

punţi tuturor creatorilor spre fi lmu1 
românesc de actualitate , să deschidă dru

mln-i le largi spre care acesta este menit 

~i nu variante la fundături. Redacto1· i i 

urmează să alcătui ască, credem , tocm ai aceJ 
corp de recunoaştere şi preg ăt ire a celor 

mai bune ipoteze pentru fizionomia fi I
mului românesc, atît din punct de vedere 
tematic cît şi al genuri lor şi al eventu li lor 

realizatori. 

Desigur, însăşi tehnica elaborării sce~riu
lui trebuie pusă la punct , începî nd cu mo 
dalitatea Sil . Pr<>pr~B'.de a fi glndit, etapizat 
şi îmbogăţit, cel mai firesc prin coautorat, 

~ p rin lucru de echi pă s pec ializată, fapt nu 

atit i:norat cit · respins de majoritatea 

propurl'ători lor noştr i. Trebuie recunoscut 
că în ce priveşte această componen~ă fun

damentală a unui film - scenariul - noi ne 
aflăm încă ro·arte adesea î'n zodia uceniciei 

la Jocul de muncă şi de la caz la caz. 

În orice caz, fondul problemei ni se pare 
a fi ieşireil cin.e matografiei din improvi

za ţi e , conjucturalism, din zona f>resi unilor 
pom pieristice de tot felu l. Cinematog rafi a 

va tr~bui să îşi lungească şi să îş i preci ze~e 
ti rul, atît in privinţa t e melor cit şi a inten

"ţii lor sale. Nu e o nenorocire dacă se are în 

vedere realizarea unui fi Im mare peste 3 

sau chiar 5 ani! De ce, în fond, o pregăti re 

sumară şi o execuţi'e lungă, chinuită, cu 
rezultate incerte sau deconcertante 1 

cunoscute avataruri le fi Imului artistic de în 

dată ce în acest veritabi l şant i er îşi fac 
apariţia decalările, rateurile, risipa, indis

ciplina ş.a.m.d . Or, mii dificultuoasă decît 
meteorologia în această privin.ţă, nu od1tă 

unul din elementele cele mai importante este 
bătut de vînturi: actorul. Este de dorit ca 

între cinamatografie şi actor să se pun ă la 
punct relaţii ferme. Or, în prezent, în 

ciuda contra.ctului de fi lmare, devizul fie
cărei p roducţii este erodat cu sute de mii 

de le i pentru indispon i bi I ităţi, turnee anar
hic programate, spectacole plătite ş.a . 

Soluţia constă în alcătuirea unui corp de 
actori ai cinematografiei, degrevaţi pe ter

men lung de alte ob l igaţii şi, în consecinţă, 

total îndatoraţi disciplinei de platou. 

Sînt, desigur, multe alte elemente care 

concură la această disciplină, precum şi la 

atmosfera de lucru, la perfecta conjugare 

a echipei cu conducătorii ei. Pînă la urmă, 

aceasta se defineste în cointeresare. Or, 
socotim că asimil~rea membrilor echipei de 

filmare unor colective perfect normabile 
din întreprinderi obişnuite este pe cît de 

mecanică , pe atît de dă u nătoare. Tocmai de 
aceea o serie de probleme, inclusiv toate 

problemele organizatorice şi mater iale, cu 

imp.licaţii nemijlocite în creaţie, trebuie 

regl omentate într-o lege o cinematografiei, 
rod al unui studi u ştiinţific şi care oă îmbră

ţişeze în mod unitar şi logic toate as?ec' 

tele sistemului de lucru. 

Am abordat cîteva prob leme ale filmului 

artistic de actua litate , eşa lonul de bo ză al 

cinematografiei noastre, cel care · poate 
decide victoria întregului front, în ciuda 

unor neajunsuri în diferite .alte zone .• se
cundare . Socotim că filmului artistic de 

actualitate îi revine sarcina de a deschide şi 

cîştiga această-bătălie şi că nu e greşit dacă 

în centru l atenţiei noastre stă în prezent 

tocmai strategia reuşitei sa le . Dorinţa noas

tră cea mai fierbinte este -de a dovedi că 
se poate şi ca această dovadă să o putem 

face încă în 1971 ; an jubiliar al Partidului 

care a acordat şi acordă cinematografiei 

româneşti întregu l său sprijin şi care, prin 
cerinţa imperios exprimau a unor filme 
puternice , răscolitoare, de şoc, î i . ara_ţă 
a~esteia calea prestigiului său naţional şi 

internaţional. . 
Este , de altfel, singura cale. Ea trebuie 

explorată practic, cu tenacitate, fără defe

t ism şi subterfugii, într-un dialog fecund 
cu toţi cei care doresc şi pot să îş i consacre 

puterile creatoare filmu lui româneşc şi 

milioanelor săi de in'ter locutori. . 

Mircea SÎNTIM81'1.EANU 
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GR!BIM ME 

Şcoala de la Zagreb se afirmă incă o dată . 
(«Trec zilele» - Nede/j/l.o Drag1c) 

Rar mi-a fost dat să simt 
atit de concret magia ecra
nului ca în cele 6 zile in 
care am urmărit, ore in şir, 
dimineaţa şi seara, şi din 

nou dimineaţa, şi din nou seara, proiec
ţiile acestui festival. Tărim al mişcării şi 
al metamorfozei, animaţia se neagă şi 
se înnoieşte de la un minut la altul, de 
la un film la cel care-l urmează pe ecran. 
Ea se afirmă mereu ca cel mai desăvir
şit liber, nenormabil şi necodificabil 
aomemu al creaţiei cinematografice. In
tre spirit, produsul său şi peliculă, se 
intinde impărăţia imaginaţiei. 

Vi rsta veşnicei copi l ării 

A apărut şi s-a discutat in decursul 
ultimilor ani o problemă oarecum falsă , 
şi anume că filmul de animatie a fost 
initial destinat copiilor,pentru ca astăzi 
să-i părăsească din ce în ce mai cate
goric. Toti se întrebau dacă 'asta se cu
vine sau ba. Ceea ce este de prisos, 
pentru că oricum faptele contează, dar 
mai ales este parţial eronat: dacă filme 
exclusiv pentru adulţi există, în schimb a 
decreta că la o virstă anume puritatea 
sensibilităţii copilăreşti se usucă in oa
meni, deci că un număr de filme sint 
rezervate exclusiv copiilor, este o afir
maţie arbitrară. Din ce motiv oare. un 
bătrin contabil s-ar bucura mai putin 
decit nepoţelul său de hazul usor mora
list a1 aaaptărilor după La Fontaine din 
seria lui Georges de la Grandiere, sau de 
minunile «Lămpii lui Aladin» (Jean 
lmage). Efectul unei istorioare naive ca 
«Omida şi animalele sălbatice» de Ge
rard H. Baldwin nu stă atit în tramă, cit 
în tensiunea menţinută prin reprezen
tarea plastică a spaimei, care - deşi 
destinată copiilor - este stilizată pină la 
âbstractizare. Cu toate că un copil e 
cel care se joacă «De-a v-ati ascunselea» 
_în filmul lui Peter Szoboszlay, ascunsul 
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în sine sau ascunsul de sine sini mai 
curind un joc al oamenilor mari. J~ul 
e un gest înnăscut. Cind sintem mici ne 
jucăm cu mingea, cind creştem, trecem 
la jocuri de societate, dar nevoia de joc 
rămine aceeaşi. De ce ne-ar fi greu să 
schimbăm şi noi uneori jocul? Să com
binăm de exemplu bucăţi de mozaic cu 
Hristo Topuzanov şi Asparuh Panov 
( «Lectia de vioară»). sau linii şi «Spirale» 
cu lb Steinaa, sau pur şi simplu să dăm 
friu liber jocului imaginaţiei, împreună 
cu <!Ramon». 

Tacita ostracizare a filmelor destinate 
copiilor, din sferele artei filmului de 
animaţie în cele ale meşteşugului arti
zanal, se datoreşte unei confuzii prin 
care ele sint identificate ca gen cu pro
ducţiile de interes comercial. Această 
primă confuzie duce, prin permutare,la o 
a doua : pentru că filmele pentru copii au 
îndeobşte tipologie animalieră, cele co
merciale sini etichetate drept disneyene. 
Ceea ce înseamnă a uita că prin inter
mediul tipologiei sale Disney a creat o 
estetică, o primă estetică a filmului de 
desen animat, şi că e nefiresc a-l învi
nui post-mortem de manierismul epi
gonilor săi. 

Surghiunul poeziei 

ln ziua de astăzi, toti sintem grăb1/1 . 
Ne agităm, gonim constrinşi de vremuri 
şi ambiţii să ţinem pasul cu automati
zarea, cu mecanizarea, cu teleghidarea. 
Pasul de <!Plimbare» (hors-concours, 
Ryan Lar/l.in) se transformă în fugă, SE 

descompune în deformantă psihoză a 
fugii. Ne schematizăm, tot grăbindu-ne, 
tot înăsprindu-ne. Protestăm privind 
«Călătoria» misterioasă şi tristă, de 
sfirşit de lume, a lui Daniel Szczechura. 
Am văzut. Am priceput. Adevărul este. 
că n-avem timp de pierdut. Poezia nu 
mai are căutare . . Ne .farmecă portretele 

Păpuşile părăsesc basmul pentru a intra in epoca zborurilor cosmice. 
(«Citeva presupuneri» - Otto Fo/l.y) 

amintirilor unui înţelept şi mea melan
colic suflet de artist ca Peter Fă/des, dar 
memoria ne. e prea încărcată pentru a 
nu cinsti peste măsură uitarea. Sensi
'bilitatea ne e prea solicitată pentru a 
mai remarca poveşti de dragoste simple 
şi romantice asemeni celei dintre «Orfev_ 
şi Julia». Nu mai dispunem de ceasuri 
şi nici măcar de minute; dispunem de 
secunde. Luăm ln consideraţie 111'0-

vestea» de învăluitoare ambiantă plas
tică a lui Ryszard Kuziems/l.i pentru 
aventura care-i e pretext. Căci contem
plarea, a evoluat,"dind naştere suvera
nelor fărimituri de eficacitate. Ne mai 
retine uneori, pe neaşteptate, o atmos
fera de basm («În pădurea lui lom>), 
o grandoare de legendă («Răpirea soa
relui şi a lunii»). Dar, în principiu, pre
ferăm şocul. Apreciem «Impresia» lui 
Seppo Suo Anti/la pentru originalitate 
şi în ultimă instantă nu ştim nici noi 
prea bine cum de reuşim, în virtutea 
entuziasmului nostru de moment, să 
nu sărăcim printr-o interpretare ciuntită 
două filme de talia fascinantului «Fan
tasmatic» al solilor Ansorge sau a «Me
tamorfeus»-ului lui Jiri Brdecl<a - poem 
tragic închinat anticelor măreţii apuse, 
imn înălţat universalei măretii omeneşti 
ce nu cunoaşte apus. 

Totuşi poezia nu mai are căutare. 
Grăbim mereu pasul fugind de imbă
trinire, spre 1moarrmire. Ridem sau p/in
gem din mers, din fugă, din goană . 
Alergăm tot mai repede, devenim tot 
mai dizgratioşi tocmai astăzi, cind pasul 

incepe să dispară, cind vom fi nevoiţi să 
învăţăm să plutim, să zburăm„. Pre
ţuim în schimb, din ce în ce mai mult, 
luciditatea. 

Răzbunarea lucidităti i 

P.retuim luciditatea şi-o înălţăm mereu 
in rang. Tindem să-i acordăm drepturi 
şi puteri depline. De fapt 1 le-am şi 
acordat; efectele ei sini evidente. Pentru 

început, constatăm, cu umor încă, un 
mare adevăr: moartea e un gest. firesc; 
ea apartine vietii pentru că orice viaţă 
sfirşeşte într-o moarte, iar tăcerea ce o 
însoţeşte e doar un ritual, un gest 
demult impămintenit, «ln memoriam» 
vitae. Cu un umor de cea mai bună 
calitate, Dragutin Vuna/I. îşi construieşte 
arqumentatia intru sustinerea lntelep
tei acceptări. Se înlănţuie apoi, in reactie 
previzibilă, neacceptame, protestele. Lu
ciditatea îşi încearcă revoluţiile. Satira 
socială e ln floare. Ridiculizăm forma, 
de obicei prioritară fală de continui 
(«Inaugurare» de Marcel Jan/l.ovics); 
ridiculizăm viciile sărmanei omeniri, la
şitatea şi lăcomia («Ospăţul» de Pene ho 
Bogdanov ), vanitatea («Opera cordis» 
de Duşan Vu/l.otiC); cupiditatea («Gar
dul» de Gelu Mureşan); îi ridiculizăm 
pină şi credintele, refugiile («Dracul în 
biserică» de Ivan Veselinov). Şi ridem, 
ridem cu poftă pină ce ne încremeneşte 
risul asupra unei imagini crude şi răs
coliţoare, groteşti: «0 lume nebună• 
(Yoji Kuri) străbătută de «Masca morţ11 
roşu» (Pevao Staler şi Branllo Ram
tovit). Aşa de la umor la ironie, şi de 
la ironie la sarcasm părăsim genera/1-
tătile, ii părăsim pe ((Ceilalţi» pentru a 
păşi pe ultima treaptă, intorcindu-ne 
asupra noastră. Pe măsură ce «Trec 
zilele» ( Nedelj/l.o Dragii:) ne pierdem, 
cu hazul şi voia bună a disperării -
iluziile. Sint ucise apoi meticulos sfinh* 
sentimente ale prieteniei şi iubirii (III'~ 
teni buni» de Wolf Mura/l.ami). ln 

<1m urmă se otrăveşte msuşi 'l./zvon,, 
vieţii)> (Nicola Majda/I. şi Boris/ay 5.y
tinac). Omul e înlocuit de propua 
umbră ( «Mr. Goldframe» - Raou/ Set
vais). «Stop it, Mr. Goldframe! Opres
ie-te! Renunţă!» Dar nu. Ne mai 
tăm odată («1/1.arus I»), prindem 
zburăm o clipă reuşind doar să ne 
buşim de la o inăJtime cu atit mai 

Astfel, «Per aspera ad astra• 
raiul lucidităţii. Copleşiţi de atilH 
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văruri, nu mai avem ce pierde. Şi aş
teptăm . Ce anume? Poate «0 bombă la 
întimplare» (J.F. languionie) care Sit 
repună - cu luciditate - valorile in 
drepturi. 

Lupta pentru aut onomie 

La extrema opusă meşteşugului co
mercializabil se situează un număr. de
sigur mic, de filme experimentale. Com
poziţii picturale nonfigurative, în per
manentă schimbare prin utilizarea teh 
nicii desenului animat (cum au fost 
cele două scurte filme semnate de 
Aldo Tambellini şi John Gati, «Blacl<. is» 
şi «Efecte») reprezintă însă un even
tual nou domeniu de invenţiune pentru 
artele plastice, dar în nici un caz mai 
mult decît simple experimente pentru 
viitorul filmului de animaţie. ln schimb, 
într-o avangardă reală, deşi încă multă 
vreme greu accesibilă chiar şi unui 
public· semispecializat. ne-au a~rut a 
se încadra «Egoslructuri 1» (D. Piccar
do) - produsul unei bogate fantezii 
eseistice şi plastice deopotrivă, străbă
tut de subtile aluzii autoironizante, filmul 
de grafică compilată prezentat hors
concours «B.B.C. - TV» - explozie 
debordantă pînă ta agresiv de idei în 
majoritate publicitare, şi mai cu seamă 
«Pragul», în care Babs Jacl<.son trans
·pune cîteva interesante experienţe de 
plastică tactilă într-o nu mai puţin inte
r(fsantă şi remarcabil executată tehnic 
experienţă cinematografică. După cum 
se vede; încă inepuizabilă în modalită
ţile ei de exprimare, încă în plină luptă 
pentru clobîndirea dreptului şi posibili
tăţilor de existenţă autonomă, animaţia 
devine, la rîndul ei, şi o posibilă modali
tate de creatie în slujba altor arte. 

Cîteva detal i i 

Am încercat pînă aici să schiţez an
samblul ideilor ce alcătuiesc universul 

anim~ţiei moderne. O schiţă de detaliu 
a tehnicilor şi stilurilor utilizate nu se 
va dovedi cu nimic mai săracă. Se 
menţin în prim plan modalităţile devenite 
sau considerate clasice. Păpuşile îşi 
păstrează vitalitatea moştenită de la 
Jiri Trnl<.a, speculînd totodată posibili
tăţile unor materiale relativ noi ca lina 
sau dantela. Totuşi, atmosfera de basm 
coborît pe pămînt, realizată de Ivan 
Ivanov-Vano în «Anotimpuri» sau in
genioasa şi extrem de cinematografica 
modernizare a formelor surprinsă de 
Ottofol<.y în «Cîteva presupuneri» ( hors
concours) reprezintă încă rarităţi. De
senul animat pare să fi fost dăruit la 
naştere cu viata cea mai lungă, dacă şi 
acum, la bătrîneţe, mai are parte de 
meşteşugari ca John Ha/as şi Joy Bat
chelor, meşteşuguri care-l ridică încă 
o dată - pentru a cita oară ? - la rangul 
de artă. La rîndul ei, pictura sub aparat 
- fie ea figurativă sau nonfigurativă -
continuă să alăture unor nume cunoscute 
ca Witold Gierzsz.sau Sabin Bălaşa, noi 
adepţi. Menţionlnd desăvlrşita origina
litate a metodei solilor Ansorge (gra
fică de mare fineţe şi ciudăţenie, avind 
ca unică materie primă nisipul), consta
tăm însă că tendinţa dominantă este 
folosirea tehnicilor combinate: desen 
şi hîrtie decupată, desen şi fotografie, 
desen şi pictură sub aparat, şi o mul
ţime de alte posibilităţi practii;ate sau 
practicabile. 

ln ce priveşte stilul, evident, cite 
individualităţi tot atitea stiluri, mai mult 
sau mai puţin împlinite. Datorită unor 
personalităţi ca Yoji Kuri sau Wolf 
Mural<.ami şi blocului compact al şcolii 
de la Zagreb, se poate distinge o destul 
de largă atracţie către caricatural, către 
grotesc, uneori către absurd. 

Mult talent, multă gindire şi foarte 
multă muncă dăruite unei arte din 
păcate prea puţin cunoscută marelui 
public. Eva HAVAŞ 

Rîdem sau plîngem 
mers, din fugă, din goană. 
Nu avem timp de pierdut. 
Preţuim doar luciditatea. 
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SAP TE CAI -

primNI t11r de manivelâ 

Tlj °'.,.„„. o ''° •• „,,. r... • „ şi frumoasă care in ghidul 
• "' oricărui oraş din străinătate 

l W ar fi trecută cu trei stele. 
~ Briul înalt de ceramică e in-
crustat cu numele de legendă ale domni
~elor de altădată . Un coridor imens, roşu 
pompeian, sub tavanul in casete turcoaz 
ş i bej. Din atmosfera nostalgică ne smulge 
brusc un fluierat straniu, strident şi amplu 
(ce fel de fluier o fi?). În coridor ţişnesc 
dintr-o clasă elevi cu ghiozdanele in spi
nare, fugind, împiedicindu-se, căzînd, ri
zind şi ridicindu-se. Nici n-au apucat ul
timii copii să se depărteze din faţa clasei, 
că cei mai zeloşi s-au şi întors fugind pe 
partea cealaltă a culoarului. 

- Stop, opriţi filmarea' Copii, nu mai 
reveniţi aşa de repede in faţa uş ii , stricaţi 

scena. Trebuie s-o reluăm . 
Intrăm pe uşa deasupra căreia scrie 

cu litere de ceramică «Vorbitoriu» şi pe 
un cartonaş, cu cerneală «ci.X-a D».La 
catedră, maestrul Ciobotăraşu. În băn
cile lor de lemn (două luni s-a alergat 
după ele, acum «se poarta» altele) copiii 
sini numai ochi şi urechi : 
«Să nu aşteptaţi niciodată să vină cirieva 

să vă spună ce trebuie să faceţi». I ntîl
nirea cu pensionarul ceferist s-a ter
minat. Din nou fluierul ascuţit şi neobiş
nuit (acum descopăr instrumentul: un 
asistent de regie, Gabriel Ilie.fluieră im
preunînd patru degete - «cred că naiul 
din asta se trage» îmi explică el grăbit) . 
Puştii o zbughesc spre uşă sub ochiul 
atent al aparatului de filmare. 

Reflectoarele fumegă. Pauză 10 minute, 

Celebra Anită - Marga Barbu 

~ 
La Căl d ăru san1. popi i dau r... ' potcapu l de pămint . vorbind 

"I măscări si mestec ind 
l • cio lane de · gă ini drese cu 
~·- usturoi. Sini deş uch1aţ i1 de 
pe 1irnpu l lui Caragea Vod ă. descrlsi de 
Eugen Barbu in rnl og1a haiduceasc ă la 
care munceş1e Dinu Cocea . 
. Haiducii stau pripăşiţi în prispa mînăs

tirii, tolăniţi pe ţoale, descheiaţi pină-n 
cămăşoaiele albe; pistoalele cu ţeavă 
lungă strălucesc în soare. O dili
genţă iese pe poartă val-vîrtej, hur
ducîndu-1 pe bietul birjar care saltă 

pină aproape de toaca vecerniei . Aprt 
ciatul ~< cascado rn. Flonn P1e rs1c . execuf3 
cu mălestn e sa:t un in p ră păst 11 adinci. 
i n frîng indu- ş1 1im1ditatea. e l ne demon
s1 rează gestun tarzaniene cu destu l sîng e 
ro?ce. An ita rMarga Barbu j d secondea1.3 
l'.. U energ ia ntrf1df'ri~ t 1r.ă mrlrllor vedele 
pentru care filmul înseamnă totul. Neobo
si1ă . Marga Barbu 1s1 g1ndeşte bine rolu 1. 
las 1nd 1 n să spectatorului o degajare li
rească. pe cind 1n rea li tate efortul merge 
pas cu pas cu temeri tatea. Despre ro lul 
domnitei Ralu . interpreţat de Ai111ee laco
bescu.'o apariile proaspă tă - nu putem să 
ne pronunJăm dec1t ia sl irs1tul fil mului 
Candidată la 11t lul de vedetă, Aimee laco
bescu poate fi pusă in valoare numai de o 
m ină sigură de regizor. ceea ce se pare 
că Dinu Cocea reuşeşte si facă . Este 
cazul aici. să aminti m că ace laşi regi zor a 
dă ru it Elisabetei Jar p l inătatea unui rol 
de compoziţie foarte dificil în care succe-

nu veniti 
' 

se aude o voce de stentor. Nimeni nu are 
voie să bea apă timp de cinci mi11ule. 

Ştefan Ciobotăraşu se aşează pe per
vazul unei ferestre ce dă spre curtea in
terioară , î nconjurată cu ogivele superbe 
ale geamlicurilor culoarului. 

- Cume prima filmare? 
- E atit de cald, incit e greu să- llll ..,,_ 

găsesc căldura interioară a persona 
meu: un ceferist pensionar care 
lumea precum soarele, la apus. _,.. 
uită odată înapoi să mai va~ 
care le va părăsi. Scenan 
că a scris filmul special 
nici n,u vreau să mă !l 

- Cum vă acom 
- Tinereţea d1 

mă simt bine. :T"''ISIE '"m=oilia"'° 
z isă din film. se 
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sul şi l-au împărtit pe din două. 
La mînăstirea Căldăruşani, haiducii lui 

Anghel ·Şa ptecai se află în penultima fază 
de lucru. Pe «şantier» se -opresc turişti 
care filmează pe cei care filmează, iar tă
ranii din comună privesc arnăutii în paf
tale lucitoare şi vestişoare roşii cu fireturi 
încîlcite călărind cai murgi şi negrii prin 
păp uriş . O babă griju lie ca nu cumva un 
«tllhar» să- i calce stupul, îl roagă pe sune
tist s-o ia pe cărarea «ailaltă» . A lal tăieri 
s-a găsit într-o pălărie de-a costumierului, 
un pui de iepure de cîmp, pe care magiste
rul Cocea l-a dus acasă unde-l creşte şi 
astăzi. De dincolo de deal , haiducul Şap
tecai vine spre noi cîntînd .. . de dragoste. 

Se filmează şi secvenţe de legătură în 
care di ligenta trece pur şi simplu . Spre 
nedumeri rea tuturor, în d ili genţă se află 
personajul principal (pri nţesa Ralu) cu 
perdelele trase. Inutil, vociferează ciţiva . 
Tot nu se vede! Legea fotoreporterului 
este să înregistreze faptic acţi unile fără a 
interveni cu sugestii acolo unde nu se 
pricepe si subsemnatul bine a făcut. De 
întrebat Însă are . voie ş i încă ce voie! 

- Explicaţi-mi, vă rog tovarăşe Cocea, 
de ce a fost necesar ca eroina principală 
să ·fie în diligenţă, cînd tot nu se vedea ? 

- Simplu: intervine factorul psihologic. 
Vedeţi dumneavoastră , este o chestiune 
care la prima vedere pare neimportantă . 
dar în filmul meu totul trebuie să fie ade
vărat' 

Fotoreportaj de A. MIHAILOPOL 

mîine! 
Muşatescu. Fetiţa - încă nu mi-o cunosc. 
O să fac cunoştinţă cu ea la Rîmnicul 
Vîlcea unde vom turna exterioarele ... 

«Recreaţia» e pe terminate. Intrăm în 
clasa mare, cu un socotitor pe care scrie 
1 + 1 = 3, 2 + 1 = 9, cu desene şi acua
rele ale elevilor, cu un tablou mare al lui 
Ion Creangă şi cu silueta masivă şi calmă 
a lui Şerban Creangă. 

E cumplit de cald în clasa cu şapte sori : 
cele trei reflectoare care fumegă în inte
rior, celelalte trei fixate asupra geamurilor 
de afară , precum şi Sfîntul Soare al lunii 
lui cuptor. Mai sini trei minute de pauză. 
Profit de ele. 

- Tovarăşe Creangă, ne puteţi spune 
două cuvinte despre «Aşteptarea»? 

- Nu e un film de povestit. E un film de 
făcut. De privit. «Nea Fane» Ciobotăraşu 

Aimee lacobescu, 
în rolul prin(esei Ralu. 

candidează 

la Iii/ul de vedetă . 

în film e tot nea Fane. Maltei e tot Maltei, 
iar Găetan e Duţu , ca în viaţă. Aş vrea ca 
totul să fie ca-n viaţă, să surprind mişcările 
interioare, trecerea rapidă de la veselie 
la tristeţe, la melancolie, la meditaţi e 
asupra vieţii care se trece. 

- Tovarăşe ·creangă, iertaţi-mi indis
creţia, cîţi ani aveţi? 

- O, am î mbătrînit, merg pe 26. 
În fine, reflectoarele nu mai scot fum. 

Se poate rel ua filmarea. 
Trec peste şinele traveling-ului, printre 

şerpii încolăciţi ai firelor electrice, lingă 
silueta filiformă de pustnic a fotografulu i 
de platou - studentul la operatorie Florin 
Orezeanu. Mă asez în fundul clasei. Ală
turi de mine, ochii negri, atotvăzători , 
ca ai obiectivului, ai costumierei Florina 
Tomescu, barba artistică a scenografului 

La Căldăruşani , 
„Haiducii", seria a cincea, 

se află în penultima 
fază de lucru. 

Dinu Cocea: «Totul trebuie să fie adevărat» .. 

debutant Radu Călinescu , nonşalanţa gal 
benă a monteuzei debutante Iulia Vincenţ. 
Sunetul clachetei: cadrul 371/3 - Motor! 
Şi din nou replica lui Ciobotăraşu, fluie
ratul, explozia copiilor spre uşă, cămaşa 
roşie a regizorului agitîndu-se, partici
parea totală, integrală de pe chipurile celor 
de alături. 

Nu, n-a avut dreptate Bobiţă Creangă 
cînd ne-a spus să nu venim, că nu e o 
scenă interesantă. Poate am văzut mo
mentul cel mai emoţionant al filmului -
momentul primei zvîcniri, al primei pal
pitaţii a acestei echipe cu vîrsta medie de 
25 de ani, care a pornit să facă un film 
despre un pensionar. 

M.A. 
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pe urmele 
filmului POLITI .... 

P..:iii ~ Sergentul de serviciu ne r • „ , cercetează cu atenţie legi
timaţiile. Un scurt tele
fon de control, apoi pă
trundem în curtea inte

rioară a Inspectoratului General al 
Miliţiei. O lume grăbită, în uniforme 
albastre, în haine civile, circulă în toate 
direcţiile cu treburi precise. 
Căutăm un reper, un fir călăuzitor. 

lată-I ! Un cablu gros de curent şer
puieşte pe sub roţile maşinilor. Ne luăm 
după cablu. Traversăm curtea, intrăm 
într-o clădire. urdm o scară interioară. 

Dubla identitate 

lntr-un birou, aşezat la o masă, îl 
descoperim pe Sebastian Papaiani. Poar
tă o uniformă de plutonier de miliţie. 
Îl privim cu atenţie. Papaiani îndeasă 
tutun în pipă. Operaţiunea decurge 
încet, cu tot dichisul. Îl auzim vorbind 
tărăgănat. 

- l.asi Costele, nu fi necăjit. Mai 
avem trei zile pini la concediu. Poate 
facem şi noi o ispravă, mal aşa, mă-nţe
legi ! ... Prevenim o crimă ... un viol ... Un 
incendiu ... la zii.Costele, al încredere 1 

Costel, un cîine poliţist de toată fru
museţea, îi răspunde printr-o înclinare 
a capului. Da, are încredere. 

De jur-împrejur, ochii de foc ai re
flectoarelor concentrează asupra lui 
Papalani jeturi puternice de lumină . 
Birourile Inspectoratului General al 
Miliţiei seamănă cu un veritabil platou 
de filmar:e. O echipă de cineaşti conduşi 
de Mircea Drăgan realizează aici seria-_ 
lui poliţist «Brigada mărunţişuri» după 
un scenariu scris de Nicolae Ţie în 
colahorare cu Mircea Drăgan. 

Anchetarea unui anchetator 

Sîntem într-o pauză de filmare. O 
pauză în care se «aşează» luminile. 
Profităm de acest scurt răgaz pentru 
a-i pune citeva întrebări lui Papaiani, 
preocupat să repete viitoarea secvenţă. 

- Ce ne puteţi spune despre erou/ pe 
care ii interpretaţi? 

- Joc un personaj tînăr ca vîrstă şi 
grad, un om sortit să fie ignorat de 
şansă şi urmărit în schimb de tot felul 
de ghinioane. 

- Ce legătură există între Dv. şi ani
malul acesta?(lnţelegînd pe semne că 
am ·vorbit despre el în termeni nu prea 
măgulitori, ciinele ne priveşte furios) . 

- Costel este un detectiv intel1genc 
şi abil. Ne completăm perfect. Deseori 
temperamentul mă aruncă în încurtă
turi din care Costel mă salvează. ln
ţelegerea noastră este totală pînă ajun
gem la tovarăşul maior Dobrescu. (Cos
tel mîrîie aprobativ. Prudenţi, ne tra
gem puţin înapoi). Aici, Costel face ce 
face şi mă dă de gol. 

- Ce urmăriţi acum, cind realizaţi 
acest rol? 

- Vreau ca publicul să ridă din toată 
inima, dar să nu-şi consume tot stocul 
de buni-dispoziţie. Să mai păstreze 
ceva şi pentru viitoarele mele filme . 

lncepe filmarea. leşim din «cadru». 
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Cu toate că 11orbesc limbi diferite, partenerii se înţeleg bine. 

Profesorul de mimică se ceartă cu legea. 

Deşi în plină comedie, Maiorul Dobrescu nu ştie de glumă. 

Mircea Drăgan di ultimele indicaţii. 
Din tonul cu care o face deducem că 
ştie bine ce vrea. că totul a fost gîndit, 
disecat dinainte. Regizorul lucrează 
calm, precis, fări şovăieli, sigur de sine. 
Sentimentul acesta de siguranţă se 
transmite întregii echipe. 

Omul cu 1 OOO de feţe 

leşim din birou. Sîntem acum pe un 
coridor plin de lume, de cabluri, de 
reflectoare, de recuzită. Deschidem la 
întîmplare o uşi. ln faţa unul dosar, cu 
spatele spre noi, un ofiţer de miliţie. 
Vrem să ne retragem convinşi că am 
greşit uşa, dar ofiţerul se răsuceşte încet . 
Îi vedem faţa. 

- Iurie Darie! 

- Eroare, răspunde Darie zimbind, 
sînt maiorul Dobrescu. 

- Acest fapt mă obliiă să vă supun 
unui scurt interoratariu. Anu/ acesta nu 
v-am văzut la Buftea. De ce? 

- Am jucat în Iugoslavia rolul unui 
ofiţer neamţ. Pe urmi am plecat în 
R.D.G. Trebuia să Interpretez acolo un 
cosmonaut romin al anului 2000. 

- Din faptul că vă aflaţi aiCi deduc 
că iubiţi renul poliţist. 

- Iubesc «poliţistul psihologic». Fil
mu I acesta este puţin altceva. Aici pri
mează acţiunea. 

- Ce v-a determinat, deci, să accep
taţi acest rol ? 

- Încrederea pe care o am în Mircea 
Drăgan, în faptul că această pri mă come· 
die a sa va fi una din realizările cinema
tografiei noastre. Am mai fost ispitit şi 
de calitatea echipei, de valoarea distri
buţiei. 

- Ce veţi face după terminarea filmă
ri/ar? 

- Plec Iarăşi în Iugoslavia. Am fost 
chemat să interpretez un erou con
temporan. 

- Şi pe urmă? 

- Pe urmă! fn R.D.G. 

~ Tot cosmonaut al anului 2000? 

- Nu, de data asta un alb rău, în-
tr-un film cu indieni. -

Un · maşinist îl anunţi ~ Darie că 
este rlndul lui să filmeze. lntrerupem 
convorbirea. 

Metamorfoza «infractorului» . 

leşim iarăşi pe c;oridor şi ne pomenim 
nas în nas cu Furdul care zimbeşte cu 
gura pînă la urechi. Poartă şi el o uni
formă de miliţian, dar gradele lui sînt 
mai mult declt modeste. 

:..... la televiziune, spune Furdui, am 
cam apărut în postură de infractor. 
Aici am luat-o invers. 

- Şi ce faceţi aici? 

- Ce să fac! Dacă n-am talente de 
investigator! Sînt şofer. li duc pe ceilalţ i 
acolo unde este nevoie. 
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T 
- Şi altceva, ce ne mai puteţi spune 

despre şofer? 

- Este un rol în fazi «de demaraj». 
Resursele dramatice ale personajului, 
cantitatea de umor de care dispune sînt 
doar creionate in acest prim film. Ur
meui ca seriile viitoare si-i dezvolte, 
si-i amplifice dimensiunile. 

Omul din umbri 

Printre cei aflaţi la capătul coridoru
lui ii :drlm pe co-scenaristul Nicolae 
Ţie. De teami ca nu cumva si dispari, 
îl abordlm de indati şi obţinem de la el 
urmitoarea mirturlsire : 

- Filmul la care se lucreazl acum 
este o comedie de moravuri contempo
rane. Eroii: o brigadi a miliţiei care 
,se ocupi de cazurile mirunte, cîţiva 
Infractori care nici ei nu sînt caşi». 
Ne-au interesat dimensiunile strict o
meneşti ale eroilor, aşa dam evitat si-i 
ideali:dm. 

- Sintem edificaţi asupra anchetato
rilor din filmul dumneavoastrcJ. Pe in
fractori unde-i gcJsim? 

- - Nu fiimeazl azi. 

- Nu foce nimic. Aţi contribuit Io 
«existenţo» lor, aşo cd rcJspundeţi pentru 
ei. 

- Delicventul trii9'te cu ideea că 
acţloneazl in limitel<i legale, că şi-a 
asigurat suficiente punţi de sdpare a
tunci cînd cald limitele acestea. Există 
însi o înlănţuire cauzală care nu-l iarti. 
Patraulea, de pildă, furi cîini. Delictul 
in sine este banal. Atunci însi cînd fură 
un cîine dintr-o casă şi cînd în casa 
aceasta rimasi firi aplrare se comite 
o crimă, lucrurile se complică. La fel 
şi cu Trandafir. Şi-a deschis acasl o ade
vărată şcoall particulari în care predă 
lecţii de mimică. El învaţi insi un in
fractor si facă pe manechinul şi Infrac
torul dă o lovitură, în stil mare. Ste
riade, alt deliricvent,primeşte tot felul 
de maşini pentru replraţii şi rodaj. Le 
închiriazl, bineînţeles firă ştirea pro
prietarilor. Asta ii implică într-o afacere 
cu aur. Delictele mirunte au deobicei 
urmări grave. Existenţa noastri se ba
zea:d pe un complex de relaţii sociale 
bine stabilite şi unanim acceptate. ln 
clipa in care cineva le cald, nu există 
decît doui soluţii. Fie reintri în normal, 
fie este eliminat. 

- O ultimei intrebare: cine sînt, de 
fapt, aceşti infractori pe care ni i-aţi 

descris? 

- Jean Constantin, Puiu Cilinescu, 
Dem Rădulescu. 

Ne despărţim de Nicolae Ţie. Costel, 
cîinele poliţist pe care ni 1-a prezentat 
Papaiani,a apirut pe coridor. S-a aşezat 
cuminte la picioarele unui sergent. Ne 
apropiem prudenţi de sergent. 

- Dumneata ce rol joci? 

- Omul se deplasea:d încurcat, de_ 
pe un picior pe celllalt. · 

- Ştiţi, eu sînt chiar miliţian. 
Mircea MOHOR 

«Brigada mărunţişuri», o comedie 
de moravuri contemporane, 

semnată de 
Nicolae Tic şi Mircea Drăgan 

' 

Mic infractor, mare oratori 

Indicaţiile regizorului sint scurte, precise. 

Şi 
«cazurile mărunte» 

dau deseori 
dureri de cap. 

secvenţe 

sentimentale 

musafirii 
de luni 
seara 

Cînd se încheie serialele urmărite 
săptămînl de-a rîndul, cînd pe micul 
ecran apare laconicul cfine», în 
jurul nostru se casei - parei - un 
gol şi simţim regretul unei despărţiri 
de prieteni . 

Personajele ţi-au intrat în casă ca 
nişte musafiri. Le-ai aşteptat săp
timînal, în ziua stabilită. Din vorbă 
în vorbi, din întîmplare în întimpla
re, mai vrînd, mai nevrînd, ai pl
truns în viaţa lor intimă. Sub ochii 
tli copiii s-au ficut mari, adolescenţii 
s-au maturizat. fetele s-au cisltorit, 
maturii au intrat la vîrsta părului alb 
şi-ncetul cu încetul ii vui cum se 
pregătesc să ne spună adio. Iţi simţi 
Inima cum se strlnge după tinereţea 
lor pierdută. Te trezeşti mustrîndu
te sau amlrîndu-te pentru ei. Te 
trezeşti partlcipînd la evenimentele 
din viaţa lor. Poate pentru că apar 
mereu în acelaşi colţ al odăii, poate 
pentru ci te cuibăreşti mereu în ace
laşi colţ al divanului, ţi se pare filmul 
un fel de taifas . . 

Oe obicei vizita se termină cu 
«Va urma», adici cu acel «la reve
dere» pe data viitoare. cu care-ţ i 

conduci de obicei musafirii la uşă. 
Mai trece o slptlmîni. Ce-o si 

facă Fleur din «Forsyte Saga» în 
acest timp! Dar încrezătoarea şi in
frînta lsabel ! Dar generosul Ralph, 
dar antipaticul Osmond l ln fiecare 
săptămini le aştepţi spovedania. Cînd 
se duc,începe să ţi se faci dor de ei. 
Mult timp după ce serialul s-a termi
nat, ei mal respiri în odaia ta. Uneori 
le repeţi replicile. Uneori te tre
zeşti spunînd: caşa a piţit ~I Fleur». 
De fapt un serial nu se sflrşeşte. 
Acel cflne» nu-i decît gara din care 
prietenii tăi îşi vor continua drumul 
în viaţi. E bun sentimentul acestei 
continuităţi . E bun, dar oarecum 
trist, pentru ci despărţirea aceasta 
ultimă este «pe vecie», pentru ci de 
ac·um încolo şi ei vor fi firi tine şi tu 
vei fi firi ei ş~ val! potecile vieţii sînt 
atît de încurcate. 

Fireşte, serialul nu este obligat să 
se concentreze. nu se incadreui in 
limita celor două ore, în care filmul 
sau teatrul trebuie să spuni tot. 
El are timp. El dă eroinei răgazul 
să-si încheie Interminabila ei dan
telă. El di răgazul casei si-şl schimbe 
decorul, iar oamenilor să-şi trăiască 
pe-ndelete dramele, fericirea. poe
zia. Serialul nu începe cu nici un 
început. Sflrşltul lui nu este sflrşitul, 
ci numai o cortinl care Întrerupe 
legătura dintre tine şi cîţiva semeni 
al tăi, care au avut bunătatea să-ţi 
îngăduie, pentru cîteva săptămîni, 
să iei parte la viaţa lor. 

Dorina RĂDULESCU 
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A fost femeia-copil şi ingenua fatală, a adus Franţei mai multe milioane de franci 
pe an decît uzinele Renault, le-a dat gazetarilor de lucru şi publicului mitul cel de toate 
zilele, a fost poate singura Vedetă Absolută pe care Europa a avut-o după război. 

Azi, la cei aproape 36 de ani, B.B.,altfel tînără dar la fel de seducătoare, este pe cale 
să se instaleze definitiv în rolul dificil de adevărat actor profesionist. 

. I 
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ii inc a 
tom·orovean,u 

Încercăm .„ («Mindrie») 

Credem„. («Dragoste lungă de-o seară») 

Acceptăm„. («Runda a 6-a») 

Reluăm„. («La porţile pămintului») 

Perseverăm „. («Războiul domnitelor») 

Toţi formlm o generaţie. Cu 
bltrinll 'i cu tinerii ei.(Cind 
am aflat d Jean Georgescu a 

l „ f- scos la pensie ml-a plrut 
~ ure rlu). Sintem o familie 
în care vîrsta ar trebui sl ne-o arate nepoţii . 
Dar n-avem ind nepoţi. "°'tll noţtri stu
denţi sint la fel ca 'i noi. Ridurile femeilor 
apar pe nesimţite. Pe nesimţite vom deveni 
cluicl sau nimic. Dar sl calmlm spiritele : 
nu vom proftu de conjuncturi, schema 
dulcilor rlmine în continuare liberi. Fi
zionomia lor va fi aceea a unei virste pe care 
cel mult o propunem. Apariţia le va fi 
saluutl inel din leagln cu negaţii funda
menule 'i revistele literare vor scoate cite 
un numlr festiv. 

Pini atunci insl clrcullm, existlm, nu 
ne putem elibera de noi 1n,1ne 'i timpul se 
qeazl peste toţi ln pachete de cite zece ani. 
Pini atunci, perseverlm ~ citeodatl învin
gem neinc~rea. suportlm Ironia. accep
tlm condiţia de a fi omogenizaţi sub limita 
mediocritlţli, revenim, acceptlm, relulm 
'i facem filme. 

Generaţia 'S0-'70,cu debutanţii 'i copiii 
el teribili (care-şi ucund cu abilitate chelia) 
cu speranţele ei - mereu amînate - ne 
Include ,1 ne ftxeazl într-un uemenea hal. 
incit filmografiile par neverosimile. Cind a 
avut Ilinca timp sl joace atitl Ond a terminat 
Institutul I S-a maturizat? Dar pare un copil! 
La Naţional e searl de searl pe scenl. Daci 
s-ar pistra vechea terminologie ar fi poate 
csocleurl• ,1 ce rezonanţe venerabile ne 
uoclazl Inel acest titlu de nobleţe, al 
Actorului cu «A• mare, boem 'i spiritual, 
strllucitor - erou permanent al unor 
intimpllri extraordinare - 'i ce crav 'i 

important ar suna. dad am prezenu-o pe 
Ilinca Tornoroveanu, csocleurl a Teatrului 
Naţional», Interpreta titulari a rolurilor 

lumea filmului 

fellini 
se 

distrează 
Pentru prima oarl Fellini turneul 'i 

pentru televiziune ~ în afara cranlţelor 
Italiei. El realizeazl la Paris cinci emi
siuni Intitulate «Special Felllni». Ca şi 
filmele sale, aceste emisiuni vor fi de 
fapt un jumal Intim. Autorul va face un 
amalpm de anecdote ,1 mlrturil, co 
ma,azle. o valizi de Iluzionist, un carnet 
secret de note ,1 de idei cinematografice 
pe care nu le-am realizat niclodatl». 
cNlclodatl nu m-a Interesat - mlrtu
ris~te Fellini - nici televiziunea, nici 
fotbalul. Dar acum am înţeles el pot 
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Să-i acorzi .celuilalt 
cel puţin 
tot atîta încredere 
cît îţi acorzi tie însuti! 

feminine din pse filme artistice, vedetl de 
televiziune, absolventl a Institutului de 
ard teatrali ,1 clnemat<>srafid din 8ucu
r91tL Nld nu ţi-ar veni sl crezi. 

ln cCleo de la 5 la 7», Ag~ Varda opune 
morţii frumuseţea feminini. ln teatru, de 
obicei, aceastl frumuseţe se opune talentu
lui sau', mal exact, suplln9'te lipsa lui. A fi 
frumu,ld, la o actriţl, devine sinonim cu a 
fi «finuţ» la un lnclner sau a fi punctual 
la un poet. Ori,a fi harnic la un pictor. 

Despre frumuseţea lllndi, am mal scris. 
Am suspectat-o în fel p chip, am acuzat-o de 
rlceall, de lnexpreslvitate, am blnuit-o un 
colac scenic de salvare, pe urmi ml-am 
cenzurat rlutlţlle la «Moartea unul artist» 
,1 am dutat arcumente pro p contra 1n 
cMindrln, «Apus de soare», cla porţile 
plmîntului» p cAI patrulea anotimp». 

Concluzia e ln favoarea actriţei, în ciuda 
- o, val, bio&raflile slnt atlt de paralele! -
nesemnificativelor roluri cinematografice 'i 
succeselor teatrale. Oare avem o lnapetenţl 
ereditari pentru fotbal ,1 film! Nu cred. 
Presupun d Shakespeare e un colaborator 
mal rutinat. probabil are ,1 ceva relaţii, 
pentru d textele I se aprobi firi nici o 
dificultate. 

Dar era vorba despre Ilinca. Ce vreţi sl 
~Iţi despre ea! Cind am cunoscut-o, cllduse 

examen de admitere la conservator '' chuse. 
Flcea figuraţie '' plrea picatl dintr-o altl 
planetl în mijlocul celor care flceau din 
flcuraţle o meserie. Am Impresia d la noi e 
unicul caz de vedetl recrutatl peste noapte 
din cele citeva sute (poate in total mii) de 
profesionl~I ai anonimatului, din cel ce 
populeazi zona neclari din ccimpul» clne
mat<>sraflc. Pentru d inalnte de examenul 
de admitere în Institut, Ilinca juca rolul 
principal din cMindrie». $1 totu,1, succesul 
ei in aceastl perloacll l-a constituit monolo
gul Julietei, rostit in faţa comisiei cu gheara 
emoţiei Tn glt, o probi suplimentari cerutl 
pe un ton obosit, dupi doul poezii , 1 falmo~
sa lecturi cla prima vedere». 

În anul m, Horea Popescu o solicita pentru 
«Dragoste lunci de-o searb. $1 tot cu el 
avea sl colaboreze mal tirzlu la cMoartea 
unui artist» (rol care l-a deschis porţile 

Naţionalului), «Castiliana» '' cllecket». 
Dupl terminarea facultlţll, in cinemato

grafie a jucat în «Runda a psea» 'i «la 
porţile plmîntulul», iar în teatru «Patima 
'°'le», cVlalcu-Vodb, cSI nu te joci cu 
dracosteu a lui Alfred de Musset 'i «Apus 
de soare» unde a preluat-o pe Oana creatl 
cu atita sensibilitate de Eugenia Popovici ' ' 

face din TV ceva care sl-mi aparţină 
intru totul ,1 anume povestind, tliB
•uind, firi i.nhlbiţll, ca Intre prieteni». 

O copie din «Special Fellini» va fi 
achiziţlonatl, cind va fi gata, de cltre 

uzeul Fellini, Inaugurat recent la Mun-

's-a lntecrat într-un spectacol care strlbate 
stagiunile ca un vas de linie, emoţionindu-i 
deopotrivi pe profesori 'i elevi, pe cei 
care-l ~iu pe dinafarl 'i pe cel care-l joad. 

Au urmat doul filme colorate, unde n-a 
prea fost avantajatl - nid ca partituri, 
nici ca modalitate ele punere în cadru, de 
iluminare, nici ca unghiulaţie (orice muritor 
are un profil mal bun 'i altul mal rlu, ,1 la 
pozele de nunti se ţine seama de asta!). 
Filmele se numeau «frumoasele vacanţe» 
'i dUzboiul domniţelor». 

În teatru, «Moartea ultimului golan» ,; alt 
vas de linie-construit dupl alte dimensiuni 
'i pentru alţi pasageri, dar plin pini la 
refuz în fiecare searl - cHeidelbercul de 
altldatlit, cu îndrl&Ostitul du prinţ Florin 
Pienlc, cu aplauzele preluncite peste d
derile de cortinl, cu lndrlgostiţli de teatru 
'i îndrl&ostlţll de dragoste, cu boemi refulaţi 
,1 cu ceea ce cronicarii se jeneazi sl Scrie -
succes! 

- Filmul continui ~mi placi, din ne
norocire.(Am mal auzit pard undeva repli
ca asta. Ce ~I faci! Continui sl ne placi). 

-Alte pasiuni! Literatura, muzica! (A 
dat examen de admitere la Conservator.) 

- Exact. Banal. 
- Altceva, flori l 
- Flori, de-adevlratelea ! Ml-am orga-

nizat un balcon cu iederl, trandafiri, tufl.. 
nele, circiumlrese, petunii, proafe 'i mu'" 
cate. Mal am o plantl, dar nu 'tiu cum se 
cheamL E dţlrltoare, dad te lntereseazi. 

- Ce rol al vrea sl joci 1 
- Nu spun. Nu spun pentru ci, dad îmi 

doresc ceva, nu mal joc. Asta-i valabil 'i 
pentru film. 

- Colaborarea cu recizoril l 
-Te l!>d de-a reporterul! Depinde de 

regizori. ln general n-am nevoie de foarte 
mare libertate. (E vorba de mi~re în 
cadru, de cestid, de concepţia prealabili 
filmlrii). Daci ii acorzi p celuilalt cel puţin 
tot atita încredere cit iţi acorzi '' ţie, iese! 

Opresc transcrierea dlal<>sulul aici. Altfel 
risc sl mi se taie finalul. 

De la «Mindrlu au trecut zece ani. De la 
terminarea institutului, pse. Am vlzut 'i 
poze proaste de-ale ei. Am vlzut 'i altele 
bune. Promisiunile generaţiei '50--'70 lnd 
nu s-au realizat 'i începem sl ne grlbim. 
Poate vom izbuti, ln ciuda neîncrederii, a 
ironiei sau a decepţiei sincere. Perseverlm, 
focerdm. reluam. credem, accepU.m, re
luim. 

Mihai IACOB 

chen : 12 sili slnt tapisate cu fot<>srafii din 
filme 'i completate cu o sall de proiecţie 
unde se vizioneazi exclusiv filme Felllni. 
«Vizitlnd muzeul meu, spune Felllni, am 
avut senzaţlad-mi vizitez propriul monu
ment funerar. Ceea ce m-a distrat grozav.» 

Fellihi e fericit cind turnează (aici «Satyricon») 

miniaturi subiective 

Eugen Manclric 
de vorbă cu epoca 

Particip. Deci exist! 

Pe Eugen Mandric trebuie si-i lei a.,a cum e: simplu, direct, 
blirbAl8fle. «lmi r,lac comentariile dvs.. Sini sincere, plti
maşe, polemlce. mi plac filmele dvs. de istorie. Sini aspre, 
vii, documente patetice de atitudine. Mlirturlseac vocaţia 
publicisticii filmat•»· · 

- Publicistica filmatli o vocaţie? Nu m-am gindit niciodată că-ţi trebuie 
har ca sa fii un om al zilelor tale. Cred ci! e mai degrabă condiţia noastră obliga
torie, a noastrll a tuturor care nu putem respira dacă nu luăm atitudine faţă de 
evenimente, nu le comentăm în forul nostru intim şi cu ceilalţi , cit mai puţin con
formist. Sini gazetar, ceea ce nu-i o vocajie,e mai degrabll o boală . Eu nu aş putea 
trăi o zi Ilirii să citesc ziare. Să fiu la curenl!;_u tot ce se lntimplll în lume şi să 
particip pasional. Cum s-ar zice, n-aş putea trăi fără sa mă doară capul şi pentru 
ceea ce nu mă priveşte direct pe mine. Sini un animal politic. Mă informez, deci 
exist. Particip. deci nu exist degeaba. 

- Publlcistlca fllmatl o profesie? Nu m-am gindit niciodată că-ţi poţi 
face din ea o profesie. Cel mult o profesi e de cred111ţă . Eu scriu reportaje, comen
tarii de filme documentare, scenarii, pentru că ăsta e modul meu de a sta de vorbă 
despre secolul nostru cu oamenii secolului nostru. Că exista şi o «specializare», 
asta vine cu timpul, cu kilometrii de pelicula montaţi, comparaţi, comentaţi. Mi-au 
reusit cel mai bine acele comentarii in care - depărtindu-mă puţin de imaginea 
concretil - reuseam sli proiectez evenimentul ln niste soatii istorice şi filozofice 
mai largi, într-un cuvin!, cînd tindeam spre eseistica cinematografica. E ceea ce 
am tncercat cu filmul de montaj «Pagini de istorie» sau cu recentele documen
tare pentru televiziune «Lumea între două razboaie» şi «Victorie ln mal». Filme pe 
care doresc să le continui cu alte zece documentare care s6 poată oferi în ansam
blu o imagine a secolului nostru.Voi îndrăzni să alternez in unele cazuri material 
documentar de arhiva şi secvenţe din filmele de ficţiune. De exemplu, dezbaterea 
despre maşinism şi alienare va fi o îmbinare intre fenomenele exprimate de do
cumente şi fenomenul (în cazul nostru, atitudinea muncitorului fată de banda 
rulanta) reflectat în arta timpului, resoectiv ln «Timpuri noi» al lui Chaplin. Comen-
1ariul va informa, desigur, pe spectatori, cind se află in prezenţa documentulu i 
şi cind in faţa filmului de ficţiune devenit în acest caz document de atitudine. 
Pe această îmbinare intre documentar şi ficţiune se bazează, în intenţie, şi sce
nariul de film artistic pe care-l scriu pentru Mihai Iacob, unde urmăresc citeva 
destine pe fundalul tragic al calamităţilor din primăvară. Tot un film de ficţiune 
- reconstituir11a unor evenimente istorice: anii '43-'47, prin intermediul citorva 
personaie - intenţionez să realizez împreună cu fratele meu, Emil Mandric. 

- Publicistica fllmatli o artă? în măsura in care işi depăşeşte condiţia sa 
info rmativa şi se ridică la nivelul marilor idei ale secolului nostru . Pe mine ma 
interesează dacii materialur - imaginea montată şi comentată - devine eseu. 
Tn film se petrece azi ceea ce s-a petrecut cu romanul documentar ilustrat de -
să zicem, pentru uzul discuţiei, nu ca ar fi un model - Truman Capote. Cu cit 
reconstituirea unor evenimente va fi mai exactă, cu atit filmul va deveni mai ar
tistic ln sensul adevărului , nu al formulelor lustruite . . Succesul montajului lui 
Rossif «Pourquoi l'Amerique», «36» al lui Henri Turenne şi «Z»-ul lui Costa 
Gavras (realizat cu alte mijloace dar cu aceeaşi metodă) demonstrează nemaiin
tîlnitul interes pe care-l manilestă 101 mai mult publtc ul pentru fil mul politic. 
Pentru documentul-dezbatere. Pentru filmul-eseu. Ăsta şi este viitorul cinema
tografului şi al televiziunii. Lumea este din ce în ce mai politicll, arta va fi din ce 
în ce mai politică . Cind făceam comentarii politice pe micul ecran. primeam săp
t.\minal ~120 scnsorl, mai mult declt Florin Piersic. Nu-i simptomatic? 

Pentru gazetarul Eugen Mandric totul e simptomatic. Şi n9tiţa des pre 
Cambodgia şi clasificarea echipei noastre ln Mexic. Şi fapta de eroism 
a ostaşului anonim şi baricadele împotriva apelor pe care le-au ridicat 
slghlşorenil. «Pline şi bolovani» - iatil armele noastre ln acele zile tragice». 
La el vorbele vin din Inimi fi merg spre Inimi: scurte, precise, eficiente. 

clnţelegi de ce ma pasioneaza atlt publicistica în imagini? Pentru ca lmi dă 
mai mult Uecît orice sentimentul utilităţii acute». 

Alexandra BOGDAN 
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VEDETELE IES 

r.;;~"I '"'' ...... , .. „" ;, " r • mai des presa relatează 
despre astfel de apariţii 
ale vedetelor în mijlocul 
maselor, de astădată însă 

nu pentru a-şi susţine publicitatea, nu 
pentru a-şi întreţine mitul, nu pentru 
a «cunoaşte» masele (în limbaj de 
spectacol asta însemnînd a-ţi cunoaşte 
publicul) ci, paradoxal la prima vedere, 
pentru a se cunoaşte mai bine pe sine, 
lumea, epoca cu problemele şi frămîn
tările ei. 

În 1968, în Franţa, printre contesta
tari nu puţini erau figuri proeminente 

28 

ale ecranului , de pildă Godard. Marina 
V lady, Lelouch, Jean-Louis-Barrau lt. 

Cînd Jane Fonda s-a decis să facă 
pasul spre uliţa realităţii cotidiene pă
răsindu-şi vila, poney-ul care o plimba 
pe fiica sa Vanessa, compania unui soţ 
necontenit frămîntat de idei de sce
narii (soţul fiind, precum se ştie, re
gizorul Vadim care, în ciuda obsesiilor 
lui cinematografice, cum ar fi de pildă 
elaborarea unui scenariu despre ero
tismul viitorului, este şi el preocupat 
de prezentul social), cînd Jane a ieşit, 
deci, în stradă,a făcut-o direct în frun
tea unei demonstraţii . Era o demonstra
ţie în favoarea pieilor roşii din Statele 
Unite, populaţie aflată aproape pe cale 
de dispariţie şi despre care celebra 
actriţă afirmă că este cea mai săracă," 
mai oropsită şi mai nedreptăţită din 
toată America. 

Ambasadoarea panterelor 

A urmat «escalada» realităţii din ţara 
sa. Şi, bineînţeles, descoperirea celui
lalt conflict dureros al vieţii de toate 
zilele, cealaltă treaptă a rasismului : 
problema negrilor. Pînă într-atît a ade
rat Jane Fonda la revendicările popula
ţiei de culoare, incit a fost denumită 
ambasadoarea albă a Panterelor Negre. 
Şi , în sfîrşit, pentru că părăsind izola
rea, revelaţia lumii nu are totdeauna, 
ba chiar numai arareori, imaginea pu
blicului din stal ce se bucură la vizio
narea unui film, Jane Fonda a desco
perit că acest public, numit mase, are 
dureri, suferinţe şi amărăciuni pe care 
ecranul le ocoleşte de prea multe ori. 
Jane a descoperit astfel tristeţea din 
sufletele G.l.'s-ilor (adică, a soldaţilor, 

terorizaţi de spectrul frontului vietna
mez). Aceasta a descoperit-o în num i
tele «Coffee-houses», ţinute tot de 
nişte conştiinţe trezite la realitate. 
E vorba de nişte cafenele deschise nu 
prea departe de cantonamentele tru
pelor americane din ţară, pen
tru ca, în clipele de învoire, sol
daţii să găsească, pe lingă o cafea. 
şi o vorbă lămuritoare, o vorbă care 
să-i ajute să-şi afle propria lor con
ştiinţă în faţa războiului şi a uciderii. 
Dar Jane a mai avut o revelaţie, de astă 
dată «albă», constatînd că ex istă o 
discriminare chiar între munca dintre 
bărbaţi şi femei, acestea din urmă 
prost plătite decît bărbaţii pentru aa!
laşi efort. Constatarea a făcut-o, ~ 
altfel, pe actriţa americană, să afi 
că în ţara el «femeile sînt singurul 
social oprimat care nu este minorit:aD.. 
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- . . - , II STRADA. 

( . 

După ce a cunoscut 
gloria ecranului, 

Jane Fonda cunoaşte 
gloria civilâ. 

Peter, Henry şi Jane Fonda Figuri proeminente ale contesta/iei: Marina V!ady-Paris 1968 

Aşa încît «dacă va fi să se producă o 
revoluţie - a făcut ea să răsune în 
microfoanele mitingului de lingă Was
hington - această revoluţie va fi făcută 
de către femei.» 

Cu Jane Fonda se petrece un feno
men ce caracterizează mutaţia care are 
loc în conştiinţe pe meridianele «păcii 
însîngerate», cum a definit actriţa at
mosfera din ţara sa : gloria este privită 
ca un drog; bogăţia ca o preocupare 
negustorească şi vetustă, însăşi cariera 
artistică merită a fi riscată pentru des
coperirea de sine. Căci principala va
loare pare a deveni conştiinţa epocii în 
care trăieşti şi către această conştiinţă 

de sine Jane s-a îndreptat acum, în 
mod simptomatic ajutată tot de film, 
Dar nu unul de ficţiune, ci un documen
tar despre Vietnam, proiectat pe micul 

ecran de către O.R.T. F. şi v1Z1onat 
intr-p seară lipsită de griji, dar şi de 
satisfacţii, în vila ei de lîngă Paris. 
Explodau în acel film bombe reale, 
bombe cu bile, deasupra unui sat viet
namez în care nu se aflau decît bătrîni, 
femei şi copii, unde nu existau decît 
şcoli şi spitale .• Cine le lansa? U.S. Air 
Force. De ce? lntrebarea n-a primit pe 
loc răspuns, ci a îndemnat-o pe Jane 
să se urce în avion, să traverseze 
Atlanticul ,ca să descopere cealaltă faţă 
a tării sale, din care nu cunoscuse, ce-i 
d ~ept, decît o copilărie fără griji ma
teriale, urmată apoi de gustul gloriei 
oferit de Hollywood încă din adoles
cenţă. Şi cum atunci cînd eşti pus să 
descoperi nu ştii niciodată unde ajungi , 
Jane Fonda a ajuns, deocamdată, în 
carcera poliţiei militare americane pe 

cînd demonstra în faţa unor baze de 
lîngă Washington; a ajuns apoi pe lista 
neagră a poliţiei secrete, a cunoscut 
gustul somnului într-un cort indian ală
turi de manifestanţii indieni de la 
Alcatraz, adunaţi să protesteze împo
triva condiţiei lor subumane. Jane Fonda 
a ajuns, în sfirşit, să-şi joace gloria pe 
revelaţia conştiinţei de sine. Şi ăsta -
clupă cum afirmă ea - este doar în
ceputul. 

Adio Barbarella 

În ce priveşte filmul , Jane este o lu
cidă: «Trebuie să lucrez. Încerc să aleg 
cit mai bine filmele pe care le fac. De 
exemplu «On acheve bien Ies chevaux» 
(Cînd caii sint ucişi aşa cum se cuvine) 
n-are aerul unui film politic, dar pentru 

mine el este un film politic. Şi filmul 
pe care-l fac în vara asta este, într-un 
fel, tot un film politic. Aş vrea să fac 
un film împotriva războiului din Viet
nam dar, din păcate, nu pot juca rolul 
unui soldat american. Mi-ar fi însă greu, 
de acum înainte, să turnez o altă 

«Barbarella». Aşa ceva nu mai pot 
juca». 

Pînă acum se pare că s-au cufundat 
în trecut două Jane Fonda: actriţa răs
făţată de o timpurie glorie hollywoodia
nă. şi Ba.rbarella ei, mit al erosului 
proiectat pînă dincolo de epoca noas
tră. Iar acum s-a născut nu o stea, ci o 
conştiinţă, un om al vremii sale. Să-l 
privim pe acest om ce aduce la bursa 
valorilor cinematografice o monedă 
care n-a cotat decît prea arareori pînă 
acum. M. Al. 
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„ 

«Nu ştiu 
să trişez, 

nici în viaţă, 
nici în film» 

• 
Jean Cocteau 

a ales-o 
dintr-o mie 

pentru 
regina 

din «Ruy Blas» 

JO 

• 
O viaţă 
bucolică 

şi 
un stil 
dejoc 

zvăpăiat. 

• 
A lansat 

moda 
«S llJtng» 

şi 
«zazow> 

MAI ltlTII A F 
Danielle Darrieux a turnat aproape opt
zeci de filme. Are 53 de ani, o carieră de 
aproape 40 de ani, şi vreo 20 din filmele 
ei au fost succese răsunătoare în cinema-~ tografia mondială. Toţi criticii (cronicari 

şi autori de dicţionare) ,încă de la filmul «Mayerling», 
cînd avea numai 18 ani, au declarat-o «prima vedetă 
franceză». 

Vă aduceţi aminte cum i se reproşase Gretei Garbo 
că trlldase. Cil femeia. fatalii coborise la nivelul inferior 
de fată veselă şi actrită de comedie bulevardieră. Danielle 
Darrieux va ridica mănuşa şi toată viata ei va alterna 
rolurile de «drole de gosse» (adică de puştancă trăz
nită) cu rolurile de amantă gravă şi profundă («Mayer
ling», «Katia», «Roşu şi negru», «Abuz de încredere» 
şi·altele). Unii istoriografi caută un paralelism între acese 
personaje tragice şi înaintarea în vîrstă a actriţei. Dar 
se înşeală. ln drama «Mayerling» Danielle avea numai 
18 ani; iar in «Au petit bonheur» (la întîmplare) de 
Marcel L"Herbier, comedie îndrăcită, în stil american, 
Danielle trecuse de treizeci de ani. 

De altfel nu două, ci trei sînt fetele acestei actriţe. 
A treia e opereta. Căci Danielle are o voce foarte agreabi
lă şi repertoriul ei de comedie muzicală e foarte bogat. 
Numai cu Albert Prejean (cu care fusese şi logodită) 
a jucat în «Criza s-a sfirşit», «Aur în stradă», «O puştancă 
trăznită», «Controlorul de la Wagons-Lits», «Dade». 

Dar nu numai personajele incarnate de ea au fost 
diferite; şi fiinţa acestei artiste, trupul ei, se schimbă 
mereu. În rolurile de puştancă cu draci era de o mobili
tate ameţitoare, de o volubilitate torenţială. Franc;ois 
Desvignes de la «Ecran» spune că ea a lansat moda 
foarte durabilă zisă swing şi zazou care a precedat stilul 
«bobbysoxer» şi «pin-up girl» de mai tîrziu. Ei bine, 
aceeaşi fatâcind la 19 ani juca «Abuz de încredere» 
(de Henry Decoin), aproape că nici un muşchi de oe 
faţă nu i se mişca. ln acest rol de un dramatism unic, 
jocul ei este numai interior. De altfel ea însăşi zicea: 
«ln'viaţa de toate zilele sentimentele nu se prepară dinain
te, afară numai dacă trişezi; şi eu, nici în viaţă, nici în 
meserie, nu ştiu să trişez. De pildă,stau liniştită de vorbă. 
Cineva deschide uşa şi-mi anunţă ceva care mă supără 
şi mă doare. Sufăr fără să fac nimic, fără să spun nimic. 
fn filme la fel, cel puţin pentru mine. Personajul pe care 
ii interpretez, ii trăiesc în mine, pe dinăuntru. Cîteodată 
ii adaug, aşa, pentru mine, sentimente care nu figurau 
în scenariu şi care mă ajută să le exprim mai bine pe 
cele care figurau». · 

Happy-end-ul violoncelului 

Faimosul costumier George Annencov povestea cum, 
filmind la «Mayerling»,a văzut pe mica studentă de pe 
bulevardul Saint Michel metamorfozîndu-se în baroană 
vieneză. Felul ei de a vorbi ne taceau sa uităm cil vorbea 
franţuzeşte, pentru ca ceea ce ne termeca era deliciul 
cărnos, de fruct, pe care îl trezea în noi glasul ei, ceva 
savuros, gustos, ca o sevă înălţată direct din pămint. 

Probabil că ea însăşi simte voluptatea acestui grai. 
Aşa se explică de ce nu a putut suporta mai mult de 
şapte luni să lucreze în Statele Unite. Desigur, a uimit 
pe toţi cum în citeva săptămîni parvenise să pronunţe 
impecabil vorbele într-o limbă de care habar nu avusese 
pînă atunci. Dar se vede că o frăminta un dor de ţară 
cumplit, de ţara artei şi limbii sale. Căci, deşi contractul 
cu Hollywoodul era pe 7 ani, Danielle se îmbarcă după 
7 luni. De altfel acest amor pentru ţara ei e reciproc. 
La gara Saint Lazarre e primită regeşte de un public 
care nu obişnuia să se îmbulzească americăneşte la 
sosirea vedetelor de cinema. Iar presa, unanimă, a 
vorbit atunci de «Reîntoarcerea ambasadoarei Franţei 
din Statele Unite». 

Danielle Darrieux s-a născut la Bordeaux. Dar este 
pariziană, căci tatăl ei, medic oftalmolog, se mutase la 
Paris cind ea avea numai un an. Primul eveniment mar
cant al copilăriei sale a fost cind, la virsta de 9 ani, mai
că-sa i-a pus în braţe un obiect uriaş: un violoncel. 
Cu sutele se pot număra şiroaiele de lacrimi, ţipetele 
protestatare şi picioarele date în pîntecul pintecosului 
instrument Al doilea eveniment important fu, puţină 
vreme după aceea, cind dădu concurs la conservator. 
«Slavă domnului (ne spunea ea) m-au trintit, dind un 
happy-end carierei mele de violoncelistă. ln schimb, 
am studiat serios pianul. Şi azi, adesea, cind sîntsingură, 
cint la pian pentru mine». 

Foarte curios contrastul intre . viaţa retra_să, bucolică 
a acestei femei şi stilul zvăpăiat, stilul de cabaret şi 
rock and roii desfăşurat în atltea din rolurile sale. Da
nielle Darrieux nu duce viaţă mondenă, nu prea dă in
terviuri, nu frecventează localuri. E foarte interesant 
interviul acordat cunoscutei reviste Jours de fi'ance 
în care nu face decit să-şi mîngîie cei doi clini, să facă 
turul grădinii, să-i spună interlocutorului că nu va afla 
nimic ilespre soţul ei şi viaţa ei privată; iar în materie 
de meşteşug, ii va spune doar că preferă filmul, fiindcă 
atunci cind joacă teatru, trebuie să se culce la 2 noaptea. 
aşa ca e încă somnoroasă a doua zi dimineaţa la 7, cînd, 
în tot cazul, trebuie să fie în grădină să îngrijească de 
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OST D.D. 
f lori. ln schimb, la studio, lucrul începe dis de dimi
neaţă ... 

Cred că unul din rolu rile Daniellei care o zugrăveşte 
cel mai complet este aceld din «Abuz de încredere». 
O foarte emoţionantă poveste scrisă de cunoscutul 
dramaturg Pierre Wolf. O fată frumoasă trage mita de 
coadă ca să poată să-şi ia, la Paris, licenţa în drept. 
O prietenă, vlnzătoare la o prăvălie de antichităţi, des
coperă un jurnal intim în care autoarea povesteşte 
cum părinţii ei au părăsit-o cînd avea citeva luni şi 
cum dusese o viaţa de ci ine. Va încerca să se sinucidă 
şi va da şi numele adevăraţilor ei părinţi. Prietena Daniel
lei, mare amatoare de romane poliţiste, porneşte an
cheta şi descoperii ca tatăl nefericitei tinere este un 
avocat parizian cu mare vază (Charles Vanei). Prietena 
o povăţuieşte pe fată să se ducA la acel avocat şi sa-i 
dea manuscrisul . • binelnteles minus numele tatălui 
ş1 tentativa de sinucidere: Dar faptele sînt deajuns pen
tru ca avocatul să înceapă din ce în ce mai mult să creadă 
că tinăra este fiica lui. Ea, gata să-şi termine facultatea, 
ii întreabă dacă nu o poate angaja. El acceptă . I ntre 
timp ea este chinuită de remuşcări. Nu poate suporta 
acest rol de impostoare. Ar vrea să destăinuie adevărul . 
Prietena o povătuieşte atunci să o facă, dar nu lui, ci 
soţiei acestuia, ' o femeie foarte distinsă sufleteşte, 
care o va înţelege (rol interpretat de faimoasa artistă 
pariziana Valentine Tessier). Şi povestea culminează 
în mod foarte original, cu un capitol în "r;iarenţă foarte 
episodic, dar în realitate intim legat de diama în curs. 
Danielle şi-a luat licenţa şi va pleda primul ei . proces. 
A ales unul cu o poveste aproape identică cu aceea din 
manuscrisul postum. Patronul (care se crede şi tată) o 
va vedea pledînd o cauza a alteia, dar ca şi cind ar fi 
chiar a ei (şi care, întrucîtva, chiar este «chiar» a ei). 
Şi Danielle Darrieux, în această secvenţa, joacă cu un 
dramatism pe care nu-l egaleaza declt imobilitatea trupu
lui, imobilitatea fetei, ba chiar şi imobilitatea glasului, un
de mişcarea, emoţia, pasiunea aparţin doar cuvintelor 
şi timbrului, acel timbru de care am mai vorbit, plin, 
substanţial ca o carne de fruct. 

Este o mare nedreptate că nu se face mai mare caz 
de acest splendid film (din care s-au tras multe «re
make»-uri, unul din ele argentinian care s-a jucat şi în 
România). Este, după părerea mea, punctul cu I minant 
al măiestriei Daniellei. Şi nu avea atunci deci! 19 ani! 

O lsoldl contestată 

Danielle a tăcut şi teatru. Excelentul regizor Decoin 
a scris chiar o piesă anume pentru ea. Iar Jean Cocleau 
a ales-o Intre o mie pentru adaptarea lui la «Ruy Blas». 
Tot ea a jucat teatru în «Tristan şi lsolda», în împrejurari 
mult prea pitoreşti ca să nu le reproducem aici. Să
dăm chiar ei cuvîntul: • 

<eN-am mai pomenit vreodată aşa ceva! lncă de la 
primele reprezentaţii, s-a format o cabala de studenţ i 
foarte bine orchestrată. ln doi timpi şi trei mişcări, sala 
era împărţită în două: pro şi contra. Contra. numai tineri. 
La lnceput, scandalagiii se cam btlbllau, dar s-au coordo
nat repede într-o organizaţie impecabilă. ln momentele 
culminante ale gălllgiei, ne opream din joc. Furtuna se 
mai potolea, şi o luam iar din loc. Sculele folosite erau 
foarte variate şi spllrglltoare de tlmoan. De altfel erau 
toane oragu11 cu noi, aceşti bravi tulburători oe pace. 
Prin zgomotul de infern, ei ne strigau: cu voi n-avem ni
mic. Pe voi, vă iubim! Alain Cuny şi cu mine ne obişnui
sem. Reprezentaţia devenise ceva jumatate circ, jumă
tate miting electoral. Devenise o atractie a Parisului, 
şi piesa a ţinut afişul cincizeci de seri» ... 

Probabil ca 1n fiecare seară aveau loc alte polemici. 
Asta li plăcea Danielle!, care, tot ea, spunea: «Să joci 
o piesi ln neştire e ceva odios ... De aceea eu stipulez ln 
contractele mele: nu mai Inuit de o sută de reprezentatiil» 

ln «Roşu şi negru» a avu1 o performanţă care va rămîne 
în analele actoriei. Femeia rânită de iubit şi care nu nu
mai că nu i-o reproşează, dar ii va alina osinditului ulti
mele zile inainte de moarte. înainte de moartea lui. 

Dar pentru a termina, aş vrea să sfîrşesc cu începutul. 
Primai ei film a fost «Balul», după nuvela Irenei Nemi
rovski. Avea numai 14 ani, şi fusese aleasă dintre multe 
candidate. Rolul i se potrivea nu numai din cauza vîrstei, 
dar mai ales din pricina psihologiei eroinei. E vorba de 
o fetita ai cărei pllrinţi ( foarte sus-puşi) dau un bal la 
care invită toate persoanele sus-puse din Paris. Invi
taţii le trebuie expediate prin poştă. Fetiţa se oferă să le 
arunce ea la cutia cu scrisori. Dar le va arunca în altă 
cutie:cutia cu gunoi. Şi astfel, ştrengăriţa noastră se va 
desfăta în chip maliţios contemplînd casa gătită ca de 
sărbătoare şi primind ca musafiri neantul. 

Cu un asemenea personaj principal (neantul) vă 
inchipuiţi că piesa e destul de greu de jucat. Ea reclamă 
o actriţă experimentată şi totodată ingenioasă. Această 
actriţă fusese găsită. O persoana de 14 ani care, de la 
început, reuşea o performanţă de vedeta. 

D.I. SUCHIANU 

Pariziana '70 

-·· 

Pariziana angelică 

Pariziana bovarică 

Încă de la «Mayerling», 
cînd avea doar 18 ani, 

criticii au declarat-o 
<~prima vedetă franceză>. 

Pariziana focoasă 

Pariziana dramatică 
Pariziana romantică 
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Jean-Paul Belmondo este 
un om asemeni celorlalţi , 
de meserie actor. Specta
torii săi l-au înălţat pe un 
piedestal, înrămindu-i ima-

ginea într-o aură de star. Dar mereu in 
plină acţiune, în continuă mişcare, auten
tic în tot ce face, el n-a ştiut şi n-a căutat 
niciodată să-şi onoreze aureola. Specta
torii săi statornici - pentru care el este 
simbolul generaţiei sale - s-au adaptat, 
cl esfi inţind un piedestal pentru a înălţa 
altul şi au creat mitul anti-starului. Star 
sau anti-star, bucurîndu-se de o prodi
g ioasă popularitate, Belmondo este însă 
înainte de orice altceva, un om· al zilei de 
astăzi. 

Belmondo şi imaginea lui 

Primul său gest de răs unet coincide cu 
spectacolul de absolvire a Conservato
rului: într-o montare de tip clasic a jucat 
Moliere în costum de stradă, cu mi inile 
în buzunare. A fost ovaţionat de public 

~~~ r~~~~~ As~r;;;~~ ofijn~r i~a~~5ţ~ ~~~~i~ 
roluri nu prea avantajoase după care, în 
1960, explodează pur şi simplu în «La ca
pătul puterilor» de Jean-Luc Godard, film 
care i-a surprins pe toţi cei ce l-au făcut, 

32 

revoi uţionind cinematograful. Acesta a 
fost începutul afirmării. Următorii cinci 
ani au însemnat alte 19 filme. A jucat tot 
felul de roluri, dintre cele mai diferite, de 
la muncitorul din «Moderato cantabile» şi 
pină la ·preotul din «Leon Morin». Mitul 
său şi-a schimbat mereu faţa, a oscilat 
intre imaginea strălucitoare a unui Tarzan 
modern, după«Omul din Rio», şi cea plină 
de umbre a unui gangster misterios, non
conformist şi pe alocuri justiţiar, după 
«Un anume La Rocca» şi «Denunţătorul». 
S-a reîntors, prin «Pierrot nebunul», la 
chipul care l-a făcut cunoscut. Un singur 
lucru însă şi-a dorit totdeauna fără să fi 
avut parte de el - un rol de western, im
posibil, pare-se, pentru el. 

Imaginea care pînă acum i s-a suprapus 
cel mai bine rămine totuşi, oriei! ar fi fost 
de bruiată,cea din «La capătul puterilor». 
Imaginea cu care se identifică în schimb 
este cea din «Denunţătorul» («Le Dou
los») sau din «Borsalino», imaginea celor 
puternici şi singuri, marcată de viaţă ca 
şi de moarte. Poate pentru căi se potrivesc 
grozav pălăriile anilor '30. 

Luptind cu morile de vint 

La începutul deceniului şapte, Jean 

Paul a făcut, împotriva temperamentulu i 
său, un gest de sfirşit de viaţă, publicind 
o scurtă autobiografie - «30 de ani ş i 
25 de filme». A crezut că dacă va spune 
oamenilor că este un om normal şi serios, 
cu prieteni, cu obiceiuri şi chiar cu tabie
turi, cu simpatii şi antipatii, ii vor asculta. 
A crezut că dacă le va explica mitul creat 
în jurul său ca fiind · o simplă confuzie 
intre el şi personajul pe care-l jucase în 
«La capătul puterilor», îl vor crede. L-au 
ascultat fără să-l audă, l-au crezut fără 
să-şi schimbe părerile. Aşa că, renunţînd 

la naiva utopie de a modela publicitatea 
pe nişte coordonate cit de cit apropiate 
de realitate, şi-a văzut mai departe în li
nişte de muncă, de box, de maşinile de 
curse, de copii. Ceea ce însă nu-l împie
dică să lupte şi astăzi pentru a scăpa, prin 
varietatea rolurilor, de o anume imagine, 
de obligaţia de a corespunde, pentru a 
nu dezamăgi, unei preconcepute aştep
tări. Dar nu mai face bilanţuri timpurii; nu 
mai p r iveşte înapoi . ' 

Faţă-n faţă cu sine in~u ;i.1 

Se ştie că Jean-Paul este un pasional 
amator de poezie. L-a prefaţat pe Rim
baud.ÎI iubeşte şi,cind are o clipă de răgaz, 

cind e destins sau, dimpotrivă, obosit, ii 
citeşte şi ii reciteşte cu plăcere; Rimbaud 
ii vitalizează, ii redă nervozitatea. Îl elec
trizează. Pentru el e un adevărat remediu 
pentru acţiune. 

Se mai ştie că Bebel nu este frumos, ba 
este chiar urit. O ştim cu toţii , o ştie şi el , 
şi nu-l supără de loc. I se intimplă chiar 
să fie recunoscător proniei pentru faţa 
cu care l-a dăruit, cind constată - după 
cum povesteşte chiar el undeva - că sini 
oameni care ii scriu de pretutindeni ca 
să-i mulţumească . Pentru că nu este fru
mos, ei se simt reconfortaţi cind se duc 
cu o fată la cinematograf. Ea ii găseşte 
mai frumoşi deci! pe el. 

Şi se ştie mai puţin, că Jean-Paul Bel
mondo, simbolul tinerei generaţii furioase, 
se află la o aruncătură de băţ de temuta 
graniţă a virstei de 40 de ani. Nimeni n-a 
observat, nimeni nu şi-a manifestat în
grijorarea. Pentru că ii vedem mereu la 
fel, în plină acţiune, în continuă mişcare, 
autentic în tot ce face. E la fel ca-ntotdea
una. În «La capătul puterilor» spunea 
undeva că maşinile există pentru a merge, 
nu pentru a se opri. Se pare că încă nu 
şi-a schimbat părerea. 

E.H. 

https://biblioteca-digitala.ro



pe 

Pr~ o.iq a sc,.;·ourilor 20th Century Fox. 
Reg = oe.r: Wise : Scenariu/ : Ernest Leh~ 
„ ;;xe; Richard Rogers, dupd comedia 

r:..::. -. c " Richard Rogers ş i Oscar Ham
m_e:nu:1n li . Cu: Julie Andrews, Christopher 
P11.1 l""! rner, Eleonor Parker, Richard Haydn, 
PeUYWood. 
Film distins cu premiul Oscar pentru: Cel 
moi bun film american al an ului, cea mai 
bund reg ie, cel moi bun montaj, cel mai bun aran
jament muzical. Trofe ul celor cinci continente 
acordat in cadrul MIFED~ului. 

Musicalul rămîne o permanenţă 

Intre genurile preferate ale produc
ţiei hollywoodiene, iar a stabili 
în ce mă\ură este legată de inte
rese comerciale această preferinţă, 

nu lnseam n ă de cit a ataca un fenomen 
secundar, de care marele public al 
filmelor „musical" nu vrea, pe bună 
dreptate, să ţină seama. Spectatorul 
de astăzi, ca şi cel de acum treizeci da 
ani, este dispus să acorde creditul ŞI 
înţelege rea sa unor filme care ocolesc 
- mai mult sau mai puţin abil _;, 
realitatea. Triumful musicalului este 
trium.ful convenţiei. Înfloritoarea is
torie-a genului a creat un cod care s-a 
imp us. „Sunetul muzicii" nu este alt
ceva de cit rezultatul efort ului de a da 
unor reguli bine stabilite toa ·ţ ă stră

lucirea pe care o îng ăduie tehnica 
d<osăvîrşită a autoril o r. Ar fi greşit, 
astfel, să ne indis p ună ba na litatea şi 
neadevărul subiectului, cită vreme 

acesta nu este decit un pretext pen
tru excelentele aranjamente muzi 

-eale, pentru performanţele opera
torului şi, nu în ultimul rînd, pentru 
reliefarea farmecului atît de neobiş
nuit al actriţei Julie Andrews. 

Un cod simplu, des întiln it, un co,d 
al zîmbetelor, al mişcărilor, al veş
mintelor, al culorilor, ne edifică 
asupra caracterelor~ puse în mişcare, 

asupra stări lor pe care le traversează 
personajele. Dragostea cere decorul 
idilic al unei grădini brumată de 
noapte în care se detaşeaz~ silueta 
unui cochet pavilion. Ploaia ·întovă
răJeşte momentul exprimării :dra
gostei intre ado/eŞ_cenţ i , nu numai 

pentru c~ legi le genului o presc"riu 
drept cadru adecvat, dar şi pentru a 
se obţine unele efecte de imagine. 
.Totul este calculat să apară în lumi
na cerută de tradiţf i le pe care le-au 
stabilit p roducţiile ante rioare . „Flou"
ul în imagine, altădată efectul im
perfeqiunii obiectivelor , este păs
trat atunci cînd se joacă o scenă în 

maniera anilor '36-'38. Sun'etul şi 

imaginea capătă drepturi depline. 
Ceea ce contează este întlln irea lor pe 
un teren al reveriei, unde realitatea 

este anulată de grandoarea plasticii 
sonore şi vizuale. Faptul banal capă
tă cu totul alte dimensiuni, int'r-un 
joc al gratuităţi i dezinvo lte . o cere· 

ane 

Evaliune pe portativ („Sunetul muzicii") 

monie de nuntă într-un mic oraş au
stri ac este fi I mat ă cu un a petit al 
fastului care-i conferă tot atîta mă
re\ie cît ă există în secver.ţa încoronă

rii lui Ivan cel Groaznic al lui Ei sen
stein . Fire şte, pute m g ăs i acest lucru 
rid ic ol. Dar - dacă vrem să fim con
secvenţi - totul ar trebui să ni se 
pară firesc şi , pe acest drum, nu 
ne-ar rămine declt să apreciem fol'ţa 
expresivă a autorilor. Angajaţi ast
fel într-o deplină naivitate, s-ar putea 
ca filmul acesta să ni se pară un basm 
modern şi · să ne trezim că participăm 

. la triumful Cenuşăres.ei- Julie And
rews şi al _ burului F.ăt-Frumos -
Christopher f'lummer. 

Mihai·· CREANGĂ 

Pro sau Contra 

Generoasa oprer;iere a. fi/mt1/ui, 
atit de generoasă ln a găsi justificări 
Incit menţionarea unor scăderi pare 
o adez iune, cu mici reze rve, a cro
nicarului , la f ilmul ca re @/tă reputa
ţie nu are declt că a bătut reco rdul 
de lncasări. Cu această reputaţie în 
faţă şi poate chiar lmpotriva ei s-ar 
putea vorbi, într-un spirit de o oa
recare distanţare şi obiectivare, des
pre o confecţie de duzină, cu nai
vităţi eduico;ate, s-ar putea vorbi 
despre „situaţiile" tic/uite din şabloa-

nelc înduioşă ri i mărunte şi încununa
te de lirismu/ ieftin al acestui musical 
ca re - şi aci este supremul pa radox 
- deşi este făcut în două serii şi se 
cîntă mai tot timpul (cîntă cine 'lrei 
ş i cine nu vrei) nu lansează totuş i nici 
o melodie. 
Că Julie Andrews este la ora ac

tuală la more preţ (şi ln bună măsu
ră datorită şi acestui film) o ştim. 
Dar- clţi nu' slnt la mare preţ o vreme 
ca sii se cufunde apoi ln uitare? De 
uitare nu te salvează decît ceea ce 
laşi în u,rmă. Şi sunetu/ acestei mu
zici se va topi,,rţpede în uitare nefă 
sînd nici un ecou, nici chiOr pentru 
~l,!JC(OŞi sau Peotru cei cu memoria 
prodigioasă. 

·M.A I. 

Armando 

** 
Producţie a studio.u r ilor bulta re. R.c gio:-l~d
mjlKirkov. Sceriariu1: Alcxi Naidenov. lma 
gin'fo: lvailo Trenccv. C1.1: Konst.a.ntin K oţev, 
AS°t n Ghcorihîev, Evstati Stntev, Kiril Gos
pod inov. 

O piaţă pustie, cu case pietroase 
şi fe restre u itaţe, o plajă şi mai pus
tie, şi mai părăsită, sînt decorurile şi 
totodată martorii măruntei - în apa
renţă - drame despre nebănuita 

încrucişare a tr.aiectoriilor omeneşti. 

/ 

Tlnărul cineast bulgar Ludmil Kir
kov o conduce cu mină sigură. Doi 
foşti colegi de şcoa l ă se întîlnesc 
întlmplător în anii maturităţii. Unul 
este luptător revoluţionar, hăituit 
de autorităţi; celălalt, Arman do, un 
fel de pierde-vară, ce colindă stră

zile cu ghitara după el. Armando con
vine să-şi ajute colegul - după nu 
puţine ezttări să-i arate drumul către 

, plaja salvatoare. Dar sînt ajunşi de 
urmăritori iar ghitaristul, luat drept 
celălalt , va fi împuşcat. Aşadar, o 
moarte întimplătoare în locul uneia 
scontate şi · necesare (pentru uA ii). 
Un profesor dogmatic, ori un critic, 
sau un spectator dogmatic ar putea 
să găsească filmul vinovat de o evi
denţă prea tezistă a tramei. Acea 
„moarte lntlmplătoare în locul uneia 
scontate" ar putea să pară o demons
traţie în sine, încărcată pe deasupra 
şi cu înţelesuri moralizatoare acuza
te. Substanţa sch i ţei cine mat ogra
fice est e făcută însă tocmai d in pre
întîmpinarea unor astfel de eviden
ţe. Moartea este rînd pe rînd suge
rată, aşteptată, alungată şi apoi din 
nou chemată, fără nici o ostentaţie, 
astfel încît de ce-urile indignărilor 
facile să nu-şi aibă locul, să rămînă, 
ca singură realitate, doar acea tris
teţe fatal neputincioasă, fatal tre
cătoare, pe ca re o încearcă omenirea 
în momentele ei de convulsie socia· 
l ă, cînd cu siguranţă că nu'.'mai ara 
timp să se întrebe „cine pen.tru cino 
moare. 11 

Înainte de a vedea în Ludmil Kir· 
kov un bun creator de atmosferă, 
un tlnăr atent la lecţiile de compozi
ţie ale maeştrilor (Fellini, Visconti , 
Miklos lancso sînt prezenţi cu unele 
sugestii), trebuie să vedem în el un 
cineast care ştie un lucru cu care 
începătorii nu fac întotdeauna casă 
bună: să întreţină o stare funda· 
mentală. 

Calul alb 

** 
Producţi e a studi ourilor bul1are . Re_:i• : Mi 4 

Jen N iko lov. ScenariUT Ale:xi Na idenov. fmo· 
ginea: lori sl av t-u ncev. Cu: Gr i&or Vacikov, 
Ilia Oobrev. 

„Calul alb", a doua schiţă a ace luia• 
şi fifm, e~te semnată de asemeni de un 
debutant: Milen Nikolov, mai puţi n 
sigur însă pe puterea sa de a ames
teca culori le afectelo r pentru a scoa
te din ele un ton esenţial. El este mai 
degrabă înclinat spre graţia crochiu
lui, căruia i se iartă mu lte. E mai pu· 
ţ i n cunoscător al mecan i,:;melor su· 
f l eteşti, şi mu lt ma i încrezător în 
eterna noastră capacitate de a ne 
înduioşa. Căci oriclt ar tuna magis
teri i că duioşia nu are ce căuta în 
cîmpul esteticii, cinematograful se fo
loseşte copios de ea. Un cal al b de 
circ, înşăuat ca pentru un Western 
cu Gary C ooper, c u un călăreţ în 
haine de mătase, surpr ins ~ lm
pre L111 ă cu tot alaiul obişnu it ai cir• 
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pe ·ecrane . . . - -

Tristul joc o! destinelor („Ca/vi alb") 

eului - de către partizani şi „rechi
ziţionat" să care muniţii, nu este un 
prilej de reflecţie, ci, cum spuneam, 
unul de duioşie. Prin aburii ei pri
vi m cu plăcere mersul frumosului 
patruped printr-un luminiş de pă
dure, îi admirăm silueta filmată în 
contre~jour, tresărim, aşa cum se 
cuvine, la moartea călăreţului şi în, 
final, cînd singuraticul animal se 
odihneşte pe cu lmi, nu mai rămîne 
decît să-i dorim să-şi găsească meni 
rea într· un western . 

Magda MIHĂ ILESCU 

Pro sau Contra 

Prima schiţă are într-adevăr caii~ 
tă ti de atmosferă, cum scrie cronico ro, 
dare rarefiată ca substanţă, fără ritm 
şi lipsită de emoţie, de foc interior. 
Cealaltă schiţă, despre ca re Magda 
Mihăilescu nu spune moi nimic , mi 
s-o părut excelentă. Are o undă se
cretă de poezie tragică, o anume de
licateţe a observaţiei psihologice, o 
construqie riguroasă, bunJ actori. 

Ge o rg e LITTERA 
I 

Dragostea lui 
Serafim 
Frolov 

ri fotogenice şi cu poveşti ce vin 
din împărăţia atotputernicei me
lodrame. 

Cu mai mulţi ani în urmă „Dra
gostea lui Alioşa" deschidea un drum 
pe care l-au urmat şi alte filme -
drumul reabilitării tandreţei. „Dra
gost.ea lui Serafim Frolov" este, pe 
planul sentimentelor, nu pe ce l al 
acţiunilor concrete, un remake al 
acestuia. Filmul regăseşte limbajul 
simţămintelor pure, al iubirii care-şi 
păstrează curăţenia şi limpezimea. 
De petrecut nu se petrece nimic 
extraordinar. Un băiat întors de pe 
front se îndrăgosteşte de o fată care · 
nu-i împărtăşeşte de la început sen
timentele. Dar în cete din urmă căile 
dragostei sînt regăsite. Şi părăseşti 
sala cu senzaţia că Serafim Frolov 
îşi va împlini într-o zi statorn ica sa· 
pasiune. 

Fi lmul acesta ştie să redescopere 
poezia diurnului, ştie să vibreze la 
frumuseţea unui chip de femeie , ştie 
să găsească un pe isa j dăt ăto r de at
mosferă. Sigur că filmul nu e o ca
podoperă, sigu r că nu e ceea ce se 
cheamă o „operă mare". Dar el iz
buteşte s.ă fie simplu şi bun, să aducă 
un moment de emoţie adevărată. Si 
asta, cred, nu e lipsit de im por
tanţă. 

Distr ibuţia sporeşte tonalitatea li
ric ă a filmului. O domin ă două ac
triţe de o sensibilitate aparte: Ta 
mara Siamina şi Jana Prohorenko. 
Prima schiţeaz ă un portret suav de 

ingenuă. cea de-a doua, un personaj 
în care maturitatea nu a făcut să se 
piardă şi farmecul feminităţii. 

Al . R 

Fraţii Saroian 

•• 
Produqie a studio ur ilo r soviet ice. Rl'gia: Ho
ren Abraamian , Arkad i Airapetian. Scena
riul: Gurgcn Bori an. fniogineo: Sarkis Ghevor
kian, Karen Mesia:-i. Cu· F. Oovlatian, H. Ab
ra.amian, G. Djanibekian, A. Mucia, I. Aca
mian. 

„ Fraţii Saro1an" se opreşte la comple
xu l social-politic decisiv pentru soar
ta Armeniei în 1920. Restrîngînd 
încă sfera de investigaţie, autorii au 
ales o situaţie particulară.cu şanse 
sportive de atractivitate: cei doi 
fraţi Saro ian sînt termenii antago
nici ai înfruntării existente pc plan 
naţional - ofiţeri daşnaci amîndoi, 
unul este însă agent secret al Arma· 
teii Roşii, luptînd pentru cauza 
dreaptă a bolşevicilor. Dramatismul 
filmului se naşte din tăinuirea acestei 
opoziţii. lngen iozitatea autori lor îi 
face să compună naraţiunea pe per
sana jele negative, sau aparent ne
gative. fără a le confrui;ta direct cu 
cele pozitive. Centrul de greutate 

;;.I conflictului îl constituie drama fa
milială a fraţilor cu convingeri poli 
tice divergente. Reprezentînd ten-_ 
dinţe opuse, Saroiani i vor fi victime 
nu numai ale luptei sociale dar şi 
- mai ales - ale tragicei disocieri 
fraterne . 

Pasiunile se consumă total îrtre 
aceşti oameni care se angajează· cu 
întreaga lor fiinţă pentru o cauză sau 
alta. Pătimaşe izbucniri definesc un 

'peisaj uman insolit, ia1· peisajul na· 
tura /, arid , dă filmului un plus de 
valoare dramaturgică şi plastică. 
Cîteva secvente , îndeosebi cele de 
familie, au ce~a din forţa epopeii 
populare. 

Sergi u SELl}..N 

Pro . sau Contra 
Film de atmosferă. Fl/m de o nuan

ţatg grodafie a efectelor. Portrete ru
ternice . Detalii precise. 1ncercind 

Sentimente diurne (,,Dragosteo lui Serafim Frolov") 

** 
Produeţie a studio urilor Mosfilm . Regia: 
Sem ion Tumanov. Scenanul; Niko lai Evdoki
rnov, lmogmi:o: Konstant1n Petricenko. Cu: 
lronid Ku.ravl1ov, Tamara Siomina, Larisa 
lujina, Jana Prohorcnko. 

Nu toate filmele istorisesc mari 
pasiuni, nu toate ard la flacăra in
candescentă a iubirii de-o viată. 
Acestea sînt exemplele rare, acest.ea 
sînt excepţiile, acestea sînt culmile 
spre care cinematograful aspiră fără 
să le atingă, prea des . Trebuie să ne 
bucurăm şi atunci ~înd filmul ştie, 
fără să ne ridice în sfera sublimului, 
să ne dăruiască o clipă de iubire pă
mînteană. Trebuie să preţuim mo
mentul de sinceritate lirică ce iz
bucneşte dincolo de filme cu sărutu-
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o apropiere îndrăzneaţă, am recunoaş
te in acest film armean a oarecare po
zitivă pedanterie în stil viscontian. 
Poate că autorul cronicii s-ar fi apro
pwc mai mult de ineditul filmului, dacă 
s-ar fi oprit mai amănunţit asupra am
bianţei, a subtextului său , decft -
aşa cum a făcut-a - aşez1nd fn cen· 
trul discuţ iei elementul p1 imar al 
conflictului tntre cei doi fra ţi Soraian . 

A.O . 

Misteriosul X 
/ din cosmos 

* 
Produqie a studi ourilor japonen. Regia: 
Kazui Nihonmatso. ~cenariu/: Eibi Motomo
chi, Modaoshi lshida , Knui N ihonmatsu. 
tmaginca: Shiw o Hi rase. Cu: Eiji O kada, Tos
hiya Wanki. Pcuy Nea l, ltoko Harada, Shi 
nichi Yanagis:ir-va. 

Obsesia gigantismuui , personifi
care a stihiilor, care a urmărit ome
nirea de·a lungul milenîi lor (să zicem 
Athos, purtătoru l Terrei, Hidra din 
Lerna , Titanii şi Ciclopii lui Home r, 
Fiowa apocalipsului, Gog şi Magog, 
Goliath, personaje biblice, Gargan
tua şi Pantagruel, copiii lui Rabelais, 
Golemu l praghez, Uriaşii Joi Swift, 
Viziunile lui Hyeronimus Bosch 

sau balaurul cu 7 capete, sau Strîmbă
lemne şi Sfarmă-piatră ai noştri, 
etc) şi ·a găsit în cinematograful oni
ricului modul de e x pres ie ideal. Cu 
capacitatea de a ţruca rea lul, cu 
machetele sale colosale şi decorurile 
sale, filmul întruchipa visurile-coşmar 
care au făcut def ici i le generaţii lor ce 
nu avuseseră parte de jucăria lui 
Lumi€re . 

„Călătoria în lună" a lui Melie;, 
faimosul „ King-Kong", cele două 
versiuni-1:Loana''. în fine (venit din 
Japonia) „Godzila'', fratele mai mare 
al „Gui /ale i" de faţă , amîndoi urmaşii 
mitologicului dragon, au dat rînd 
pe rînd satisfacţii depline sălilor 
cutremurate de groaza mută, apoi 
sonoră, ce meşteşugit fabricată se 
revărsa de pe ecrane. 

„Guilala", monstrul producţiei de 
faţă. nu ma t apare din adîncurile 
oceanului ca Godzila. ci din spaţiul 
cosmic. Recuzita filmului de serie 
şti inţ1f1co-fa ntast ic a fost adaptată 
unei scheme ve rifi cată la public, 
de către o mină de realizatori comer
ciali fără nici o veleitate artistică. 
Neîndemînarea şi si mplismul ~ra
tării pe toate planurile dau peliculei 
o involuntară şi rară candoare. care 
riscă să treacă la publicul larg drept 
virtuozitate a insolitului. t 

O idee care ar fi putut fert iliza 
o realizare mai elevată : monshul 
Guilala se nutreşte cu energie'< şi 
ameninţă a consuma rezervele de 
energie ale Terrei, nic i o formă a 
distrugerii cunoscută de pămînteni 
nu -l poate anihila, toate bazîndu-se 
pe explozii de energie - e lipsiU de 
rezonanţa artistică corespunzătoare 

in fi Imul de faţă. 

Eiji Okada, actorul din „Hiroşima, 
dragostea mea", e reîntî lnit într- un 
rol liniar, dar degajă acelaşi farmec 
al unei personalităţi artistice, d" 
excepţie, ceea ce pentr y acest .film 
e un cîştig. 

Save/ STJOPUL 
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Vă recomandăm: 

capodopera 
neapărat 

pe ri!ispunderea noastră 
pe răspunderea dumneavoastră 
nu vă deranjaţi 

****. 
*** ** * • 

r------------ Am mai văzut„. ------------·, 

Asul de pică 

*** 
~ Milos Forman Cu: Pavla Martinkova, 
Jai Vostrei I, Vladimir Pucholt . 
Premiat cu Voile d 'Or - Loc3rno 1964, Mos
tra Veneţia 196-4. 
Despre acest film revista noastd. s·a ocupat 
pe larg in nr, 4/ 1970. 

Întîlnire 
la vechea 
moschee 

. ** 
Regia : Suhbat Hami dov 
Cu: Hojda N:trilcv, Roman Hom iatoY, Ale
ksandra Zav ia lova , Vladimir Bistrov. 

Între zidurile 11echi i moschei asistăm pentru 
citeva minute la Q. secventădc oriei nai cinema. 
O ceată de basm1ci invadatori pătrund în in
ci nta ce adăposteşte acum o sală de proiecţie 
şi sint puşi pe fugă de imaginea uno r trupe de 
calăreţi puzderie cc întunecă zarea şi par a se 
năpusti de pe ecran direct peste ei . 

O clipă de nedumeri re, o d1pl!i de curaj in 
care par a in~rca să se avintc asupra ne_c.unos
cutului duşman. O c.liPă de teamă. Si apoi clipa 
hoUririidea face calea-ntoarsă. Totul creează 
un efect straniu şi în acelaşi timp mascară 

' sfîrşit de sezon 

concret sentimentul fr icii primare, născute din 
necunoa5tere. Fbga de imagi9i1e de urrwrd. 
şi lumir.ă este contrapunctată de umorut ş: 
dibăcia proicction istuhti care a pus la cale. 
această a.pdrnrc sui goneris. 

Este cel mai bun moment aJ filmului nu lip
sit de altfe l de e;(otica ;!tmosferă a orăşelu 
lui tadjik ce ga.zdu.ieşte pe străzile Sille îne
ca.te în praf şi ar.se: de soare aventuroa-sete bă
tălii pentru o comoar.i.. Un iz apart-:- ii regăsim 
şi tn ponretii.area locuitorilor şi chiar amili
ţiei, pe C<?rc ii cunoaştem în luote eroice dar ş.i 
la chefuri s<':u in imbrăţişa:-cJ iubitelor. tar 
dac.a infruntarca dusi de pe baricadele binelui 
şi ale răului am m;ii intHniţ;o. iar dacă luptele 
revin pre,1 adesea pe ecran, h;:una în care ele 
apar ac..:m invcşmîntate are nota ei aparte. 

Profesorul 
infernului 

Re~io: Sz.emcs Mi:,i fy 
Cu: Lat illovits Zoltin, Sinkovits lmre, Killai 
Ferenc, Dornjân Ed it. 

O răpire, o bijut~r1e dreot zălog, o locuin
ţă-muzeu a unui pa;ionat ceasornicar amintin
du-ne de decorul cu pendule din •. Fantomele se 
grabesc", încercări de trecere ilegală a fron
tierei1i bineînţeles, în final, pedepsirea bandei 
„infernului" de către poliţie. Toate piesele 
unui dosa.r poliţist srnt prezente, dar nici un 
suspense de idei nu ne taie răsuflarea, doar lei 
şi colo det.a.litde atmosferă suplinesc, cu chiu 
c.u vai, banal1utea invenţiei. 

Zo!ti.'l Latanovits pare rătăcit în acest la
birint Pi~udoc1nemat02„af1c iar calit.iţile sale 
actoriceşti - recent recompensate cu Pre
miul de inter-pretare la San Sebastian - nu 
izbutesc să-l scoată la liman. 

A. O. 

Departe în 
apus 

* 
Rerrio: Aleksandr fa.1 nţimmcr 
Cu: Niko lai Kriucikov, Vsevofod Safonov, 
Galina Andreeva, Allatoli So,ovicv, 

lnez:il in cce"l ce pr;vcşte construcţia dra
mlticJ.., li p>it de ce.ea ce numim de obicei- O"Y'

preq:c t'ei!ri:orul.u.i, „Ocp::irte in apus„ se im
pun.e atenţiei. do."!r prin in terpretul principal 
- ::i.ctorul Ntkobi KriuciP::ov. Portretul c.ofo
ne!ului Znh:irov solicit.3, de la aparenta ne
bunie. pinJ. l::t hotărirea cu care Î3 in mtn3 
do-.tioelc rnlcctivităţd de prizof\ieri. nenumă
rate nua11ţe. Chipul acum nu lipsit de ridurj 
al acestui wnoscut .1ctor sovictiţ izbuteşte s~ 
Ic cu.prind.I. Kriocil..:ov in.,.ing.e convenienţele 
şi ne face să trecem m1\ ll'iO'" peste momentele 
mai puţin veridice .:;le :icestui film. Personajul 
său merita să fie reţinut , 

Al . R. 

Iubiri tăcute 

* 
Reg;a: Herman n· Zschoche 
~~ff:aann~~ed Krug, Jaecki Schwartz, Jutt.a 

Doi bărbaţi. Primul, un şofer intre două virste 
care străbate ţara in ltmg şi-n lat cu camionul. 
Al doilea, un tînăr simpatic ce călătoreşte in 
tim p!<i.tor cu auto~topul. Prim,11 este un tip 
cu experienţă, care a pus umărul din greu peste 
tot un::te a fo.>t nevoie, al doilea, proasp~t a!>. 

solvent at liceului. bănuie o multime de lu
cr-uri fără a şţj nimic precis. C1nd 1in:irul îşi 
vede visul cu ochii·este angafat, insfirşit . aju
t a i' de şofer pe ma5ina prietenului sau, intre 
!_:ei doi şe leaga o prietenie de clipă de clip;"i, 
ln dialo~ul lor au:ori i lansează veş-niccle semne 
de întrebare a!e eJtistcntei. Pretextul erei bun 
pentru a oermite reaHz.c:rea unu~ f~lm de in 
terC;s, operatorul Roland Griif stăoin~te cu 
destulă ;igurn.,ta. ap3ra t uf def ilmat. iu cei doi 
1ntcrpreţ1 , Manfred Krug ~i jJcC.ki Schwartz. 
sînt simpatici. AtllnC1 c.e i :e paate rcproc;a 
filmului? Cred câ două luCl'urf. ln primul 
rind o oarecare lipsă de'f iresc: in al doilea rind 
sărăcia de idei. banalitatea problemelor de vi.:i.~ 
ţă dezbătute. Nu există colţ de umbră, nu exis 
tă moment de indoialjj,, totu-i clar, puternic 
luminat. Mai dă şi un ul un sfat, mai ;;.re c.elalalt 
o idee , mai <1re unul o idee, mai dă celălalt un 
sfat, şi uite a~a se discută, se discută şi noi ne 
alegem cu,o explicabilă senzaţie de insatisfac
ţie. 

Rodu F. ALEXANDRU 

Căsătorie 
în stil grec 

* 
Regia: Vasili Gheorghiades 
Cu: ·Xenia Kalogheropu/os, Gheorghe Kons
tant inos, Ocspo Diamandides. 

Lumea nu va înceta probabil niciodata să ridă 
pe seama însurăţeilor stingaci şi ghinionişti. 
Tot aşa cum nu se poate abţine să nu pufneasdi 
in ris în faţa semenului care alunecă sau se îm
piedică, Probabi I aceasta a fost încrederea cu 
are au pornit la drum autorii firavei comedii 
care nu prea văd de ce se cheamă .. â la 
sireque" atita timp cit „mofturile" mărunte ale 
filmului sînt proprii or-işicărui meridian. iar in
tervenţia masivă a soacrelor - o mare partedm 
filme lăsată pe seama lor - seamănă cu orice co
lecţie de ticuri socreşti desprinse din litera
tură şi mai ales din viaţa. Gaguri naive, vreau 
să spun sărace cu duhul, stropite cu un sos 
de sentimentalisme. 

M, M, 

În arşiţa programării 
Revenim asupra stilului programărilor de vară, fără să înţelegem - aşa 

in(epe confesiunea noastră - de ce spectator ii trebuie să se supună ciclic, 
o dată cu venirea verii, unui program cenuşiu, iar atunci dnd caută fireasca 
evadare, să nu o găsească decît în cele mai facile forme cinematografice. 

Dacă dornic de destindere te îndrepţi către tărîmul comediei sau 
al filmelor poliţiste, rişti să contr.actezi o acută durere de cap urmărind aven
turile stupMe ale lui „Argoman" sau pe cele roman ti c-naiVe ale lui Fredy cel 
cu cintecele preeriei. ,,Petrecerea" lui Peter SeUers te salvează sporadic din 
impas, doar dacă te gin deşti că astfe l ai scăpat de veşnicul Norman Wisdom. 
Cu de Funes se merge la sigur. Dar şi bietul de el, cu toate ticurile întoarse ş i 
pe faţă şi pe dos , de ne mai poate face să ridem ? Nici inspiraţia ştiinţifico
fantastică nu se prezintă într-o formă mai atracţioasă . „Misteriosul X" sau vi 
itor anunţatul „Ora scorpionului" te fac să renunţi pe vecie la acest gen cine
matografic şi s ă te căieşti că ai vă zut vreodată cosmonauţi adevăraţ i la televizor. 

Ce ne mai rămîne ? 

Doctorul Mabuse cu ce i 1000 de ochi , sau celălalt remake cu Mabuse 
reîntors (se pare că ne-am propus să nu ratăm nici o Întilnire cu tristul des
cendent al expresioniştilor de altădată); sau „ Profesorul infernul ui", filmul 
maghiar care nu reprezintă în ni"ci un fel succesu l, azi de prestigiu internaţîo
nal, al cinematografiei din ţara vecină ; sau, îngăduit fie -ne să divulgăm pro
gramarea lunii viitoare, „ Flacăra Olimpică" , film tot atic de puţin semnifi 
cativ pentru cinematografia poloneză ; sau .,Întîlnirea" ratată atic de lamenta. 
bil de către Annie Girardotşi Jean-Claude Pascal într-un film francez mediocru 
Şi vechi; sau funestul „semn" al ultimului Monte-Cristo ? 

Cîteva reluări de valoare ca „ Salariul Groazei " sau „Fan fan la Tulipe" nu pot 
umple golurile. 

• Este drept. că la fiecare început de lună remarcăm bunele intenţii. În 
sftrŞit, vom vedea „Asul de pică" (chiar dacă iniţial a fqst anunţat pentru 
aprilie), sperăm să vedem cu timpul şi „Departe de lumea dezlănţuită " sau 
„ln arşiţa nopţii ", aflate şi ele parcă într-o partidă de ţintar, mutate fiind cînd 
mai încoace cînd mai încolo - dar oare unul sau două filme cu adevărat de 
substanţă şi care nu contrazic dezideratele cele mai iubite ale publicului larg 
pot ţine sus steagul programării pe o lul"ă întrea~3? 

Poate că şi publicul se face vinovat de corn oCitate. Risc o întrebare. Cîţi 
dintre spectatori au văzut povestea de dragoste ~ lui Anton Pavlovici Cehov, 
filmată de lutkevici în „ Subiect pentru o schiţă" !' Ciţi vor vedea unicul „As 
de pică" al lui Forman ? Şi cîţi au suportat în s.himb cu stoicism şi indignare, 
dar au suportat, pumnii din „ Străinii ", sau ciţi au lăcr imat {sper totuşi din in
d ignare pentru timpul pierdut) , la remake-ul „Dreptul de a te naşte ", în care 
melodrama atinge performanţa maximă a prostului gust. 

Ştim cu toţii că e U$Or să dai sfaturi. Ştim tot atic de. bine că atunci tind ai în 
mină piinea şi cuţitule poate mai greu să tai o felie pe măsura gustului fiecă
ruia. Dar dincolo de orice gust personal, dincolo de orice tabere de public sau 
de critică , dincolo de orişice pretenţie se află un elementar discernămînt. 
Un simţ al măsurii, al justei proporţii , al ierarhizării, care să ducă la pre
zentarea fiecărui gen cinematografic prin ce are el mai reprezentativ. 

Cînd dintre cele 12 filme prezentate în revista noastră S sînt notate -
mărturisesc. cu indulgenţă - „pe răspunderea dumneavoastră" şi cam alte 
patru sînt notate - tot cu indµlgenţă - „pe răspunderea noastră" , pentru a 
da un spor de curaj spectatorului şi din dorinţa de a semnaliza fie şi cîteva 
calităţi elementare - nHul programării rămîne în ansamblu precar. 

Adina DARIAN 
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puţină psihologie 
Subtilul 

estetician 
care 

a fost 
Tudor Vianu 

a observat 
că 

"lumea de 
azt 

priveşte 

mult". 

Comportament 

8 
Comportamentul cul
tural al televi.ziunii n;i 
se pare dual, determ.r
nat adică de co pi lărra 
ei afectivă, cit şi de as
piraţia spre individuali

tate. Stadiu l embrionar al dezvoltării 
·O face să fie mai cu seamă un transmiţă
tor de cu I tură, cantonat deocamdată în 
formele preexistente: ni se transmit 
filme - din ce în ce mai organizat, 
cum a fost interesantul ciclu despre 
neorealism , seriale, după marile ro
mane englezeşti - spectacole (d ip 
ce în ce mai puţine - ceea ce e foar
te bine), conferinţe, articole, expo
ziţii (niciodată nu put!m înţelege din 
transmisie ce cu!l'rind) invenţii, con
cursuri - adeseori agrementate de 
imagini adiacente. Acest rol îşi are 
însemnătatea lui, dare subaltern. Cînd 
televiziunea va deveni în principal 
un generot'\ir de cultură (ceea cc a 
început să se petreacă în unele emi
siuni şi producţi i proprii de artă şi 
în rub1·ici'e de actualităţi), ea îşi va 
demonstra plenar extraordinarg. ei 
capacitate formativă. „Dialog la dis
tanţă" a fost una din iniţiativele de
monstrative în acest sens; emisiu
nea a dat un impuls vieţii culturale a 
oraşelor, a convertit în emulaţie re
publicană ambiţii provinciale, a ex
plorat straturi adînci ale zăcămîn
tului populat de talente. Nu s-a mai 
găsit de atunci ceva analog. „ Între 
metronom şi cronometru" continuă 
să fie un succedaneu care naşte fri
soane primare şi satisfacţii piperni
cite. 

în critică folosim frecvent terme
nii „creaţie de televiziune" şi „teleas
tul", aceşti termeni avînd, fireşte . 
acum, un sens anticipativ. Va trece 
o>re mult timp pînă ce vor desemna 
realităţi cuprinzătoare? 

Depinde, decisiv, de cultura per
soanelor chemate să-i stabilească te
leviziunii fizionomia şi preocupările 

aplicate, precum şi tonusul spiritual. 
Persoanele în chestiune sînt, pentru 
moment, în majoritatea lor, în situa
tia rîuri lor cărora le-a fost schimbată 
~lbia pentru a se aduna într-un lac 
de acumulare. Cînd perioada· de 
acumulare se va fi îne-heiat, aici se va 
ivi o energie nouă, aptă a se sublima 
în intelectualitate de cea mai înaltă 
tensiune. 

Statisticile au ierarhizat felul cum sînt prizate te/e-seiia/e/e. 
·(„Rocambo/e") 
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Sensibilitate 

Calitatea princeps a televiziunii o 
socotesc a fi posi bi I itatea de a ne face 
părtaşi la eveniment în prezentul 
său - adică sensibili zarea la fenome
nele actualităţii. Defectul ei cel mai 
însemnat este de a nu ne face părtaşi 
la desfăşurarea imediată a eveni
mentului - atunci cînd ar putea 
- dovedind deci insensibilitate. 

Sub raport informativ, televiziunea 
noastră dobîndeşte o sensibilitate 
la eveniment, din ce în ce mai pro
nunţată; într-o singură lună -iunie 

- ea ne-a ajutat să participăm direct 
la remarcabilul eveniment politic 
care a fost vizita tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu în Franţa. Am urmărit de 
asemeni direct puternica ripostă 
populară la noul val de calamităţi 

naturale şi vigoarea extraordinară cu 
care a fost înfrînt fluviul congestionat 
pe toată lungimea malului romieiesc. 
Am fost prezenţi, cu emoţii le şi de
zamăgiri le inerente, la campionatul 
mondial de fotba l din Mexic. 

Sub raport cultural, minusul de 
care aminteam mai sus este, în stu-

dioul nostru, extrem de sever. Miş
carea ideilor şi faptelor· în cîmpul 
culturii este surprinsă atît de rar 
incit constituie o pondere derizorie 
a programelor. Dacă nu mă înşel, de 
cînd avem televiziunea, nu s-a trans

mis niciodată, direct sau , indirect, 
vreuna din multele dezbateri filozo
fice, literare, artistice, de cultură 

generală - măcar pe jumătatea 

timpului ocupat de un meci divi
zionar. 

Aici e un prag diferenţial - cum 
spun psihologii - care va trebui 
depăşit, pentru ca telescnsibi litatea 
generală să sporească pe măsura sti
mulilor actualităţii culturale. 

Percepţie 

Schimbări le pe care le produc;» te
leviziunea în constituţia noastră psi
hică sînt importante şi vor fi, cred, 
considerabile. Nu e vorba de schim
barea unor habitlldini culturale -
ce ca re se face adesea ta paj ; afirma
ţi i Ie că televiziunea va ucide artele 
pornesc de la un fenomen pasager, 
lipsit de greutate în realitatea isto
rică a multiplicării şi diversificării 

Halucinant identice şi totuşi dife~ite: 
(Evei· Luther .şi Catehr:ne_ jourdan). 

„Eden şz apoi" 
Acest titlu straniu si echivoc, în care Eden e o cafenea labi

rintică. un palat cu oglin~i care dedublează şi creează iluzii şi per
spective incerte, sugerează atmosfer.a filmului. Foarte Ala " 
Robbe-Grillet, toarte fidel stilului atît de propriu creatoru~ 
Nou!ui Roman şi Noului Cinema , „Eden şi apoi" este un suspens 
un film poliţist în care jocul cel mare este între realitate şi lfl'
ginaţie . Vis real? Realitate i!uzorică? Toată arta stilistului c!e
săvîrs it, toată dexteritatea lui de a crea imprecizia print -0 

descr.iere de o· precizie de inventar, se regăseşte în acest ant r -
a! autorului nemuritoarei opere „NefŢ)uritoarea". Se regăseşte p ·,..i 
la obsesie, pînă la - z ic unii - plictis. Pentru că spectato -
modern pune sub semnul îndoielii (ca Fr. Nourissiev în l'Express 
„o inteligenţă care se gîndeşte în loc să gîndească lumea; o ~..,, 
care îşi găseşte scojlul în însuşi caracteru/ abisal al limbajului s.:. 
care preferă eGhivocu l încercării de a îi:i.telege omul". 
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este 

cont inue a p reocupărilor sp irituale 
ale omul ui: fotografia n-a în l ăturat 

portretul pictu ral, cinematograful 
n-a desfiinţat teatrul, producţia in
dustrială de artă n-a scos din arenă 

artizanatu l. 
E vorba însă de o modificare pro

fundă a timpului de percepţie în lu
mea modernă. Chiar înainte de a cu
noaşte substanţial experienţa tele
viziunii, subtilul estetician care a 
fost Tudor Vianu a observat că „ lu
mea de azi priveşte mult" deducînd 
adevărul că însăşi imagi nea, în felu
rite arte, a dobîndit o mai accentuată 
dinamică intrinsecă, iar perceperea 
ei, o anume instantaneitate. În vre
mea din urmă, cercetători şi cărţi de 
referinţă dintre cele mai temeinice 
vorbesc despre homo videns, în a că
rei personalitate cultural vizuală 

constituie un ax (vezi, de pildă, dis
cuţii le şi studile publicate de revisr 
ta de specialitate „Communications" 
dar şi de „Table ronde", „ Preuves," 
„Sipario", „Temps present", ş.a.) 

Distinsul poet şi publicist Mi ron 
Radu Paraschivescu a întemeiat o 
rubrică Jn revista „Teatru") intitu
lată simptomatic „Civilizaţia ochiu
lui". 

Mutaţiilor de ordin psihologic, so
ciologic, spiritual pe care le determi
nă televiziunea în viaţa indivizilor 
şi colectivităţilor li se consacră azi 
preocupări dintre ce le mai serioase. 
Oficiul de studii şi sondaje a l radio
televiz(uni i a început şi el să-şi nuan
ţeze îndeletnicirile şi am luat cunoş

tinţă cu interes de o cercetare rela
t iv recentă asupra felului cum sînt 
prizate teleserialele cu statistici 
ample ce ierarhizează „Comisaru l 
Maigret", „Lunga vară fierbinte" , 
,.Răzbunătorii", pe categorii de spec
tatori, vîrste, nivele de cultură. E 
foarte puţin probabil că romanul 
„ Rocambole". creat în perioada celui 
de-al doilea imperiu de Pauson du· 
Terrai l, cu u.n personaj care, dup ă 

expresia unui comentator, 11 n-are 
atîta geniu cîţi im beci li întîlneşte în 
cale" să ducă la altceva decît la o odih
nă surîzătoare a spiritului nosfru 
tracasat~ dar înrîurirea altora e rea
lă, evidentă. 

Este examinată - din păcate se 
cere examinată - din ce în ce mai 
frecvent Şi posi.bilitatea apariţiei unei 
subcu lturi, nutrită de programele 
a ldtuite după concepţia unui ma
gazin i lustral deconectant, cur.toa
te pentru toţi în pilule uşor asimila
bile. Dominaţia acestei concepţii 

- concretizată pe pelicule foarte ief
t ine , muzică uşoară foarte ieftină, 

divertisme nte cu varietăţi foarte 
ieftine, chiar şi di scuţii pe apucate , 
l~oreice şi foarte iefti ne, între per
soane sla b şi rău conduc ătoare de idei, 
in cite un domeniu artistic - poate 
fi înlăturată dacă emisiunile cultu
rale se î nsoţesc şi se densifică, in
tegrînd u-se cu specificitate circuitu
lui larg al spiri tual i tăţii socialiste; 
cccă e critii:ă, exigentă şi cultă, îşi 

vcercită prompt funcţia. propunîn
c;u-şi să contribuie, între a ltei e , la 

Calitatea princeps a 
televiziunii 

de a ne face părtaşi 
la eveniment. 

elevarea gustului, prin formarea 
facultăţii selective a telespectatoru
lui. 

limbajul 

Se dezvoltă greoi, sinuos, cu avan
sări şi necontenite retracţii. dar se 
dezvoltă totuşi un limbaj propriu al 
televiziunii. Psiholnii obişnuiesc să 
distingă, ca forme în materie, lim
bajul-dia logat şi limbajul-monologat. 
Există indicii că limbajul dialogat 
tinde să capete azi o pondere sporită 
în structurile contactului televizi unii 
cu omul 'contemporan. Monologul 
aspiră, la rîndul său să capete anu
mite teleparticularităţi, în ,sensul că 
trece uneori prin imagini care-l în
nobilează cu caracterele specificită
ţii. Alteori el se subordonează exclu
siv imaginii - cum se întîmpl ă cu 
comentarii le sportive. Din unghiul 
interesului pentru un limbaj tipi c, 
monologul pur va deveni cu timpul 
o teleinfirmitate - cum este•acum, 
de pi !dă, cînd se încredinţează co
mentarii culturale crainicelor obiş, 
nuite doar cu scurte anunţuri. 

Limbajul dialogat cuprinde zone 
mereu mai ample şi trebuie aprecia
tă ca un beneficiu de inteligenţă 

activă emisiunea de ştiinţă populari, 
zată „Mai aveţi o întrebare?" după 
cum trebuie înregistrată ca o pier, 
dere nemotivată dispariţia colocviu.; 
lu i asupra cite unui film dificil, a 
unui spectacol problematic, a unei 
cărţi sau a unei expoziţii personale. 
Se iveşte în schimb o formulă invo
lutivă, de dialog în sine , ca în emis iu
nea „Rampa", unde crainicii muzicali, 
teatrali şi cinematografici îşi Intersec
tează rapid informaţiile fără nici o 
raţiune (într-un fel convorbire oar
bă) creînd telespectatorului ·o stare 
de zăpăceală. 

Iniţiativele de dialog direct şi în 
speţă cu pub licul sînt încă modeste. 
Poşta T V e, deocamdată, o formulă 
neconvingătoare, pentru că e prea 
convinsă de necesitatea unor răs

punsuri exacte şi integral eficace, pe 
deplin lămuritoare , epuizind fiecare 
subiect, propunert sugestie, amă
nunţind, particularizînd, fărămiţînd. 

O întîlnire anuală cu teles pectatori i, 
trarismisă di rect, ar fi probabi I sen
zaţională. O întîlnire decenalii cu 
criticii specializaţi, transmisă direct, 
ar fi probabil măcar utilă pentru o 
mai bună cunoaştere reciprocă. Un 
colocviu transmis direct, cu prin· 
cipalii redactori , colaboratori şi con
sultanţi ar substanţia li za neîndoiel
nic capacitatea telespectatorului de a 
discerne, precum ş1 cea, capitală, de a 
formula pretenţii eficace. 

Să remarcăm pîRă atunci inten
sificarea dia/ogulw public despre 
televiziune în consfătuir i de speciăli 

tate, discuţii de pres ă, sesiuni şti

inţi fice, rubrici permanente în pu
blicaţii şi corespondenţă cu cititori i, 
Cum credem neclintit în interac
ţiunea fenomenelor, rezultă că aces
ta din urmă va influenţa pozitiv şi 

asupra celui dintîi, adică a te levi
ziunii însăşi. 

Valentin SILVESTRU 

film şi literatură 

Critica: un dialog, 
d" . A I o me ztaţze... atzt. 

De ce trebuie să fim întotdeauna de acord? 
(„Dragostea unei blonde") 

B 
Cronica cinematografică este cea mai citită cronică de artă 
din România. Din dou ă„. (sau poate mai multe) motive: 

rnerTla' întîi, gentru că consumatorii de film sînt mult mat numeroşi 
decît consumatorii de l iteratură - al doi lea, pentru că 

spectatorul are patima de a se pricepe foarte bine la film. 
Ar mai exista un al treilea motiv; acela că există vreo zece critici de 

film care scriu foarte bine, care iubesc cinematograful şi care meditează 
(în timpul lor liber) la ceea ce se cheamă f ilm (mi-e foarte teamă de opinia 
contrară a regizorilor noştri!) Sînt trei condiţii elementare - lipsa uneia 
dintre ele c păgubitoare şi pentru cel ce ia răspunderea cronicii şi pentru 
revista sau ziaru l care i-o oferă. Şi, fireşte, pentru cel care-l citeşte. 

Nu mă voi ocupa de ceea ce fac confraţii, pentru că nu-mi place să. mă 
amestec în treburile altora. Ca orice citftor îmi plac unii ş i nu.m i plac alţi i . 
Nu-mi plac cei care nu iubesc filmul şi, mai puţin, cei care nu „gîndesc" 
la un film, la ce este filmul. Nu-mi plac cronicile „scăldate", nu-mi plac 
cronicile „de serviciu 11

1 nu·mi plac cronicarii oportunişti . 

Mă interesează însă că spectatorul are patima de a se pricepe la fi Im. 
De nenumărate ori am auzit exclamaţia: „păi, dacă făceam eu filmul ăsta„." 
sau „filmul X trebuia făcut aşa şi aşa„.". Exclamaţii care trădează o mentali
tate care nu e numai „interesantă", pentru că e un fenomen răspîndit, ci şi 
pentru că exprimă o anumită concepţie despre fi Im şi despre cronică: ace· 
ea c~ fi Imul şi cronica pot fi făcute de oricine, sau de aproape oricine -
ceea ce înseamnă că profesiunile cinematografice dispar. Ceea ce înseamnă 
că nu există o artă a filmului. 

Chia r numai o industrie de distracţie dacă ar fi şi tot ar presupune exis
tenţa unei profesionalizări. Spectatorul uită automat că nu oricine ştie să 
facă şuruburi, tricofaje sau însăminţări şi că s-ar simţi jignit dacă l-ar învăţa 
un regizor, operator sau critic cum trebuie să folosească strungul, războiul, 
secerătoarea. 

Foarte mulţi spectatori scriu revistei „Cinema" pentru a protesta (de 
cele mai multe ori) împotriva unei cronici. Şi acest fapte simptomatic. 
Spectatorul care simte nevoia de a combate e un spectator activ, chiar Clacă 
gustul său este (deseori, dor nu întotdeauna-) mai îndoielnic decît al croni
carului. Spectatorul activ, prin urmare cititorul nostru, e deseori supărat 
că o cronică îl contraci ază. 

De ce, la urma urmei , trebuie să fim totdeauna de acord? De ce să sub
estimăm opinia contrară. Cronica de film, ca şi cronica literară, sau cea de 
artă - este un dialog, şi esenţial mi se pare că lectura unei cronici are da
ru I (dacă ii are) de a stimula înţelegerea unui film. An i dezilecronicariiii 
criticii au militat pentru un repertoriu „de artă" şi dacă az i, din cînd în cînd 
DRCDF-ul se îndură să facă sacrificiul de a proiecta filme excelente, este 
pentru că cei care pot fi acum combătuţi au pomenit mereu nume de fi lme 
şi autori care sînt azi pe ecrane - indiferen t dacă cronica lor nu se potri
veşte întru totul cu cronica s pectatorilor. Dacă azi spectatorii scriu re
vistelor este pentru că au despre ce scrie. Dacă criticii de rlim n-au reuşit 
să dete rmine naşterea unei şcoli naţionale, au făc ut serviciul de a pune în 
circulaţie a lte şcoli - faţă de care au încercat întotdeauna să fie obiectivi. 

Cron ica e azi, în cea mai bună parte a ei, o meditaţie asupra filmului ca 
fa pt de viaţă .„ ca fapt estetic. Acest nivel a fost atins şi cred că o le.gitimă 
Înd rit~i re s-ar cuve n i: rolu l criticii în producţia naţional ă e mult prea mic 
- căci e mult prea mare impresia că oricine ştie să facă sau să scrie des pre 
filme„. · 

Gelu lONESCU 
'- „ ., .) 
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lcnrierl Calea ;nvăţăturii e lungă, 
a exemplelor e scurtă 

şz sigură. 
SENECA 

Cronica 
spectatorului 

. Splendoare în iarbă" 

„„, Prejudecăţile astea sint foarte 
ciudate: mergi cu ele pe stradă, la 
piaţă, în tramvai, la vecini. şi la un 
moment dat te ob1şnu1eşt1 cu ele 
atit de mult incit a1 senzaţia că te-a1 
obişnuit să le inghiţi cu supa, cu lin
gura. Numai că se intimplă ca supa 
să fie fierbinte, te îneci cu ea, te 
înroşeşti la faţă şi ai un acces de furie, 
iar drept consolare te trezeşti în
tr-un sanatoriu. cu o pensulă în 
mînă pictînd case albe cu acoperişuri 
roşii şi cu copaci pe lingă. Pe urmă 
te obişnuieşti şi cu asta şi mai iei o 
porţie de vizită cu părinţi „veseli", 
care nu ştiu cum se face dar te fac 
să plîngi şi plîng şi ei, foarte miraţi 
că nu vrei să cinezi cu dinşii. Şi pe 
urmă uiţi şi de supă şi de case cd aco
perişuri roşii şi de doctori şi docto
rii, numai că nu poţi uita totul, nu 
poţi uita ceva peste care nu poţi să 
treci ca peste nişte case cu acoperişuri 
roşii, ceva care Se numeşte cumplit 
de simplu dragoste. Şi uneori dra
gostea asta o simţi soră bună cu 
moartea, poate nu e, dar o simţi. 
Pe urmă te gîndeşti că te poţi în
toarce la acei care înainte de a fi 
oameni sînt părinţii tăi pe care-i iu
beşti şi care -ţi doresc binele pin~ la 
rău. Te poţi în toarce şi la el, să-l vezi 
numai, chiar dacă nu mai e . Căci, 
oricum, nu trebuie să te gîndeşti că 
eşti nefericit - dacă vrei să nu fii„." 

CtNDER ELA 
Bucureşti 

Filmele ieftini! 

„„,Stimaţi cr<tici ai filmelor ief
tine, „sub orice critică", torturi de
licioase executate de un Lelouch, Vis
onti sau Felii ni, nu poţi mînca în 
fiecare zi! Mă întreb însă după fe
lul categoric în care dezaprobaţi aces
te filme. ce importanţă deosebită 
ar mai avea im puşcături le, „caft
uri le schematice", urmăririle nebu
neşti, etc.? Cred că nimeni n-a simţit 
nevoia ca după astfel de vizionări 
să ia la bătaie sau să incite la violenţă: 
Cred însă cu tărie că foarte multi 
dintre noi am copiat fără să ne dă.;, 
seama un gest, o privire , un anume 
soi de afecţiune pe care poate nu 
le-am ştiut pînă a nu vedea „Un băr
bat şi o femeie" sau alte filme care-ţi 
strecoară frumoasa şi inegala bi la 
poezie a vieţii, a omului. Acestea nu 
se pot şterge uşor din suflet dar, pe 
cuvîntul meu de onoare, ,,Fantonias", 
„Comisarul X, Y. Z" şi super
~uper aventurile lor le-ai uitat după 
ce ai părăsit sala." 

I. I. COSTE A 
Calea Grivitei 30 

Bucureşti 

Operaţ iunea . Leon ti r.e" 

... „Mulţi, ex;:.gerat de mulţi spec
tatori au găsit că „Operaţiunea Lcon
tin-e" este G porcărie. care nu merită 
nici dor lei. Acest fenomen se rcali
zeaz.l din cauza anonimatului în care 
intră frlme'e pe ecranele noastre, 
din cauza proastei informări şi lipsei 
de publicitate din jurul unui fi Im. 
(„ Paris Match" -u! precizează în dreptul 
fie<:ărui film cărui gen aparţine - co
medie, poliţist , tragedie) . Eu am avut 
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Celebrul „Oliver".„ (ce facem cu filmele pentru copiii care nu mai 
sînt preşcolari?" - A. Hofman) 

la acest film revelatia marelui talent 
al lui Marlene )ot>ert. Personal am 
fost prevenit că „Operaţiunea Leon
tine" este o parodie de către croni
cara televiziunii, cronicară fără spirit 
critic şi pentru care toate fitmele sînt 
o apă şi-un pămînt, dar căreia îi mul
ţumesc s,incer pentru serviciul pe. 
care mi 1-a făcut. Cînd m-am aşezat 
în fotoliu la „Luceafărul", ştiam c-o 
să văd.~. parodie. Şi am văzut o bună 
parodie .„ 

G . M. S. 
Bucu r eşti 

Elogii şi sugestii D. R. C. O. f-ului 

„.„De<;i nu-s primul, aduc salutul 
meu celor de la D.R.C.D.F., pentru 
filmele de certă valoare achiziţionate 
în ultimul timp. Era necesară o ast
fel de măsură, căci prea ne-am„,Win 
netizat" şi trebuia să ni se ofere o 
recompensă pentru stoicismul nos
tru." 

Geo rge VLAD 
Corn. Scu t eln ic i 

Buzău 

„ ... Oricare ar fi cauza invaziei 
de producţii. minore şi banale pe 
ecranele noastre, const'.jotăm că în 
1969 ne-au reconfortat spiritul An
tonioni cu „Noaptea" şi „Eclipsa", 
Fellini cu „La dolce vita". bizarul, 
s.uavul şi crudul BuRuel cu „ Viridia
na"„. Şi mai bogat în creaţii excep
ţionale a fost pentru mine anul 1968 
în care am vizionat ,1 Fragii sălbatici" 
„ Hrroşhrma, mon amour", „ Becket", 
„Un bărbat şi o femeie", „Şapte sa
murai" şi „Război şi pace''. Mă cu
prinde însă un sentiment de mîhnire, 
gîndindu-mă că în primele patru luni 
ale anului 1970 n-am văzut nici un 
fi Im care să se ridice la nrvelul celor 
mentionate. Au rulatcîteva filme meri
torii. ca .,Într-o seară, uri tren", „Călu
găriţa", „ Mireasa era în negru". 
„Corabia nebunilor", dar niciunul 
din acestea nu a cidus vreo reve l aţie 

deosebită. Abundă o mulţime de 
lilme poliţiste, de pseudo-comedii 
artificiale, de prozaisme şi platitu
dini, de filme senttmentoase gen 
Sara Mantiei. Această situaţie alar
mantă mă pune în penibila curiozi
tate să întreb dacă cinematografia 
mondială nu trece printr-un gol de 
conţinut, printr-un gol de creaţie, 

explicabil după realizările remarca
bile din anii anteriori?" 

Prof. Io n GIURCĂ 
A lb a l"lia 

N.R. fntrebare copleşitoare, dacă 
ne gindim că in mult lăudoţ11 oni 68~69 
mulţi spectatori şi-au pus aceeaşi 
întrebare. Cinematograful, probabil 
se dezvolLă din cnză de creaţie fn 
gol de conţinut, dor nu moare„ De 
asemenea, subliniind şi nai progresele 
realizate în achiziţionarea filmelor, 
am vrea să vă auagem oten{ia a nu 
confunda dato programării unor fil
me pe ecranele noastre cu data rea
lizăr;i lor fn studiouri. 

* „„Mi-e dor de animaţie!„ Sîntem 
mulţi tineri în provincie - oraşe, 
capitale de judeţ - care încă sperăm 
că vom întîln1 odată şi-odată un 
cinematograf care după jurnal (mă
car odată pe săptămîn:i) să dea un 
desen animat nu despre "Economisiţi 
la CEC" sau „Asiguraţi-vă la ADAS'' 
sau „Nu aprindeţi ţigări le în salâ" .. 
Acestea se pot da inainte de jurnal, 
dar să vină şi la noi un iz a.I desenului 
animat clasic, pentru că provincialii 
n-au auzit de Vukotic, de Leni°', de 
Mac Laren, sau doar au auzit. . in 
ce scop sint achiziţionate aceste f11-
me? Doar pentru a fi vizionate la 
Cinemateca din Bucureşt,1 sau la te
leviz;une pînă începe -1>rogramul de 
vaf'ietăţi? De ce să se buct11·e de cie 
num&._ abonaţii Cinemaţeci i sau nu
mai cursanţii Universităţii populare? 
Mi-e dor de un om în nisip, de o pe
rucă devorantă., de un scaun rebel , 

de doi oameni şi-un dulap, mi -e do r 
de animaţie„." 

Io n MANEA 
Str . Movil ei 36 

Galaţ i 

N.R. Qin abundento coresponden
ţă trimisă în luna moi, ne-am permis 
să alegem această scris oa re ca re n1 
s-o părut otic Io obiect cit ş1 Io inima 
noastră. Vă rugăm încă o dotă să nu ne / 
acuzaţi că nu putem publico tot ce ne 
trimitef1. Pur şi sim-plu , nu putem foce 
faţă . Dor ne place să credem că astfel , 
scriindu-ne mult, menţineţi un cqntaa 
care vă eliberează de multe gînduri 
complicate. Renunţaţi insă Io acest 
cuvine - „metaforei" - cu care vreţi 
să vă înfrumuseţaţi numele şi care 
nu putem înţelege cum v-o trecut ţ.,rin 
cap„. 

poşta cronicii 
spectatorului· 

G . BRUCMA IER (Calea Unirii 
27-31, Suceava) : Am primit la 
sfi~itul lunii mai cronicile dvs. foar
te pertinente la filme „actuale" pen 
tru anul '69 sau începutul lui '70. 
Ce să facem? Vina nu-i nici a dumnea
voastră. nici a poştei, nici a noastră 
- ci, mai mult ca sigur. a celor care 
programează cu atita întîrziere în 
provincie filmele româneşti. 

Mari n Ionel MARIAN (str. 
Brătăşanca nr. 19, Bucureşti): Aşa 
e - dar v-aţi exercitat verva pe un 
film mult prea minor. 

" l:inel SANDU (corn. Scutelnici , 
jud. Buzău) Foarte amuzantă cro
nica la 11 Ghici, cine vine la cină?", 
dar nu mai mult. Noi aşteptăm mai 
Inuit de la dvs. Mai mult decît a fi 
amuzant ... 

I ... I ecouri la 
anchetele noastre 

Ancheto in juru! sălilor de cinema o 
stfrn.it un v:u 1ntur.:s printre cititori . 
Socorl'n 1nsă că t1ebuic să dăm prio
ritate nu unor citito11, c1 unor oameni 
mult moi interesaţi fn qceastă pro
blemă - oamenii core răspund de 
sdlile cinematogrofetar: 

. Hai, Dinamo!• la . M<>lodia" „. 
„ ... Sint respons.:ibdul onemato-

grafului „Melodia" din Capita l ă, ci
~ematograf de ca.~ie_r, rela~1v nou~ 
Ca o notă autocntrca menţionez ca 
nici unitatea de care răspund nu s-a 
ridicat întotdeauna la nivelul unor 
elementare obligaţii. Pe de altă parte, 
plecînd de la ideea că nu numa} fi I
mul trebuie să contribuie la educarea 
spectatorului, consider că şi sala şi 
personalul de deservire ş1 publicul 
1oacă şr trebuie să joace un rol pre
ponderent in această acţiune. Sala 
de cinematograf de care răspund cu
noaş-te - c drept. puţini - dintre 
aşa zişii „gălăgioşi", spectatori lipsiţi 
de cel mai elementar bun simţ. Ei 
citesc cu glas tare •ubtitlurile fii · 
mului pentru că aş.a e mai „amuzant". 
sau pentru că - răspuns imperti· 
nent - ,,se spune că citind cu glas 
tare înţelegi mai bine ceea ce ci
teşti". Să mai adăugăm ş1 faptul că la 
unele scene m1.1 palpitante sau la al ~ 
tele. s.l Ic zicem mai pu\in decente, 
dintr-un ftlm altfel decent, asemenea 
spectator( se interpun între ecran şi 
sală strigind „hai. Dinamo!'' sau „vezi 
bă, că banditu-1 dup;; uşă". Cine 
poate acţiona m;:11 eficient: plasa
toarea din sală - obligată să 1nter-
1.tinâ - care a auzit că undeva prin 
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rlnduri le din faţă sau de la balcon 
cineva s-a exprimat necuviinc1os. 
sau cei de a l ături de prin apropiere 
care ştiu precis cine este adevăratul 
vinovat? Nu odată se intim piă ca 
depistîndu-1 pc cel ce tulbură liniş
tea sălii şi încercînd să-i aplici co
recţia meritată - cei din jur să nu-ţi 
permită, apostrofîndu-te cu „lasă-ne, 
tovarăşe, să vedem fi llnul", „a glu
mit şi el"„. 

Personal . cred în această puternică 
forţă care poate deveni măria sa 
publ icul, dacă va fi solicitat in „a-i 
alunga" pe cei ce nu ştiu să se com
porte într-o sală de spectacol. Mai 
doresc să relatez un alt aspect, ne· 
permiţîndu-mi să dau reţete. Cine
matog1·aful „Melodia" este situat 
pe şos. Ştefan ce l Mare . Între Calea 
Dorobanţi lor şi dincolo de piaţa 
Obo r. nu există un alt cinematograf. 
Săptămîni întregi, consecutiv, sînt 
pr..:>gramate filme interzise tinerilor 
sub 16 ani. în mod practic, toţi copiii 
din acest vast cartier sînt lipsiţi 
de posibilitatea de a viziona un film 
necesar vîrstei lor. Pentru preşco

lari avem filme de desen animat -
m,ulte, puţine - dar sînt. Exi st1 un 
cin e matograf „Doina", profilat pe 
aceste filme. Ce oferim celorlalţi 
copii de pînă la vîrsta de 16 ani care 

trebuie să fiu crezut - nu sînt 

H1roşima, amorul neuitat... 

deloc puţini. Pentru această cate
goric de s pectatori. soluţi.i unui ci
nematograf pe Capitală nu poate fi 
o soluţie" „ 

Aure l HOFMAN 
Şo s. Ştefa n ce l Mare , B:oc 20 

Bucureşt i 

Cinema ~i restaurant, 

',„ .. Lucrez în cinem'atografie de 
peste un deceniu în calitate de opera
tor pro1ecţionist la cinematografu l 
din Satu Mare. As vrea sj fac cîteva 
observaţii„. Omul cînd merge la 

teatru se îmbr.ică foa~te elegant. şi 
chiar ~i la restaurant. În schimb cînd 
ne vizitează pe noi se îmbracă „nor
mal", ca la servici. se instalează pe 
scaun cu două pachete de .. bomboa
ne agricole" pe care !e consumă cu 
răbdare pînă la tern:1inarea specta~~
lulu1. O.are de ce? Este bună ini 

ţiativa organizării unor cinematogra
fe de artă. dar aş vrea ca în fiecare 
oraş să existe măcar. un singur ci
nematograf care să proiecteze ase
menea li lme. Ancheta făcută de re
dactie a fost bineven i tă.„ Doresc ne
spu~ de mult să proiectez filme bune, 
mi-ar place să proiectez din nou 
„Roşu şi negru", „Mari le ma nevre", 
„Mănăstirea din Pa r ma", „Zboa ră 
cocorii", în locul unui „Adio, Texas'' 
sau ... Ar fî de asemenea binevenite 
vechi le fi lme din anii '30, comicii 
vestiţi ai ecranului... Aflaţi că pu 
blicul din Satu Mare n-a u itat să 
ridă". 

Steţ i u GHEORGHE 
Satu Mar e 

Continuăm 5ă primim scrisori in
citate de anchera noa~tră cu privire 
Io filmul în şcoală: 

Gramatică 1i film 

„„. S-a tras concluzia că pu
blicul n-ar avea destul de dezvoltat 
simţul valorii şi s-a afirmat necesita-

Rădăcina convingerilor este experienţa. 

N. IORGA 

Experienţa este mama oricărei certitudini. 

( În altă ordine de idei . muljumiri 
lui Cristia n Popi~teanu pentru lu
cra rea dornnjei saJe •. Întîln1ri în lu
mea ecranului". Ni se demonstrează 
cu argume.nt ele cele !Y.lai convingă
toare că marele actor e un om cult. 
inteligent şi ni s.: reaminteşte că vrem 
să-i revedem pe Barrault, Shirley 
Mac Laine, Simone Signoret.„") 

Rodia DRĂGHICI 
Tim işoara 

Tînărul clnefH dopai 

„„.lată ce gindeşte un elev care 
vizionează fi lme la-ntîm plare: „Adio 
Texas" - î mi place , „Angel ica" e te
r ib il ă , „Deşertu l roşu" e şic .• Război 
şi pace" îl văd că este cu război şi tot 
aşa amestecînd surogatul cu esenţa 
rezultă un cinefi l amorf, cu idei bi
zare, dopat cu filme de aventură care 
nu crede ce-i recorr·andă şcoa la fi
indcă el s-a fript cu multe filme di
dactice„. E chiar rizibil faptul că nu 
se exploatează curiozitatea tineretu
lui în domeniul ficţiunii ştiinţifice. 
Atît O.O. F-ul cit şi c inematografia 
noastră ocolesc consecvent ".cie'\ce
fictioo-ul şi ast1. cred eu, din cauza 
unei obtuzităţi faţă de gusturile ti
neretului cinefil. Si astfel admiră ti
neretul absurd ităţi le comisarului X, 
care luptă cu toată tehnica modernă 
a războiului pentru triumful dreptă-

DA VINCI 

Pro-Crohmălniceanu 

„.Urmăresc regu la t cronicile sem
nate de O v. S. Crohrnălniceanu.- Le 
admir originalitatea şi bogătia de idei; 
subtitluri le bine a lese ; stilul bele
tristic; profunzimea şi spontaneita
tea ; ironia şi ideea de persona litate; 
spiritu l e levat, s piritul st at istic şi 
psihologia; grija pentru ~a racteris
ticile s pect atoru lui, furii le cinefile şi 
sfintele sacri legii. Citez anumite 
paragrafe cu bunăvointa domniei 
sale pentru că- i cunosc Pana şi din 
alte domenii decît cele ale cinemato
grafiei: „Practic, pe toate trei t ipurile 
de spectatori de care am vorbi t le 
chinuie o ambiţie comtină: nevoia să 
se distingă. Şi ca să-ţi afirmi persona
litatea, ce cale mai facilă există decît 
a afişa gusturi în răspăr cu -marea 
masă?" 

„ E un tribut plătit secolului, dar 
autenticul om de cultură nu încurcă 
borcanele". Chiar, de ce să le în
curcăm? 

Adrian IRIMESCU 
Tu r nu M ăgurele 

N.R.; Am lnţeles foarte -bine şi 
aluzia străvezie din p-rimul tempo al 
scrisorii. Nu interpretaţi abuziv mi
Clle noastre neglijenţe, multe din ele 
datorate atît lipsei de spaţiu cît şi 
ingratei noastre regularităţi în apa
riţie. Nu ne luaţi numele în deşert, 
nu ne boicotaţi, vă aŞteptăm cu mare 
interes şi în viitor. 

ln două vorbe 

Pet. R. DE LN jud, Teleorman): 
Am înţe l es: criticii sînt proşti ~ toţi; 
fi I me le toate sînt valoroase, chiar şi 
cele proaste. E logic. Vă l ăsăm deci 
„să faceţi un film" şi „să luaţi ce l pu
ţin Oscar-ul" - conform propriei 
afirmaţii: „cînd spun asta consider 
că sînt modest". Reveniţi , chiar cu 
aceeaşi modestie. 

St an VERONICA (Str. Tigrului 
nr. 12 - Timişoara): Ne întrebaţi: 
„Este adevărat că Liz Taylor este o 
frumuseţe care nu are ca suport 
talentul?" Tristă zi aceea în care v-a 
venit ideea să _ne puneţi asemenea 
întrebări„. 

E. SACHTER (Şos. Cotroceni 24 -
Bucureşti) : Sperăm că o să mai ve
deţi fi lme cu Oscar Werner. 

(aş vrea să proiectez cît mai multă filme bune ca„ . - Gh . Steţiu) 

Celea MIHAELA ( B ucureşt i): Aveţi 
perfectă d reptate în polemica pro
lelouch dar vă mărturisim sincer că 
dezbateri le de idei in jurul acestui 
regizor au ajuns să ne provoace 
a lergie. Vă rugăm să reveniţi. 

' tea introducerii în şcoală a unei ma-
t erii care să aibă ra obiect cea de a 
7-a artă. Cred că aşa cum nu în clasă 
se învaţă a asculta muzică sau a apre
cia un t ablou, tot aşa nu se poate 
învăţa cu creionul şi maculatorul să 
distingi o operă de artă cum este 
„Blow-Up" de o li monada ca „Pă
catul dragostei". Ie rtaţi-mă că am 
alăturat cele dou ă nume. dar ce să 
fac dacă mai există spectatori care nu 
văd nici o diferenţă î.ntre Antonioni 
şi SaritS'Montiel I Ca să fiu sinceră , 

aş dori i 1 prvgrarna liceului in t rodL1-
cerea unei o re de Ii mba română -
căci ah, cit ne frige gramatica la ad
miterea în facultăţi şi în viaţă„ . 

ţii sale. Nu-i nimic rău, dreptatea tot 
învinge, dar dreptatea sim paticylui 
bătăuş ne lipseşte de palpitanta lup
tă cu ·necunoscutele ~tiinţei ... Cît 
despre faptul că tinerii nu ştiu cum 
se scrie Peter O 'Toole sau nu ştiu 
cine este Louis Builuel, eu cred că 
sînt de vină şi unil-ţeoreticieni şi -z ia
rişti de specialitate care nu se în~ 

grijesc de loc de cu ltura generală ci 
nematografică. Monografii le despre 
unu l sau a ltu l din titanii ce lei de a 7-a 
arte sînt puţine şi uneori depăşite 

de creaţii le actua le" . 

Nicolaie TUDORA 
Str. {;h . Şincai , Bloc B-200 

Lupen i 

A.C. (Str. V1 itor 154- Bucureşti ) : 
Fi Imul la care vă referiţi costa şi 
astăzi foarte scump. 

Angelica Soare RĂDULESCU (Str. 
Snagov nr. 44 - Bucureş ti) : Cascada 
nu e Niagara. El e Warren Beatty. 

Elena DRAGNEA (Str. Şindrilei 
116- Bucureşti): Fiica dvs. e mai bine 
informată. Dumneavoastră aţi con

.undat-o pe Valeria Gagia lov cu Can
dice Bergen . 

Elena BROS (Str. Măgura 50 ~ 
Focşani): Nu există nici un regizor 
„Warner Bross" . Nu vă putem da re
laţii ,desp re el. 

Gheorghe MA TUSCU - / (Corn. 
Mioare le jud. Argeş): Dvs. aveţi drep
tate şi nu p rieten ul. 
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pOla· illery. 
___ sa~_u_r_a_sp_la_t_a_p_as_i_u_n_i1_· __ 

Polo 11/ery cu Rene Clair .. _ 

8 
La începutul anului 
1927, revista „Cinema" 
lansa un concurs de 
fotogenie destinat să 
aleagă o tîn ără inter

pretă româncă pentru un film al 
casei „Sascha" din Viena, impor
tantă organizaţie de producţie prezi
dată de magnatul fi Imului austriac, 
baronul Kolowrat. Dintre numeroa
se le tinere care - ca de obicei -
şi-au trirnis fotografia la concurs cu o 
inimă plină de nădejde, a fost aleasl. 
personal de p reducătoru I austriac, 
fotografia unei tinere bucureştene, 
brună şi cu nasul cîrn, pe nume Paula 
Iliescu. Din acea zi - după cum poves
teşte un reporter al revistei - fericita 
ciştigătoare nu mai contenea venind 
la redacţie să întrebe , timidă la în
ceput, îngrijorată mai apoi, cînd o să 
plece la Viena unde urma să facă pro
bele fi'.fr!ate. Dar destinul, care pă
ruse sa- 1 suridă Paulei Iliescu, se 
încruntase deodată. Baronul Kolo
wrat se îmbolnăvise grav ~i filmul 
fuse;e aminat. Nu-i rămînea decît să 
aştepte. 

actorul 

Între timp, îndemnaţi de flacăra de 
pasiune cinematografică ce ardea_ în 
ochii ei şi ca să-i dea curaj, vreo cîţi
va tineri amatori de fi Im, care o în 
tîlniseră în redacţia revistei, s-au 
amuzat să facă împreună cu ea un 
mic film de amatori. Erau, printre 
ei, operatorul Cornel Dumitrescu , 
operatoru l Theodor Grinbert şi de" 
senatorul Marin lorda - primul şi 
ultimu l îşi vor înscrie în continuare 
numele în istoria producţiei noastre 
de filme - şi mai aveau un aparat 
de Doamne ajută! şi cîteva sute de 
metri de peliculă. Toată această im
portantă organizare a început, în 
grădina Icoanei, turnarea unei glume 
parodistice intitulată „Apaşa Pau
lette", în care Paula Iliescu, cu fustă 
popit scurtă şi strînsă pe şolduri şi 

fularul clasic înnodat la gît, îşi juca 
primul rol de film. Dar pe/icul~ s-a 
sfirşit înainte ca fi Imul să l'le termi
nat.. 

Văzilid că nu mai ar~ ni ci o ştire 
d~ la Viena, Paula ·Iliescu se hotf: 
răşte să plece acolo. Cînd ajunge la 

•.. „Sub acoperişurile Parisului" 

studioul „Sascha", află că baronul 
Kolowrat a murit şi că filmul proiec
tat de e l nu se mai face. Paula con-
tinuă însă voiajul, ajungînd la Paris, 
pentru care îi deschisese poate ape
t itul rolişorul de apaşă. Şi acolo în
cepe pe~tru Pala lllery - cari adop
tase intre timp acest pseudonim făurit 
în glumă de colegii ei bucureşteni -
clasica adăstare în jurul studiou
rilor a candidaţilor la glorie, în aştep
tarea unui „cachet" de figurant. Dar 
de astă data, aşteptarea ei nu va fi 
fără roade. Un rolişor într-un film 
banal, „Le desir" de Albert Durec, 
turnat în 1928, î l face pe regizorul 
Alberto Cavalcant i să o distribuie în 
1929 în două filme ale sale, „Capitai
ne Fracasse" şi „Le petit Chaperon
Ro uge" . Pala 11 lery începuse să fie o 
prezenţă în cinematograf, tocmai în 
momentul cind sosea filmul sonor 
care avea să pună atitea probleme 
actorilor străini din studiourile oc
cidentale. 

Pas iunea îşi capătă însă totdeauna 
răsplata, fiindcă tocmai cu primul 
film sonor francez de valoare, „Sous 
Ies toits de Paris", Pc/a lllery îşi 
va găsi 9riera şi succesul. Rene Clair 
o alege ca înterpreta principală a 
primului său fi Im sono r şi pa:'rteneră a 
răsfăţatului Albert Prejean, într-un 
rol de .. . aRaşă ! Marele succes a l rea
lizăr ii lui R~ne Clair o catapultează 
şi pe interpretă pe primul plan al 
ecranului european . la premiera de 
la Berlin a filmului , Pc/a /llery face 
figură de mare vedetă. 

!din nefericire, accentul rămînea 
to tuşi o problemă , fiindcă Pc/a 
lllery nu reuşise să scape de el - ca 
Miha/escu - şi nici să facă din el o 
armă artistică - aşa cum făcuse El
vira Popescu. Personajul său se con
tura sub forma stră inei cu figură apa
rent frivolă şi trup excitant, făcuse 
să tulbu1·e sensualitatea bărbaţilor, 

dar cu suflet naiv şi sensibi I. iar ac
centul ei uşor cîntat dădea farmec 
vorbirii dar crea fi obligaţia rolului 
scris special pentru ea. Ceea ce se va 
întîmp la, frreşte, destul de rar. Pala 
/llery reapare abia în 1933, tot lntr-un 
film de Rene Clair, „14 juillet", apoi 
în 1·934 în trei filme, în 1937 în a/te 
două şi atît. În total zece filme, dar 
făcute cu regizori importanţi: Ca
valcanti, Clair, Pierre Chenal, Ed
mond T. Greville, Jean Choux, Ri 
chard Eicheberg, ia r dintre ele este 

•sigur că cele două fime turnate în re
gia lui Rene Clair figurează în toate 
cinematecile din lume. 

Războiul i-a întrerupt cariera şi nu 
am reuşit să aflăm nimic precis asu
pra sa. S-a vorbit de o participare ac
tivă în rezistenţă, urmată de o gravă 
rănire care a răpit-o ecranului. Poa
te că în curînd această umbră de mis
ter se va risipi. S~u poate că e mai 
bine ca ea să rămînă ca un halo în 
jurul carierei unei fete care a iubit 
filmul cu pasiune şi pe care filmul a 
răsplătit-o pentru dragostea ei. 

Ion CANTACUZINO 

Sd-ncercdm la »Cireşica ... '' 
Actorul. 
Această plantă sensibilă are nevoie de un sol fer

ti I în care să crească: scenariu/; de un cultivator 
priceput, regizorul, care să arăcească, să plivească, 
să sape şi să ude„. terenul prea sărac în care este 
semănată cîteodată: şi de un consumator care să-i 
cu/-eagă florile sau să-i mănînce fructele coapte. 

Sarcina creatori lor este încheiată şi după ce pro
dusul este pus în cutii şi trimis la cinematografe, 
negustorii de filme încep desfacerea. O premieră 
de 11 gală

11 
- eveniment care.i stîrneşte mai mu lt 

pe autori decît pe spectatori, cîteva cronici apar· 
tune şi superficiale, o fotografie a vedetei în revis
ta Femeia, şi apoi moartea lentă într-un cinemato
graf de cartier prost aerisit. Cîteva zi le capetele 
noastre de hîrtie mai atîrnă plouate şi prost de
senate, pe un gard, aşteptînd o bi ginea cu clei care 
să Ii pească în trecere alte capete !le hirtie ~ la fel 
de prost desenate, la fel de triste şi de plouate. 

Spectatorul ajunge la cinema - dacă ajunge -
din întîmplare, din plictiseală. Rareori, poate, din 
curiozitate. Şi iese la fel, fără şă fi ştiut bine cine a 
făcut filmul, cînd s-a petrecut acţiunea, cine a ju
cat. Cîteva peisaje colorate, împuşcături, u"n rîu, o 

, femeie bronzată. Peste o săptămînă, un prieten îi 
recomandă un titlu: 

- Despre ce e vorba? 
- Domnule ... peisaje colorate, împuşcături, o 

femeie bronzată. 

- Un riu? 
- Mi se pare.„ 
- L-am văzu(! 
- Nu e grozav? 
- Ba da. Be-m o bere? 
- A ptopos ! Ce zici de completare? 
- Care? 
- Cu restaurantele. Cu Dem Rădulescu şi cu 

fata brunetă.„ 

- Care completare? 

- De la „Luceafărul". 

- La ce fi/rr. ! 
- Păi.„ cel de care-mi spuneai. 
- Nu dom'/e, ăla era la „Festival". 

- 5clptăm1na trecută la televizor. 
- Făcea reclama restaurantelor din Bucureşti? 
- Nu„. era ceva cu .. . 
- Atunci n-ai văzut nimic. Hai la „Doina", e 

aproape. Un actor grozav dom 'le! Se vedea pe faţa 
lui cum îi place ioter iornl localului . 

- Berc au? 
- La ora asta? Poate. Dar mie mi-e foame. Mîn-

ca Dem Rădulescu nişte sarmale uriaŞce , pe cinstea 
mea. 

- Bine nene ! 
Îmi lăs1 gura apă. A-n intrat la „Luceafărul", 

am văzut completarea şi m-am săturat . 15 minute 
de rec lamă copioasă. Filmul în sine nu mai conta. 
Actriţa .. . ? Nostimă, dar dacă nu consumă nimic la 
„DOI COCOŞI"„. păcat de tinereţea ei , nu ştie ce 
e bun. Nu-ş i face nici reclamă„ . de unde s-o ştie 
omu'? Bi~tul om lnsetat pe o zi de canicuiă. 

- La Gambrinus nu· mai e bere. 
- Să-ncercăm la „Cireşica".:. 

- Nu contează, dar pe _ Bibanu l-ai văzut ? Irina PETRESCu 

~·~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~·-·_,-'--~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-'--~~~~· J 
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Peste hectarele de reclame r „ lascive promiţind cNo . e I 
"' calde ale Popeei» sau cPă

catele doamnei Bovary», ~ ~ Roma întinde cer paşn ic, de 
idilă teocriteană. Peste zgomotele difuze 
sau alarmante de ambulanţe ş i cmachine» 
ale poliţiei locale, clopotele de la San 
Pietro aştern covor sonor, dulce ş i ador
mitor la acel ceas al amiez ii în care tot 
italianul ce se respectă bea «punta del 
giorno» şi mănîncă «pizza carbonara» 
la Signor Giulio din Trastevere. Dacă te 
afli la un pahar de Chianti în vestitul car
tier al boemei romane, o întrebare îji 
vine pe buze: ce filme interesante se pot 
vedea la Roma? Orice om de artă ce se 
respectă (şi ce om de artă nu se res
pectă?) te va îndruma la «Fellini - Saty
ricon». Te con~ingi curînd de superba 
trufie spectaculară, somptuos apus de 
civilizaţie gîndit într-un rafinat degrade 
coloristic. Boscn - compară cineva. li con
trazic. Şocul desenului psihologic îmi 
pare atenuat coloristic, explozia carica
turală diminuată într-o baie de nuante 
topite şi toropite ca un ospăţ pe sfîrşite. 
Din cînd în cînd, străfulgeră torte satanice. 
O zeită neagră plonjează în Gheena cu o 
frenezie sinucigaşă. Dar Fellini dirijează 
sabatul pe zeci, pe sute de voci savant 
orchestrate, pînă la un pianissimo ireal 
ce desparte viata de moarte. ln interiorul 
unei loggia patriciene se pregăteşte un 
lent ritual. Ca să nu cadă în mina barba
rilor,un nobil îşi expediază copiii, îşi eli
berează sclavii şi îşi deschide vinele în 
fata unui cer nepăsător şi trufaş. Femeia 
ii urmează supusă, după ce s-a îngrijit ca 
aromele sacre să-i supravieţuiască. în 
liniştea timpului suspendat în gesturi so
lemne, auzi respiraţia stelelor şi a geniului 
fellinian. Fantasmele mă urmăresc şi afară, 
de-a lungul Tibrului decorat cu fortăreaţa 
Sant-Angelo, pînă sus, la Gianicolo, de 
unde contemplu feeria Romei «by night». 

«0 viziune onirică, astorică, un L.S.D. 
cinematografic»- numesc «Satyricon»-ul 
unii critici. Se poate„ Mă înfurie însă Bruno 
Torri, care se întreabă didactic: «Per che 
si fii maţ Per chi si filma?>) ca şi cînd arta 
ar fi extemporal la materia viaţă într-un 

!~~~~rat~.0ga~r~~a:~l~~i~-~in p~!~~~t~u:fu~ 
Visconti din «Cadutta degli Oei», care îşi 
justifică obsesiile,situîndu-le într-un con
text istoric. Prefer sinceritatea fantasma
gorică a lui Fellini, rigorii - chipurile cri
tice - mascind viciul viscontian. 
După o recomandare entuziastă vreau 

să mă amuz cu «Dove vai tutta nuda?» 
- un fel de «7 ani de căsnicie» cu un Gas
sman obsedat de ideea că vede circulind 
pe stradă femeile în costumul Evei. Dar 
nu mai găsesc filmul nicăieri.Mă las incîn
tată în schimb 9e spiritualul «Casanova» 
al lui Comencini şi la «Ouirinale» urmăresc 
un western italian, «Colina degli stivali», 
lucrat tn cele mai bune tradiţii holly
woodiene. Ca numai la cîteva zile să cu
nosc - cu totul lntîmplător - pe unul din 
interpreţii «Colinei.„»: Luciano Rn~si . 

Un aventurier paşnic 

Înalt,subţire, blond, cu o bărbiţă roşco
vană de irlandez, cu o privire cind senină 
de copil nordic, cind bîntuită de nelinişti 
ciudate, Luciano e cel mai netipic italian. 
Adoră Leopardi şi literatura greacă. A 
început prin a face medicina, n-a rezistat, 
s-a apucat de latină şi greacă, a început 
să deseneze, să facă figuraţie la Cinecitta, 
să şomeze şi să fie distribuit în roluri de 
intelectual morbid traversat de angoase 
existenţialiste. E de fapt un băiat simplu 
şi bun, foarte timid, foarte retras, care la 
35 de ani trăieşte cu tata, cu mama şi «uno 
gatto» care îl trezeşte în fiecare dimineaţă 
la cinci trecute fix. A turnat cîteva filme 
în Iugoslavia, în Spania, de la unul din 
ele - «Aventurierul» - i se trage ami
ciţia cu Anthony Quinn; engleza a in
văţat-o pe platouri, lumind în ambele 
versiuni westernurile Cinecittei. 

Am prins un moment inedit : 

în ziua aceea la Cinecitta . 

nu se filma nimic. 

Era închis pentru inventar. 

Artistic. 

::.uccesu/ de azi al lui Comencini: «Copilăria lui Casanova» 

- M-am cam săturai să joc acelaşi tip 
suspicios şi terorizat. Sini însă şi cazuri 
cind trec de partea «durilor». Atunci te
rorizez eu. 

Evident, numai în filme, pentru că altfel 
Luciano e cel mai paşnic cetăţean al 
Romei. Ne plimbăm pe Aventino, intrăm 
în cocheta basilică a cavalerilor de la 
Malta, unde, pentru că e duminică spre 
seară, ascultăm coruri gregoriene şi pri
vim prin gaura cheii unei porii cîndva 
celebre, cupola Sfîntului Petru într-o per
spectivă de pini semeţ i. Soarele apune 
somptuos peste parcul cu portocale (a
mare la ora asta). 

- Mi-ar place să f ilmez în România, dar 
acolo nu real1Zaji westernuri. 

- De ce numai western uri, Luciano? 
- Pentru că actorii - ca ş i femeile -

nu aleg. Sint aleşi . Sperasem că Fell ini mă 
va observa cindva, dar la noi trebuie să 
treacă ani multi pină să fii băgat în seamă 
de un mare regizor. 

Ei da, la ei! „. 

Cinecitta, ora O 

De la hotel Mediteraneo nu am deci! 
să iau un tramvai şi în trei sferturi de oră 
Paradisul de la periferia Romei îmi des
chide larg porţile. Cu un paznic amabil 
traversez Styx-ul de papier mache- expus 
soarelui şi ruinii - străbat alei fără nume 
ş i bazine fără apa. 

- Aici s-au dat bătălii navale celebre 
intr-un mare film istoric. 

Glasul însoţitorului îmi aminteşte co
mentariul unui film general şi patetic. De· 
aici inco10, dialogul nu mai decurge ca 
într-un documentar al Sahiei ci ca într-o 
piesă de Ionesco. 

- De ce-aţi golit bazinul? 
- Ca nu cumva să se înece copiii car-

tieru lui care vin să se bălăcească vara 
- Nu ştiu să înoate? 
- Nu ştim. Poate că nu ştiu ... 
Dintr-o legătură de chei, Sfîntul Petru 

al Cinecittei compară, alege, descuie„. 
- Aici e platoul 13. Am să vă arăt de

corul pentru «Benvenutto Cellini». 
O piaţă florentină, cu clasica fontana 

din jurul căreia lipsesc doar copiii şi po
rumbeii. 

- De ce-aţi construit exteriorul pe pla
tou? 

- Ca să nu ne deranjeze zgomotul he
licopterelor. Ştiţi, a fost un circ întreg 
cind se filma «Satyricon»„. 
Moşul îmi aprinde, confidenţial, lumi

nile platoului 14. O cameră întunecoasă, 
o masă de piatră, o laviţă. 

- Aici va lucra Cellini? . 
- Cind va lucra, pentru că deocamdată 

f ilmul s-a amînat fără termen. Se pare că 
trebuia să fie o coproducţie cu România, 
dar de două luni stăm cu decorurile gata 
şi nu se mai ştie nimic. 

Zimbesc recunoscător unui gînd ce mă 
trimite acasă. Va să zică, nu numai Buftea„. 
Traversăm sub un soare capricios pa

jiştile pe care acum 8 ani se desfăşurau 
cursele de cai din monumentalul «Ben 
Hun>; satul mexican cu celebrul saloon 
devenit culcuş pentru pisicile Cinecittei. 
Mai departe e piaţa Veronei în care au 
duelat Thibald cu Romeo, iată balconul 
Julietei lui Castellani, Julietei lui Zeffirell i. 

Pe ulli!Tlul ~omeo- Leonard Withing -
· aveam să-l întîlnesc sub rasa monahală 

a junelui Casanova aventurat cinemato
grafic sub bagheta lui Comencini. Oare 
prin ce filme va fi rătăcind acum chipul 
palid al Julietei de 14 ani, care şi-a luat 

Magul Fellini şi zeita Capucine 

zborul în lume de aici, din balconul Cine
cittei? Încă puţin şi devin sentimentală.„ 
Mai ales cind «cerberul» roman îmi po
vesteşte cu duioşie cum Verona de car
ton adăposteşte vara perechile de îndră
gostiţi fără locuinţă. ' Va să zică la 
Roma nu mai e loc de dragoste. Noroc 
cu golurile de producţie„. 

Foarte greu să mai scrii despre Vati 
canul filmului după ce au poposit în el 
atîtea condeia. Dar eu am prins ceva inedit: 
în ziua aceea nu se filma nimic la Cinecitla. 
Închis pentru inventar. Artistic. 

De ce, domnule Micciche? 

Curioasă (din fire) şi interesată (prin 
profesie) aveam să-i formulez întrebarea 
unuia dintre cei mai pretenţioşi critici ai 
avangardei italiene: lui Lino Micciche, di
rectorui lestivalului «Cinema Nuovo» de 
la Pesaro,care se găsea în seara «tavolei 
rotonda» cu filmul românesc în juriul ce 
prezida manifestarea de la Accademia 
di Romania. Mai întîi însă trebuia să fac 
fată întrebărilor - cel puţin tot atît de 
curioase - ale lui Micciche şi Enrico Bru
no, directorul revistei «Film Critica»,cu 
privire la tendinţele cinematografului ro
mânesc contemporan. Ne aflăm la Roma, 
împreună cu D. Fernoagă,cu ocazia ciclu
lui de filme româneşti prezentat la cinema 
«Planetario» prin grija cinetecei naţionale 
după ce arhiva noastră organizase re
trospectiva italiană la Bucureşti. 

O selecţie riguroasă ne-ar fi recomandat 
mai bine publicului roman şi mai ales exi
genţilor critici. Poate, în locul «Momen
telor», . ecranizate de Jean Georgescu, ar 
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or as Închis -
fi fost mai nimerită opera lui clasică,«Noap
tea furtunoasă», mai ales că intimplarea 
făcea ca în acele zile Caragiale să fie pre
zent pe micul ecran ltalian cu o adaptare 
(destul de discutabilă ca manieră revuis
ticii) a «Nopţii furtunoase». Comparaţia , 
aprecierea valorică atlt a piesei cit şi a 
spectacolului n-ar fi fost dacit ln favoarea 
noastră. Aşa ... presa italiană a consemnat 
critic spectacolul televizat, dar n-a avut 
in faţă argumentul nostru artistic. Dintre 
filmele mai vechi s-au prezentat «Moara 
cu noroc» (care a stîrnit interes mai ales 
prin expresivitatea imaginii) şi «Viaţa nu 
i artă (fatalmente mai restrîns ca înţele
gere a prozei vag pacifist-umaniste a lui 
Sahia). «la patru paşi de infinit», «Balul 
de sîmbătă seara», «Gioconda fără surîs», 
«Harap-Alb», «Răscoala», «Goigota» şi 
«Faust XX», într-o ordine cu totul intîm
plătoare, au oferit spectatorilor italieni 
un tablou mai mult variat ca genuri şi pre
ocupări stilistice deci! ca etape ale evo
luţiei filmului românesc. 

Filme de cinema, colega! 

Discuţia despre filmul italian a fost 
agrementată de domnul Micciche cu nişte 
« ravioii», specialitatea casei la restau
rantul lui Di Stefano, cocoţat într-un turn 
de apă din Eur. Asta da, idee„. cinemato
grafică. Privită de la 100 de metri, nu mai 
există cinematografie care să intimideze, 
chiar cind realizează 260 de filme pe an„. 

Dupa un panar de vino rosso, am atacai 
frontal: 

- Unde vă sini realizatorii, domnule 
Micciche? 

- Trădare, colega! Au trecut cu toţii 
de partea concurenţei . Micul ecran în 
ghite la ora asta cele mai bune forţe cul
turale. Televiziunea dispune de o sută de 
miliarde pe an; la ora asta se află printre 
cele mai mari intreprinderi de stat, după 
FIAT. E cit p-aci să devină cel mai mare 
producător cinematografic. După cum ştiţi, 
la noi, majoritatea producătorilor primeau 
ajutoare din partea statului (cu excepţia 
lui Rizzoli, care, editor bogat, îşi permitea 
luxul să nu se împrumute) . Aţi aflat de 
bună seamă scandalul cu Oino Laurentiis 
care refuză să-şi plătească datoriile uriaşe 
faţă de stat. Ponti asemenea. Ca să-şi 
poată achita creditele ar trebui să facă 
f ilme. Dar e o criză generală de bani li
chizi. Nici americanii nu mai investesc 
anul ăsta la noi, pentru că s-au trezit cu 
un pasiv enorm. 

- Televiziunea oferă numai avantaje 
materiale realizatorilor? 

- Ea e gata, din toate punctele de ve
dere, să se substituie industriei cinema
tografice. Pune la dispoziţie cineaştilor 
posibilităţi nelimitate. Pentru tineri, de 
pildă, care n-au făcut încă fii me, a des
chis o secţie experimentală. Cei maturi 
au «carte bianche» pentru tot ce le trece 
prin cap. Visconti face de pildă un film 
despre istoria melodramei; Rossellini tur
nează vieţile apostolilor şi il)augurează o 
emisiune permanentă, «0 privire asupra 
Siciliei». Castellani face un «Leonardo 
da Vinci», Comencini transpune un «Pi
nocchio» iar Giorgio Strehler - cel mai 
interesant regizor italian de teatru, ecra
nizează amintirile lui Goldoni pe care ie 
turnează la Cinecitta. Pentru că, trebuie 
să ştiţi, şi Cinecitta lucrează pentru tele
viziune. 

- Mai rămîne ceva de făcut, domnule 
Micciche? 

- Oa, filme de cinema, colega! 

Alice MlNOIU 

42 

in direct 
din 
\loscoya 

Tema filmului: legătura omului cu pămîntul natal 

ln anul 1961 pe ecranele lu
mii apiruse un nou film so
vietic despre rhboi, care 
lha o Impresie puternică 
spectatorilor de pretutindeni, 

impresie care nu s-&iters nici azi din memoria 
cinefililor. Filmul «Pace noului venit» apar
ţinea unui tinlir ii foarte talentat cuplu de 
regizori - A Alov ii V. Naumov,,1 conţinea 
un emoţionant mesaj de omenie ii pace. 
Acum, pe platourile studioului cMosfilm» 
Alov ii Naumov termini filmul «fuga în 
beznb dupi piesa scriitorului M. Bulgakov, 
«fuga». 

ln vîrtejul pregitirilor, înaintea pleclirii 
lor la Paris, unde urmeazli si filmeze cîteva 
exterioare,am reu,it si-i întilnesc pe cei doi 
regizori. 

Un «miine plin de cintece» ? 

-A transpune pe ecran o piesd de 8ulga
kov - unul din cei mai interesanţi scriitori 
moderni sovietici, ln a cdrui operd se lmbină 
in mod cu totul original spiritul comicului 
grotesc gogolian cu cel al tragismului dosto
ievskian, nu este o treobd prea Uioard. Cum 
aţi procedat deci cu scenariul? 

- Scenariul filmului ne ':lparţine. ln alcă
tuirea sa am folosit în afarli de piesa «fuga» 
unele elemente din cel mal popular roman 
al autorului, cGarda albi», precum ii din 

alte lucrliri nepublicate. «Fuga» este o piesă 
foarte originali, care se compune din opt 
vise,poate mal bine-zis opt COimaruri, dar 
de fapt opt trepte de clasificare a con
ştiinţei ii destinului personajelor. Aceste 
personaje sînt oameni din medii diferite, 
cu credinţe diferite, pe care tlivlilugul rh
boiului civil i-a adus laolaltli ii i-a aruncat 
în una din cele mai· dramatice condiţii 
umane-în emigraţie. Gustînd întregul amar 
al acestei condiţii, el vor alege, fie lntoarce
rea în patrie, chiar dad aceasta nu pentru 
toţi va însemna un cmilne plin de clntece», 
fie pierderea el pentru totdeauna. 

- ln ce constcl dupil pdrereO' dvs. interesul 
acestei piese pentru transpunerea ei în film? 

- Tema piesei, deci fi a filmului, se referii 
la una din cele mal actuale ii fundamentale 
probleme ale omului secolului nostru -
problema legiturli dintre individ ii pimin
tul siu natal. ln toate timpurile au existat 
oameni care, cu sau Brii voia lor, au trliit de
p3rte de ţarii dar, mai mult ca oriclnd, 
con,tiinţa omului secolului XX a fost con
fruntată cu o neiertlitoare acuitate de pro
blema emigraţiei şi a tuturor Implicaţiilor ei. 

ri::~a~\~~!!:~~~t!:~J~ii71::t~e :!rex~:; 
ales prin tema ei interioară - tema patrio
tismului - ni s-a pirut extrem de intere

santă ii actuală, aptă a fi transpusă în film. 
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Cu Batalov 
am mers la sigur ... 

Degeaba se zbate 
generalul alb ... 
(M. Ulianov) 

pi pirena noastră,Bulgakov a făcut 
o foarte precis diferenţiată a tuturor 
personajelor şi în această analiză nu încape 
nici un pic de idilism. Simpatia sa este lăţiş 
de partea celor două personaje,pentru care 
drumul în beznă este numai un ocol dureros, 
o etapă trecătoare şi clarificatoare spre 
regăsirea patriei. Aceste personaje sînt Go
lubkov - un Intelectual total miop faţl 
de istoria pe care revoluţia o scrie chiar sub 
ochii lui, şi Serafima, o foarte tînără femeie 
părăsită de un sOţ cinic şi venal. Aruncaţi 
de viaţi pe aceeaşi fragili ambarcaţiune a 
emigraţiei, se vor apropia unul de celălalt, 
se vor iubi şi vor începe să înţeleagă unde 
este cu adevărat locul lor, 

- Am ales pe Batalov şi pe Savelieva 
pentru aceste doui personaje,pentru ci am 
considerat ci puritatea lor sufleteasci va 
gisl în aceşti doi actori tllmaci pe misură. 
Daci ln privinţa lui Batalov, cu uriaşa lui 
e•perlenţl cinematografici. am ştiut ci mer
gem la sigur, în privinţa Savelievei am avut 
oarecari temeri. deoarece prea o făcuse 
rapid vedetă filmul lui Bondarcluk; or , o 
actrlţl Infatuată nu ar fi putut niciodată 
întruchipa pe serafica noastră Serafima. 
Dar din fericire am putut constata ci Save
lieva este capabili de o uimitoare diruire, 
ci în toate trăirile ei este tulburător de 
sinceră şi autentici. 

Personajele interpretate de Batalov şi 
Savelieva sînt într-un fel oglinda morală a 
desfişurărilor dramatice în care sînt angre
naţi toţi eroii filmului şl,prin opţiunea lor 
finali, el slnt purtltorll perspectivei opti
miste a filmului. Cu totul diferit sînt tratate 
de Bulgakov, şi sperăm şi în film, personajele 
purtitoare ale perspectivei tragice a vieţii: 
este vo'ba de ofiţerii albi judecaţi necruţl
tor, potrivit cu faptele lor. Pentru unul din 
aceşti ofiţeri, generalul Ciornota, l-am ales 
pe M. Ulianov, unul din cei mai interesanţi 
şi solicitaţi actori de film (şi teatru) sovietici. 
Ullanov, care a jucat tot ce poate visa un 
actor să joace, de la Mitla Karamuov la 
Lenin, a ştiut să dezvăluie în rolul acestui 
general alb, disperat, înverşunat şi con
damnata fi veşnic vagabond, întreg tragismul 
personajului, al destinului său . 

- Ce modalităţj deosebite de expresie spe
cific cinematorrafice aţj folosit in realizarea 
filmului? 

- După «Pavel Korceaghinit1acesta .va fi 
al doilea film al nostru în culori. Imaginea 
care aparţine operatorului I. Pataşvili (cu
noscut în RomSnla din filmul «Omul merge 
după soare») este ceva mai calmi, mal 
laconici decît î'lJllmele noastre precedente. 
Am făcut de asemenea unele încerciri de a 
găsi ceva specific pentru fiecare serie ; filmu I 
avind doulserli : cPatria»şi «Printre străini». 
Prima serie e toată parcă în ceaţl şi înviluito 
î ntr~ zlpadl cenuşie şi tristă. dar totu ·.1 
cumva familiară şi apropiată ; seria a dou,1 
este foarte colorată, foarte zgomotoasă, 
dar in schimb foarte străină . 

••. Dar dorinţi, speranţe •• • 

- Nu credeţi că transpunerea cinemato
grafică a unar cunoscute piese de teatru 
include riscul de a se plăti tribut teatralitălii , 
in film? 

- Este prima oară că am pornit de la o pie
să de teatru la un film şi trebuie să mărturi
sim că , deş i am fost preocupaţi să evităm peri
colul de care vorbeaţi , şi deşi , benefici ind de 
sfaturile foarte preţioase şi competente ale 
Elenei Bulgakova, văduvascriitorului , am avut 
libertatea de a păstra în primul r înd spiritul 
autorului şi nu intr-atît litera operei, nu 
cred totuşi dam reuşit pe deplin. Este cert 
el e mult mal bine să faci un film după o 

_ proză bună şi în acest sens ecranizarea 
romanului lui Bulgakov, «Stăpînul şi Mar
gareta», ni se pare pasionantă. Dar acest 
gind, acest germene de dorinţi aparţine 
deocamdată unui viitor mult prea indepiir
tot ca să ne oprim acum asupra lui . 

Nu ne mal rămine decît să vă facem o 
mărturisire : incercim de fiecare dată chi
nuri cumplite cind trebuie să vorbim despre 
un film neterminat. Totul ni se pare mult 
mai simplu . cind primul cuvînt ii are fll1J1ul 
ş i abia dupl aceea noi. 

Marghit MARINESCU 
foto: A.P.N . 

filmul e o lume 
iar lumea e un film 

Anti-tutun şi pro-marijuana? 

Tony Curtis îş i punea tot fa rmec ul la 
bătaie ca să demonstreze, săptămină de 
săptămînă telespectatorilor american i,că 
tutunul le face rău, că este cel mai dău
nător drog. Dar iată că acelaşi Tony 
Curtis a fost prins la Londra cu o doză 
~e rioasă de marijuana asupra lu i. Drept 
care a plătit o amendă substanţială şi a 
fost trimis în faţa tribunalului unde şi-a 
recunoscut vinovăţia . 

Licitaţie sui-generis 

John Lennon, (unul din cei patru Beat· 
Ies) autorul celebrelor şlagăre «Să dăm 
păcii un prilej» şi «Las' să fie», împreună 
cu soţia sa, japoneza Yoko Ono, şi-au 
vindut nu mai puţin faimoasele plete la o 
l icitaţie în folosul organizaţiei «Black Po
wer», care apără drepturile negrilor. 

Test 

Un desen animat cu un conţinut ag re
siv . şi un alt desen animat fără conţinut 
agresiv au fost proiectate în faţa a două 
grupuri de copii. Li s-a cerut apoi să aleagă 
între două jucării : primii au ales două 
păpuşi dintre care una, manevrată de o 
pi rghie, o lovea in cap pe cealaltă. A 
doua jucărie era o păpuşă obişnuită . 
Alegerea copiilor a urmat riguros filmu lui 
văzut. 

Un optimist 

«Hollywood-ul este într-o situatie mai 
bună decît oricare alt centru de producj ie 
din lume, afirmă producătorul M.Y. Fran
covith. Strigătele de alarmă, de criză şi 
şomaj sini exagerate de statistici neobiec
tive.» El susţine de asemenea că există 
destui bani disponibili pentru a turna orice 
film şi că astăzi criza nu e mai grava 
deci! în trecut. Dar că rentabile sini fi l
mele nu de mare buget ci de mic buget 

Un argentinian focos 

Anul trecut, cind fotbalistu l argentin ian 
Omar Sivori a demisionat din echipa din 
Neapole, din cauza unei penalizări pe 
care o considera nejustă, el a declarat că 
părăseşte pentru totdeauna sportul ş i 
Italia. «Totdeauna» - durează uneori mai 
p u ţin de un an. Omar Sivori se găseşte 
acum din nou în Italia unde nu mai joacă 

iceberg-ul 
de foc 

FAllini spunea despre Anita Eckberg: 
«E simbolul 111suşi al dolcei vita». El a 
introdus personajul ei, exact aşa cum e , 
in filmele sale. Unele scene filmate nu 
fac decit să reediteze aventuri reale ale 
spectaculoasei nordice debordînd de vita
litate. Vestita scenă a dansului ei păgin 
sub apele Fontanei Trevi nu sint datorate 
imaginaţiei tumultuoase a lui Fellini: re
gizorul a fost inspirat de nişte fotografii 
publicitare făcute de «la Eckberg» la 
Fontana Trevi. Temperamentala nordică a 
creat la vremea ei un mit: un delir al 
blondelor albe. «Am fost prizoniera per
sonajului meu - spune a.zi cu amără-

fotbal dar îşi joacă propriul lui rol i n 
filmul lui Alberto Sordi, «Preşedintele» . 

Filmul pe valuri 

Cinemateca italiană a iniţiat o activitate 
culturală cinematografică intensă pe bor
dul transatlanticelor. Experimentul - pri
mul din lume - a avut loc pe motonava 
«Michelangelo» unde s-a prezentat un 
ciclu de filme pe tema «Vîrsta de aur a 
comediei». Programele gratuite sini co
mentate de critici -cinematografici. 

San Pietro din Roma 

Pentru prima oară se filmează în inte
rioarele Bazilicii San-Pietro un lung me
traj cu subiect interpretat de actori profe
sionişti. Filmul color e dedicat istoriei 
construirii marelui monument arhitecto
nir., istorie urmărită prin marile persona
l ităţ i ale renaşteri i italiene. Orson Welles 
deţine rolul ultimului constructor al bazi
licei, Michelangelo Buonaroti. 

Din ţara Soarelui-Răsare 

jn ultimul {ln, Nipon-Films a importat 
din URSS 21 de filme artistice şi 4 scurt 
metraje. ln această perioadă, din Japonia 
au fost exportate în URSS 7 filme artistice 
şi 4 scurt-metraje. 

Sophia-Karenina 

Sophia Loren, cu ocazia premierei ia 
Moscova a coproductiei sovieto-italiene 
«Floarea soarelui»,a acceptat propunerea 
de a juca într-o nouă coproductie sovieto 
italiană, o ecranizare a romanului lui 
Tolstoi, «Anna Karenina», «Acest rol a 
fost visul vieţii mele, dar niciodată n-am 
î ndrăznit să o recunosc, pînă intr-atit mi 
se părea de ambiţios. Astăzi însă mă simt 
în stare să-l joc, deşi nu am Intenţia să o 
concurez pe Greta Garbo». 

Filmul , al cărui regizor nu a fost încă 
fi xat şi care se discută la nivel de produ 
cători , va avea probabil două versiuni, una 
scurtată pentru marele ecran, şi una de 
opt ore, pentru a putea fi proiectată şi ca 
scriai tv. 

Coproducţie sovieto-maghiară 

La studioul «Mosfilm» a început turna
rea unei noi coproducţii sovieto-maghia1e. 
Regizorul Martin Keleti îşi intitulează pe
licula «Franz Liszt» şi , fireşte, e vorba d e 
viaţa celebrului compozitor. 

ciune Anita Eckberg. Nu mi s-a ofe11i 
niciodată un rol pentru o actrită. Cind am 
încetat să mai simbolizez tinereţea înse
tată de viaţă, m-au lăsat de o parte.» 

El<.berg se scufundă 

https://biblioteca-digitala.ro



omagiu 
maestrului 

Cu prilejul celei de a 75-a aniversări de 
la naşterea lui Aleksandr Dovjenko, a fost 
prezentat într-un cadru festiv filmul «Poar
ta de aur», consacrat vieţii şi operei 
marelui regizor. Se ştie că filmul «Cîntecul 
mării», pe care Dovjenko nu a apucat să-l 
termine, a fost dus la bun sfîrşit de regi-

zoarea Iulia Solnţeva, colaboratoarea lui 
Dovjenko. După ce a realizat, după sce
nariile maestrului, «Povestea anilor de 
foc» şi «Desna fermecată»,Solnţeva com
pletează trilogia cu «Poarta de aurn,adu
cînd astfel un omagiu cineastului de 
prestigiu mondial. 

Povestea anilor de foc (Zinaida Kirienl<o) 

fii şi 
fiice 

Studenta cu păouşa 

Taryn-Tyrone 

Orice asemănare între numele Taryn 
Power şi Tyrone Power nu e deloc întîm
plătoare. Adolescenta de 16 a·ni este fiica 
regretatului actor şi a Lindei Christian şi 
sora «lansatei» actriţe de 19 ani, Romina 
Power. Taryn Power se joacă încă cu 
păpuşa dar şi cu planuri măreţe de viitor: 
paralel cu studiile universitare pe care le 
va începe anul acesta în Anglia, ea va 
urma şi o şcoală de artă dram atică. Me
zina familiei de actori intenţionează să 
conUnue tradiţia. 

q idee publicitarll 

Nouă copii de actori celebri au avut 
ideea de a monta un spectacol la Las 
Vegas. Curios, ei au primit imediat la 
dispoziţie sala cazinoului Cesar's Palace. 
Trei mii de spectatori aplaudă în fiecare 
seară numărul de o oră şi jumătate pre
zentat de nume cărora li se adaugă inva. 
riabil jr„ ceea ce uneori devine o . p6'Vară . 
Cînd a plecat în S.U.A. acum cîteva luni, 
Michel Marceau nu a mărturisit nimănui 
că este fiul celebrului mim Marcel Marceau. 
A vrut şi a izbutit să se impună cu talentul 
său de cîntăreţ ghitarist. Angajat să cînte 

Identificaţi de la stinga la dreapta: 

în «Hi-Ham», unul din cele mai populare 
spectacole de TV, a încheiat un contract 
de 3 ani cu o firmă de discuri şi apoi un 
"altul şi mai interesant pentru filmul «Loui 
siana»„ Deana Martin, exuberantă şi ma
li t ioasă, e de pe acum o personalitate a 
muzicii şi televiziunii, iar Gary Lewis, fiul 
lui Jerry, e cîntăreţ şi baterist. Marcel 
Marceau pregăteşte un turneu în S.U .A . 
unde e foarte admirat. Tatăl şi fiul vor 
avea curînd fericirea să fie aplaudaţi -
şi confruntaţi - pe aceeaşi scenă . 

copii: Maureen Reagan, Ted Lewis Jr„ Francesca Hi/ton, Jackie Coogan Jr„ Meredith Mac
Rae, Gary Lewis, Deana Martin , Michel Marceau, Patti Grayson. 

, Părinţi: guvernatoru/ Ronald Reagan,Ted Lewis, faimos fantezisţ Zsa--Zsa Gabor şi Conrad 
Hi/ton, Jackie Coogan, Gordon şi Sheila MacRae, Jerry Lewis, Dean Martin, Marcel Marceau, 
Kathrin Grayson şi Johnny Youston.) 

rigoare 
critică 

Clasic, romantic, baroc 

Ce gîndesc despre «Arrangement» de 
Elia Kazan (cu Kirk Douglas şi Faye Du
naway) ziariştii de la: 

Aurore: «E poate o carte excelentă» , 
dar cert nu e una din cele mai bune opere 
ale cineastului greco-american». 

Express: «Deopotrivă clasic, romantic , 
şi baroc, «Arrangement» seduce prin 
forma sa, prin ce spune». 

Le Figaro: «Nimic al tceva deci! inco-

erenţă pentru a masca lipsurile». 
Lo\ Croix: «Film. de o frumuseţe suve

rană». 

Nouvel Observateur: «Kazan rămîne 
campionul îndrăznelilor. ln ciuda defec
telor, e un film))· 

La parisien libe'r4': «Evident, un film 
excepţional. O operă bogată . comolexă. 
desăvirşită>), 

V.l.P. 
Anton ioni 

Michelangelo Antonioni a fost inclus ae 
revista «Esquire» în lista celor o sută de 
personalităţi foarte importante ale lumii 
\V.l.P. = very important persons )•Lista 
conţi ne numele unor figuri proeminente 

care în deceniul nostru au cea mai mare 
influenţă asupra lumii. Anton ioni e carac
terizat drept «cea .mai importantă forţă 
creatoare din cosmosul cinematografic». 

Muza verde a lui Antonioni din <<Zabrisll.ie Point», Daria Ha/prin 

https://biblioteca-digitala.ro



o urmaşă 
a Antigonei 

Corina Tsopei, actriţa din ţara lu i Homer 
ş i a Melmei Mercouri (sic) e pe cale 
să devină <<noua febră greacă a Holly
wood-ulu i». Frumoasa brunetă cu och i 
verzi a primit în oraşul fi lmului un ro 
important în «Un bărbat numit Horse» 
Richard Harris ,care încarnează şi el un 
fiu al mării Egee, spune despre Corina 
Tsopei: «Farmecul ei este cu atît mai 
autentic, cu cit ea nu i gno ră drama uma nă 
ş i politică din ţara ei. Dimpotrivă, este 
afectată de acest lucru cu toată fii nta ei. 
ş i datorită acestui fapt ea are un plus de 
frumuseţe . Corina Tsopei ne demonstrea
ză că atunci cînd crede în libertate o 
tînără este mai atrăgătoare şi o actriţă 
mai emoţionantă. 

cine-verit·e 

Savantul cosmonaut Gregory Peci! 

De 425 de ori Barbara Parl!ins 

Moreau în 
ţara minunilor 

Jeanne Moreau a interpretat în «Alex 
în ţa ra minunilor», filmul pe care tocmai 
1-a terminat la Hollywood, propriu l e1 
personaj. 

«Este pentru prima dată cînd fac acest 
lucru şi mi se pare o experienţă senza
ţ ională. O s-o mai repet» - spune marea 
actriţă de compoziţie. 

8.8. 
anti-8.8. 

Odinioară B.B. o interpreta pe ecrane 
pe B.B. Lumea se ducea la cinema ca să 
revadă acelaşi personaj de femeie-copil , 
de tînără modernă ·care îndrăzneşte să 
fie mereu ea însăşi . Ultimul film în care 
turnează o aduce însă pe B.B. într-o 
postură inedită: de călugăriţă . Să fie oare 
dovada unei încercări de rol de compoz i
ţie a actriţei Bardot? Sau mai curînd o 
dovadă de umor şi de supremă cochetărie 
faţă de publicul obişnu it să o vadă fără: 
prejudecăţi - şi fără haine? Brigitte Bar
do! reînnoieşte provocarea pe care a 
acceptat-o în «Viva Maria» de a turna 
alături de o excelentă actriţă: de data 
aceasta, Annie Gi rardot . 

S(inta Bardo! 

un ecou din 
«Valea păpuşilor» 

Pe Barbara Parkins am văzut-o doar în 
«Valea păpuşilor». Ea e cunoscută mai 
mult ca actriţă de televiziune; serialu l 
«Peyton Place» a avut nu mai puţin de 
425 de episoade. Cînd spectatorii au aflat 
că Betty, personajul pe care ea îl inter
preta, va muri , au trimis televiziun ii mii 
de scrisori de protest, şi astfel Betty 

continuă de cinci ani să fie musafirul 
săptămînal al micului ecran. Dar Barbara 
Parkins îşi consideră experienţa TV drept 
un antrenament pentru marele ecran. Cu 
ochi lucid ea îşi analizează astfel primu l 
ei film şi primul ei succes: «Valea păpu
ş ilor a fost realizat după un roman care 
se scălda într-o atmosferă de scandal. 
Din păcate , Hollywoodul n-a mai aşteptat 
vreo doi sau trei ani pentru a adapta 
această povestire. Hollywoodul încă nu 
t recuse prin marea revoluţie morală ş i 
intriga nu a putut fi tratată franc. Filmul a 
fost vîndut cu un t itlu sforăitor , dar după 
mine, el dezamăgea. Păcat! » 

avem o 
«Houston ! Houston» ! Nu mai avem energie. Sîntem 

pierduţi! » 
Houston către nava spaţi ală : 4< Rezistaţi » . 
.„Aţi ascultat - spune speaker-ul - o secvenţă din filmul 

cNaufrag i aţi în spaţiu» -Puteţi vedea la ci nematograful «Egip
teanullt acest film al lui John Sturges cu Gregory Peck. 

În continuare speaker-ul postului de radio Los Angeles. cu o 
voce sacadati ,anunţa : cAllim în aceasti cli pă că nava Apolio 13 
e pe cale să naufragieze. Nu părhiţi posturile de radio. Vom 
transmite în direct de la baza de lansare>>-

cHouston-Houston ! Avem o prob lemă la o pilă de carbu· 
rant>. 

Coincidenµ extraord inară dintre realitate ş i ficţiune. dintre 
tragedia de pe pinza ecranului şi cea din atmosferă, nu e de 
fapt o coincidenţă : ea se bazează pe o cunoaştere ştiinţifică a 
problemelor ·ridicate de odiseele interplanetare. Cind filmul 
«Naufragiaţii» a apărut pe ecrane - cu o săptămînă înaintea 
zboru lui Loveli. presa scria : cCoşmar sau anticipaţiei Noul 
film al lui John Sturges,inspirat du pă best-seller-ul lui Martin 
Caidln, relatează o tragedie orbitală care, sperăm, va rămine 
de domeniul ficţiunii ». 

Fără îndoială că se ştia că Hollywood-ul reconstituie în mod 
fidel ambianţa zborului : recentele vinzări la licitaţie ale decoru
rilor casei M.G.M. au demonstrat oost-mortem ~rija cu care 
se crea o scenografie autentică. Dar în cazul acestui fil m. 
tulburătoare a fost nu numai fidelitatea strictă a costume
lor, a mediului, rachetei cosmice, ci ,în special, intuirea reaeţiilor 
cosmonauţilor. La premiera filmului fuseseră invitaţi toţi 
astronauţi i americani şi toţi declaraseră d nu există erori nici 
din punct de vedere ştiinţific, nici psihologic. Şi ce poate fi mai 
semnificativ decît faptul că atunci cînd s-a declanşat explozia 
pe Apollo, primul xînd al lui Loveli a fost la filmul văzut cu 

citeva zile înainte? Să recunoaştem că noi, pământenii, 

problemă 
cîteva zile înainte? Să recunoaştem d noi, pămintenii, pri
veam acest nou zbor sideral, cu binare, cu rutină. Ba chiar 
englezi împotriva războaielor de ţesut mecanice. ca parizien11 
împotriva iluminatului oraşelor cu gaz (noaptea fiind făcută 
ca omul să se bucure de întuneric) sau ca britanicii membri ai 
clubului «Pentru platitudinea pămîntulul» care susţin că 

pămîntul nu e rotund. 
Aceşt i oameni minu riaţi şi maşini le lor zburătoare erau 

admiraţi, stimaţi, dar nu prea iubiţi : păreau prea diferiţi de noi, 
prea supraoameni. prea roboţi ştiinţifici care nu dau greş ni-". 
ciodată. Pînă în clipa cină Swigert a spus «Avem o problemă» 
şi am înţeles d meci-ul lor cu maşina avariată, cu spaţiul orb 
ş i nepăsiitor1 este lupta noastră pentru dreptul de a ne înălţa. 
Am zimbit cu îngăduinţă cînd am aflat că Hayes, savantul, supra
omul, şi-a cusut pe cască şi pantaloni cite o bandă roşie ca 
Steve Mc Queen la cursele de automobile. Am tremurat cind 
am aflat ce puls ridicat are Loveli. Deci şi ei au sînge, nervi, mici 
vanităţi ca noi toţi . Deci şi noi putem fi ca ei. 

S-a contabilizat în S.U.A. că la fiecare 14 minute apare pe 
ecrane o scenă violentă, la '45 de minute o crimă, iar la 100 de 
lung metraje există 6,6 acte criminale pe film. S-a evaluat că 
adolescenţii petrec în medie trei ore pe zi în faţa televizoarelor 
sau a marilor ecrane şi că anumite filme au o influenţă echiva
lentă cu insomnia provocată de două ceşti de cafea. E bine să 
ştim ce ecrano-co~ma rurL ce ecranb--nimicuri ne pindesc. 
Desigur, pînza albă a ecranului va suport• multe pelicule 
pseudo..spaţiale ca «Luna vagabondă», a cărui reclamă sună 
aşa: «Un film cosmic sexual B.ră nuduri». Dar să nu uităm să 
contabilizăm şi filmele care ne fac mai buni. mai frumoşi şi mai 
deştepţi, cele care ne fac să devenim· mai atenţi la «problemele 
fraţilor noş t ri ». 

f"laria ALDEA 
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• Pier Paolo Pasolini i-a oferit Mariei 
Callas rolul titular din «Mutter Courage» 

după Berthold Brecht. De aata aceasta 
Callas va cinta . 

• Catherine Deneuve va juca alătu ri 
de un careu de zile mari: Laurence Oli vier. 
Kirk Douglas, James Mason ş i Alan Bates 
în «Farul de la Finisterre» după Ju le~ 
Verne. Filmul care va fi turnat în Spania -
Inepuizabila sursă de exterioare pentru 
filmele cu iz exot ic - va fi dirijat de Kevin 
Bill ington. 

• Mikis Theodorakis, eliberat nu de 
mult din închisorile greceşti , a 11cceptat 
să compună muzica pentru filmul «Sut
jeska» (regia Stipe Delie) despre parti
zanii mareşalului Tito în cel de-al doilea 
război mondial. Compozitorul grec, invi
tat la Belgrad de Liga compozitorilor 
iugoslavi, a căzut de acord să compună 
şi două cintece pentru filmul «41 ». 

o Michel Legrand, compozitor ce
lebru datorită «Umbrelelor din Cherbourg» . 
a devenit şi scenarist. Povestirea lui - ' 
pe care o pune în scenă Jacques Demy -
are 120 de personaje: sînt pasagerii unui 
avion care, în momentul cînd se pregă
tesc să aterizeze, constată că planeta noas· 
tră a dispărut . Cine s-ar fi aşteptat la un 
asemenea suspens din partea gingaşului , 
etericului , fragilului Legrand? 

• Romain Gary pregăteşte filmul «Pe
ricol total». Pericolul ii reprezintă de fapt 
drogurile. Gary nu intenţionează să facă 
un film didactic ci vrea să creeze o acţiun e 
cinematografică care să impresioneze prin 
tr-o ilustrare obiectivă a problemelor ridi 
cate de folosirea drogurilor. Fosta lui 
soţie, Jean Seberg, cunoscută luptătoare 
anti-drog, va fi eroina filmului . 

• Paul Newman este considerat în 
Peru cel mai bun actor din lume. Drept 
care a primit premiul «Tiahuanaco;>. 

• Gler\n Ford va fi audiat ca martor in 
procesul lui Franz-Paul Stange, crim i
nalul de război nazist din lagărul Treblin ka. 

• Monica Vitti debutează într-un serial 
TV. Intelectuala, umorista Vitti,va deveni 
celebra vampă italiană a filmului mut 
Francesca Bertini. ' 

• Frank Sinatra a susţinut benevol 
un nou recital la Royal Festival Hali di11 
Londra. Fondurile obtinute au fost alocate 
O.N.U.-ului în folosul tineretului studios. 
Ultimele concerte ale lui Sinatra, care au 
adus beneficii de 300 mii de dolari,au fost 
închinate asociaţiei pentru prevenirea cru
zimii la copii şi spitalului Alexandra. 

• Richard Harris,care a turnat filmul 
«Bloomfield» în Israel, îşi va clădi în 
apropiere de Tel-Aviv un studio de filme 
din care nu va lipsi desigur clasica stradă 
a western-ului. Actorul britanic, pasionat 
dl!I western uri , a scris un scenariu numi t 
«~,af», pe care tot el vrea să-l pună în 
sc~ă şi să-l interpreteze. 

• Gianni Morandi a fost candidatul 
partidului comunist în Montana - subur
bie a Romei - a cărui istorie e legată de 
numele lui Garibaldi. 

• Vilgot Sjoman, reputatul regizo r 
suedez, lucrează în prezent o comedie 
intitulată - cifrat pentru noi - «Lyckliga 
Skitar». 

• Togny Hickman- un nou regizor 
suedez - turnează a doua parte a unui 
film de un limbaj universal: «Limbajul 
dragostei». 

• Rod Steiger a acceptat propunerea 
regizorului italian Sergio Leone. El va 
turna - bineînţeles tot în Spania - rolul 
unui «bandido» mexican ai cărui complici 
sînt proprii săi fii. Dar pină în prezent 
Rod Steiger nu-şi cunoaşte copiii .. 
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prima 
doamnă 

carnet 
trist 

„.a cinematografului iugoslav este o po
reclă care i-a fost dată şi i se şi cuvine Mi
lenei Dravic, un nume de care e legata 
însăş i istoria filmului iugoslav. Ea a ştiut 
în totdeauna să confere un farmec deo
sebit eroinelor interpretate. De aceea a 
ş i fost remarcată absenta ei din ultima 
vreme de pe marele ecran. Faptu l se dato
reşte unei munci intense pentru un serial 
TV în 52 de episoade, intitulat «0 viată 
într-un am> ş i realizat de regizorul Vladan 
Slijepcevic. Milena Dravic!, recunoscută 
pentru mobilitatea expresivă a feţei, are 
posibilitatea să-şi dovedească pe deplin 
aptitudinile în acest serial, deoarece va 
trebui să interpreteze viata tragică a unei 
femei din tinere)e p1nă 111 clipa mortii 

Pe regizorul Albert Lamorisse, un poet 
al cinematografiei franceze, spectatorii din 
ţ ara noastră au avut prilejul să-l cunoas
că prin intermediul emoţionantului scurt
metraj «Balonul roşu;> şi al feeriei «Fili 
înaripatul». Lamorisse declarase cîndva: 
«t1u sint profesionist. Sînt amator. Fac 
filme după conceptia mea». Şi se poate 
afirma că fantezia şi gustul său pentru 
trucaje tin de tradiţia lui Melies. Dar poe
zia care învăluie întreaga sa creaţie îl a
propie de filmele semnate de tandemul 
Carn6-Prev0rt. 

La 2 iunie, în timp ce turna l i ngă Tehe
ran noul său film, «Vîntul îndrăgostiţilor». 
Albert Lamorisse a murit într-un accident 
de helicopter. Creaţia sa nu se va şterge 
însă vreme îndel ungată din inimile copiilor 
şi din memoria adul\i lor. 

î ndrăzneţ care a luptat să impună cinema
tograful de calitate: acesta era Henri 
Ginet, neobositul, entuziastul secretar al 
Asociaţiei Internaţionale a filmelor de 
artă. în sala veche din 1750 a cinemato
grafului Ranelagh pe care-l conducea, el 
a dat publicului parizian posibilitatea să 
cunoască cele mai noi filme şi tinerele 
cinematografii. Aici a fost găzduită şi o 
săptămină a filmului românesc. În foaie
rele de la Ranelagh ,pictorii şi sculptorii 
tineri găseau prima trambulină către pu
blic. Pictor el însuşi, iubitor de arte, în 
special de a şaptea, Henri Ginet s-a stins 
la 45 de ani. 

• 

r,!,._ 
„.la figura răvăşită a tărâncii. 

Cristian Popişteanu: 

„Întîlniri în lumea 
filmului" 

( «Fifi înaripatul») 

• Unul din iubitori i cei mai pasionaţi di' 
cinema, promotor de un gust desă~irş it , 

bibliorama 

Abia a fo st oaspetele nostru. Bunul şi 
jovialul Folco Lulli - care a îndrăgit co
drii Moldovei pe cînd turna în «Baltagul;> 
- s-a stins la Roma în urma unei crize 
cardiace. Turna puţin în ultimul timp din 
cauza sănătătii şubrede. L-am revăzut de 
curind pe ecranele noastre în reluarea 
«Salariul groazei» ,unde a avut una din 
cele mai memorabill! creatii din cariera lu i. 

Ult1mul film,«Baltagul» . 

Biblioteca cinefilului - colecţie tipărită de editura «Meridiane» - ne oferă cu 
acest volum o surpriză. ln locul obişnuitei micromonografii ne întilnim, de data a
ceasta, cu o suită de interviuri. Şi, s-o spunem de la început, surpriza este foarte 
plăcută. Asta în primul rînd datorită talentului şi priceperii celui care le-a realizat . 
publicistul Cristian Popişteanu . 

Cine va căuta în aceste interviuri amănunte picante, cancanuri, frivolităţi de ul
timă oră , va fi dezamăgit. Dar acela pentru care arta cinematografului înseamnă şi 
altceva decît culisele vieţii vedetelor,acela pentru care filmul este un mijloc de comu
nicare emoţională, va avea numai de ciştigat citindu-te. Cristian Popişteanu a ştiut 
să descopere în intilnirile sale cu lumea filmului cîteva din «momentele de adevăr» 
trăite dincolo de ecran. Cele 15 interviuri adunate în volum te introduc într-un circuit 
de idei, de preocupări , de probleme majore ale celei de-a şaptea arte. Ridicîndu-se 
peste acel profesionalism îngust care transformă uneori dialogul într-o relatare teh
nicistă, Popişteanu izbuteşte, in fiecare discuţie. să pună în valoare esenţialul , pro
blemele de fond şi nu numai pe cele de formă ale cinematografului. 

Astfel e pusă în evidenţă o primă trăsătură a volumului de faţa : seriozitatea cu care 
a fost alcătuit. lnvitindu-ne (cum spune el însuşi în post-scriptum) pe calea inter
viului «să-i vizităm pe cei care ne vizitează mereu pe ecran», Popişteanu aruncă ra
zele reflectorului asupra universului artei acestora. Citind dialogurile sale ştim mai 
mult despre oamenii filmului pe care i-am îndrăgit, ni-i explicăm , ni-i apropiem. Aş 
reţine în această privinţă două interviuri care pun în evidenţă gîndurile şi frămintările 
de creaţie a doi mari autori ai filmului : Alain Resnais şi Grigori Kozinţev. 

Volumul are şi o a doua trăsătură de loc lipsită de importanţă. Cristian Popişteanu 
este un reporter ca1e ~lle sa ş1 asculte. El nu caută să se pună, ci să-l pună în valoare 
pe interlocutor. Banda de magnetofon sau bloc-notes-ul au retinut confesiunea 
cineastului , iar reporterul o redă apoi pe coala curată de hîriie, fărâ a o trunchea, fără 
a rupe firul ideii cu zeci de întrebări sîcîitoare. Avem astfel senzatia că artiştii ni se 
adresează direct, ne împărtăşesc sincer citeva din lucrurile care ii frămîntă cel mai 
mult. Michele Morgan vorbeşte de «încrederea, sentiment-motor», Yves Montand 
de «sacrul cult al muncii», Cerkasov de «spiritualiiatea naţională rusă», Henry Fonda 
de «eroii western-ului», Claudia Cardinale de «simplitate şi firesc în cinema». 

Autorul îşi socoteşte interviurile (în post-scriptum-ul de care am mai amintit) 
doar un «vehicul de transport». Să-i mulţumim pentru modestia sa şi să ne bucurăm 
că acest vehicul plin de idei ne poartă de cincisprezece ori în minunata lume a fil 
mului, a cinematografului,căruia gazetarul activ şi inteligent care este Popiştc.„ , 
ii regăseşte locul meritat printre cele mai umane arte. 

Al. RACOVICEANU 
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